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P R E F A Ţ A

Publicarea prezentei culegeri de documente oficiale se impunea 
ca o nevoe imperioasă pentru luminarea opiniei publice. Delà de
clararea războiului nostru si până astăzi se observă o dezorientare 
si .o ingnorantă complectă, în toate cercurile societăţii noastre, 
asupra condiţiunilor conlucrărei României cu Aliaţii.

Tipărirea, in extenso, a tfesbaterilor Camerei deputaţilor din 
Franţa, constituită în Comitet Secret, la 28 Noembrie 1916 '
câteva zile înainte de ocuparea îlucureştiului — este una din cèle 
mai preţioase contribuţiuni la istoria diplomatică şi militară a 
intrărei României în marele conflict mondial; împrejurul lor se 
pot grupa toate celelalte documente oficiale publicate până astăzi 
sau cari se vor publică în viitor; ele le complectează şi le explică 
acolo unde ăânsele ar fi lipsite de preciziune din cauza caracte
rului lor de spontaneitate.

Traducerea este aproape literală, pentru ca fondul să nu fie 
intru nimic alterat, chiar atunci când fraza devenea greoaie.

Simpla cetire a acestor documente va arunca o lumină îndes
tulătoare pentru înţelegerea condiţiunilor politice ţi strategice ce 
stau la baza actului din care a eşit realizarea idealului nostru na
ţional; comentariile ar fi premature; ele ar puteă influenţă dis
cuţi ttnile şi contribuţiunile documentare cari vor veni, sper, din 
partea celor iniţiaţi, să complecteze şi să justifice scopul lucrărei 
de faţă.

Din examinarea sumară a faptelor expuse în ele se desprind 
In mod fiţesc, unele constatări esenţiale de ordin politic şi de 
ordin militar, cari cer să fie precizate încă delà început spre a 
servi ca nişte proecţiuni luminoase pentru o mai lesne pricepere 
a întregului complex documentar.

Intr’adevăr din punct de vedere politic se poate constată:
l) Că România eră angajată în sfera Ide acţiune a Inţelegerei 

încă delà 18 Septembrie—1 Octombrie 1914, prin acordul încheiat 
între guvernele Rus şi Român,1) cu 9 zile înainte de moartea Re
gelui Car ol întâmplată la 27 Septembrie 1914 ;

') cf. pag. 85
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2) Că negocierile pentru intrarea României în război cm ţn- 
ceput în 1915, însă ele au fost întrerupte din causa intransigenţei 
Rusiei asupra unor condiţiuni fără acceptarea cărora conlucrarea 
noastră n'ar fi fost satisfăcătoare ;

3) Că data intrărei noastre în război ne-a fost impusă de 
aliaţii noştri1) mai ales de situaţiunea militară a frontului lor, 
la Ver'dun, pe Somme, pe frontul italian şi cel rusesc;

i) Că Rusia încă delà început nu a fost sinceră în angajamen
tele ei şi că aşteptă cu satisfacţie momentul prielnic spre a modi
fică ,condiţiunile convenţiei încHeiată cu noi2), astfel după mim 
reese din documentul Polivanoff din 7 Noembrie 19163) ;

5) Că guvernul Stuermer a trădat cauza Aliaţilor prin sabo
tarea războiului nostru. Această trădare care învălue întreaga 
tragédie a României, eră aşa de învederată cercurilor politice din 
Apus, încât în Camera franceză, în şedinţa Comitetului Secret, se 
strigă deja 28 Noembrie 1916: „Jos Rusia“...*) ş i'

6) Că atât delà Sofia cât şi delà Petrograd guvernul nostru a 
fost greşit informat asupra atîtudinei Bulgariei.

Cursa ne-a fost abil pregătită. Primul ministru bulgar ne 
dedea asigurări despre dorinţa Bulgariei 'de a se înţelege cu noi. 
Ele concordau cu asigurările ce ne veneau din cercurile inte
resate delà Curtea Tarului Rusiei. In acelaş timp însă se stabileau 
condiţiunile în cari Bulgarii trebuiau să colaboreze cu armatele 
lui Makenzen împotriva noastră şi se semnă, là 2$ Iunie 1916, a- 
cordul între bulgari şi germani asupru Dobrogei

Odată intrat pe calea negocierilor cu Primul ministru bulga-, \ 
Iladoslavoff, — despre cari negocieri guvernul rus avea cunoştinţă 
— eră fatal ca guvernul român să primească condiţiiinile ce n*. au 
fost dictate de ruşi. Aceste negocieri ajunseseră aiât de departe 
încât se desemnase oraşul Baga ca loc de întâlnire între delegaţii 
români şi cei bulgari pentru stabilirea coridiţiilor unei noul poli
tici a Bulgariei faţă de România şi A liaţi.b) * * 3 4

' ' )  cf. pag. 91 telegrama din 23 Iulie 1916 a generalului comandant 
şef Joffre către Guvernul român.

'-) cf. pag. 85 ,
3) cf. pag. 92
4) rf. desbaterilo comitetului secret, pag. 55
6) Până ’n Martie 1916 nu ă fost nici o negociere între România şi 

Bulgaria. Până atunci Guvernul român fusese informat delà Sofia despre in- 
teriţiunea bulgarilor de a ne ataca prin surprindere, de oarece bulgarii, de 
acord cu ungurii, nu voiau să lase României alegerea momentului intrărei ei 
în acţiune. Astăzi se ştie cu ceriitudine că generalul Savoff, fostul şef al 

Statului Major bulgar, prezentase Ţarului Ferdinand şi Guvernului bulgar 
încă delà 5 Februarie 1915, planul de atac prin surprindere contra României.

Aceste negocieri au fost confirmate de primul ministru bulgar, Rados- 
lavoff, în şedinţa Sobraniei dm 29 Noembrie 1916 ; cf. şi declaraţiile D-lui 
Briand pg. 12
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Asupra acestui punct trebue făcută lumină depUnă. Numen. 
atunci se va puteà àprecià gradul de înrâurire pe care negocierile 
noastre cu Bulgaria le-a avut asupra dispozitivului defensiv dl 
frontului nostru delà Sud.

Această înrâurire trebue asemenea pusă în legătură cu pú- 
tinta sau incapacitatea de a luă ofensiva contra Bulgariei a tru
pelor aliate delà Salo nie. Incapacitatea, reese clar din examinarea 
documentelor publicate de generalul Sar rail. '

Documentele arată din punct de védcre militar:
î)  Vă momentul intrărei noastre în război nè-a fost impus de 

înţelegere. Aliaţii Vau edes din necesităţile inexorabile ale răz
boiului pe frontul occidental (luptele delà Verdun, Somme şi 
Adigele superior) în scopul de a uşură acest frönt şi în acela? 
timp de starea într'adevăr disperată a puterilor centrele.

Faptul că eram legaţi cu Rusia încă din Septembrie 1911, că 
voiam să intrăm în război la 1915 odată cu Italia, arată că Ro
mânia aşteptă ca momentul intrărei ei să-i fié dictat de înţelegere 
de împrejurările cele mai favorabile şi de pregătirea de război a 
armatei.

Din arătările d-lui Briand in Camera franceză şi din documen
tele ce se ver publică în curând reese, că această pregătire a în
ceput încă din Ianuarie 1915, cu ajutorul Franţei mai ales; ma
terialele comandate în 1915—1916 au sosit în parte înainte de in
trarea noastră în război, iar restul a continuat să sosească pe mă
sura ce mijloacele de comunicaţie dintre Aliaţii noştri şi noi, au 
dat această posibilitate.

2) Că nu numai momentul intrărei noastre în război, bine de
finit prin cuvintele generalului Joffre „acum ori nici odatăT, 1) 
ne-a fost impus de Aliaţii noştri, dar însăşi direcţiunea principală 
a atacului nostru în Transilvania cu defensivă là sud ne-a fast in
dicată aşa după cum se ëxprimâ generalul Roques, ministrul de 
război al Franţei în 1916s) şi după cum o arată generalul Sar rail 
în lucrarea sa privitoare la comandamentul armatei delà Sa
lonic 3).

Generalul Sarrail dovedeşte: a) că armata aliată din Orient 
n’avea în August 1916 efectivele şi materialul necesar pentru a 
putea lua o ofensiva puternică în direcţia Sofia, astfel că nu ar 
fi putut realiza legătura cu trupele româno-ruse cari ar fi pornit 
din Dobrogea4) b) că nu există cel puţin o înţelegere„ med odes 
între francezi şi englezi, asupra necesităţei acestei ofensive, după 
cum se probează prin scrisoarea generalului Robertson, şeful sta
tului major general britanic*).

’) cf. pag. 91 . , ,
2) cf. pag. 7(> *
a) cf. General Sarrail. Mon Commandement en Orient.
4) cf. pag. 98
5) cf. pag. 97
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Drept tncheere a adevărului din prefaţa noastră, fie-ne îngă
duit a cita cuvintele d-lui Briand rostite în Camera franceză m  
privire la însemnătatea intrării României in războia, Ele sigilează 
o hotărâre fericită, care a determinat triumful Aliaţilor si deci 
liberarea omenirii.

An timpul războiului d. Tardieu mi-a reproşat energic că am 
hotărât intrarea României în războiu alături de noi. Mi-a reproşat 
cu aceeaşi ardoare că am impus menţinerea expediţiei delà Sa
lonic

„Pentru cel Pentrucă rezultatele nu erau imediate — ceeace n“a 
împiedicat mai târziu beneficiul acestor operaţiuni.

„Din memoriile lui Ludendorff şi din constatările marelui 
stat-major interaliat reese că Germania si aliaţii ei au fost nevoiţi 
să mobilizeze încă 58 divizii pe frontul Oriental, din cauza intrării 
României în acţiune. Victoria delà Mărăsesti unde s'a consumat 
peste 30 divizii germano-austro-ungaro-bulgaro-turce au salvat fron 
tul oriental în 1917, până la venirea iernai, căci prin ocuparea 
Moldovei si a Basarabiei s'ar fi prăbuşit mult mai de vreme ar
mata rusă înainte ca Anglia să fi ajuns la maximul efortului său 
militar şi America să-si fi transportat în Franţa trupele sale, 
imense cantităţi de alimente si îmtniţiuni cari au hotărât victoria 
pe frontul occidentaT.

Aprilie 1921

i

<) cf. Discursul D -lu i Briand Pr. M. F. tn parlamentul francez asupra 
hotărtrilor delà Paris (1920), ca răspuns la interpelarea D -lu i Tardieu.



JURNALUL OFICIAL
AL

Republice! Franceze din IO Novembre 1920

DESBATERILE CAM EREI
Comitetul Secret din 28 Novembrie 1916

Oa ocaziunea discuţiunei proec- 
tulni de lege asupra recensămân
tului şi reviziei contingentului 
1918 s‘au anuntat » guvernului 
Francez mai multe interpelări în 
legătură cu situaţia pe fronturi 
în acel moment.

Ordinea de zi la 28 Noembrie 
1916 a comitetului secret a fost 
următoarea:

1. Interpelările d-Ior Meunier 
Surcouf şi Abel Ferry asupra na- 
voiei de a abroga, fără întârzie
re, decretul din 2 Decembrie 1915 
şi de a alipi Ia ministerul de răs- 
boi corpul expeditienar din 
orient; 2-a, interpelarea d-lni Au- 
gagneur asupra propunerilor pre 
zentate de guvern şi apărate de 
el de acord cu comandamentul a- 
supra operaţiunilor combinate în 
Orient ; S-a, interpelarea d-lni 
Charles Chaumet asupra organi- 
zărei şi conducerei expediţiei în 
Orient; 4-a interpelarea d-lui E- 
mile Constant. (Gironde) asupra

insuficienţei manifeste a acordu
rilor strategice cari au- precedat 
concuraşi loial adus de România 
cauzei justiţiei şi dreptului.

D. A. BRIAND, preşedinte al 
consiliului şi ministru al Afaceri 
lor Străine, cere cuvântul ,de la 
început spre a prezenta —înain
tea interpelatorilor—«explicaţinni 
generale cari să prepare terenul 
pentru o discutiune mai metodi
că asupra punctelor speciale. In 
aieest scop d. Briand se oferă, oa 
preşedinte - de consiliu şi miniştrn 
al Afacerilor Străine să expue 
faptele cari se aplică evenimente 
lor din Orient, adică „afacerile de 
la Salonic, din Grecia şi din Ro
mânia".
JD. ALEXANDRU VARENNE. 

Dar Polonial
PREŞEDINTELUI CONSILIU

LUI p  punct cu totul particu
lar. Cred că în ceasul de faţă, a- 
supra ceia ce numiţi chestiunea 
pţolohă, toate simţimintele şi toa
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te aspiraţiile sunt de acord şl c'í, 
dacă ar fi să le examinăm, n‘ar 
rămâne de considerat 'decât ches
tiuni de tact şi succeptibilităti per
fect respectabile.

Dar gândesc că ceia ce face o- 
biectul ţinterbelărilor îndreptate 
contra guvernului sunt preocupă
rile cari se leagă de Corpul expe- 
diţionar din Salonic, de conduce
rea operaţiunilor militare în a- 
ceâstă regiune, de conditiunjle în 
care Komânia a fost chemată să 
vină alături de noi. de acelea în 
care ea a intrat în răsboi şi cau
zele şi raţiune» . evenimentelor 
militare la care noi asistăm; pe 
lângă aceasta, care este starea ac- 
tiunei noastre în Grecia, cum o< 
fost concepută, condusă, la ce re
zultate a ajuns, şi ce noui rezul
tate se pot spera (Foarte bine! 
foarte bine!)

Cred, că în cea ce priveşte cel 
puţin afacerile exterioare chestiu 
nile se găsesc astfel, nu puse, 
dar indicate într'un mod satisfă
cător. (Foarte bine! foarte bine!) 
Si Camera va binevoi şă recuiaoas 
că că primind să iau această posi 
ţie, nu uşurez rolul guvernului, 
permit interpelatorilor, cunos
când de mai înainte oare cari o- 
biecţiuni pe care ar putea să le o 
puie guvernul, de a reduce şi a se 
ria argumentele lor atunci când 
le va veni ora intervenţiei lor.

Dar mă . adresez Camerei întregi.
Ştiu că în quasi-unan imitatea 

sa — căci sunt totdeauna. La adu
nări, în mod fortat, oarecari „par 
ti pris“ omeneşti Camera ape 
dorinţa de a primi delà guvern, 
ţii împrejurările tragice unde ne 
găsim, explicaţiuni cari să o asi- 
foaxre cinstit toate faptele aşa 
gure. Voi spune foarte limpede, 
cum lo cunosc pentru că am luat

parte la ele ca şef al guvernului 
şi ca ministru al afacerilor străi
ne. (Foarte bine! foarte bine!)

Domnilor, vin de îndată la afa 
cerea eea mai gravă, dacă se pri
vesc ^evenimentele din punctul de 
vedere al actualităţei, vin de în
dată la ehestinnea românească. 
Indic Camerei, printr'un repede 
istoric, cum această tară de aspi
raţii nobile, generoase, a intrat în 
tr‘uu chip cavaleresc în răsboi, 
condiţiunile în care a intrat, în 
cari au fost angajate negocierile 
aliaţilor cu dânsa. în vederea că
ror operaţiuni militare.

Domnilor încă de la începutul 
răsboiului, guvernul a fost pre
ocupat să nu neglijeze popoarele 
din Balcani şi să se străduiască 
să obţie concursul lor. Aceste sfor 
ţări s‘au întins, la început la toa
te aceste ţări, în acelaş timp la 
Bulgari, la Români şi la Greci. 
In cea ce priveşte pe Bulgari ne
gocierile n’au isbutit; ei erau en- 
gajaţi aiurea, în condiţiuni ce se 
puteau prevedea, de care nu pu
team fi siguri, şi când momentul 
lor a sosit, ştiţi cum au intrat îu 
răsboi.

Dinspre greci, dispariţia din 
scena guvernamentală a d-lui Y e- 
n izeios, care, pe un program larg 
şi nobil de aspiraţiuni naţionale, 
se arătase .de Ia început, dispus să 
intre în răsboi alături de aliaţi, 
făcuse situatiunea cu totul deli
cată în această tară, pot ziee chiar 
neliniştitoare. Germanii se insta
laseră acolo prin toate felurile ic  
au obiceiul să practice când ei 
vor să se infiltreze întrio ţară şi 
s‘o robească planurilor lor; ei în
trebuinţară toate mijloacele / de 
corupere şi de momeală pe e a «  
le cunoaşteţi.
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Eia de temut ca Ia un moment 
dat, cu, toate simţimintele naţio- 
nalc adânc îndreptate către pute
rile Intelegerei, şnbt o lovitură de 
stat guvernamentală, această ta
ră să fie târâtă alături de soarta 
Bulgariei.

Tratativele cu Roniânia 
delà început

In cea ce priveşte România, 
domnilor, încă de la început se an 
gajaseră tratative cu ea pentru 
a o aduce să facă răsboiul alături 
de noi; aceste tratative priveau 
un program de aspiratiuni naţio
nale pe cari le cunoaşteţi. Rusia 
trebuia, chemată să facă conce
siuni esenţiale pentru realizarea 
acestui program. Negocierile fuse 
seră lungi şi grele în 1913: ele
nu duseră la nici un sfârşit,

Brătianu în capul paterei, în
tâlnea greutăţi de. toate felurile: 
dânsul avea preocuparea — legi
timă, evenimentelë nu o probează 
de cât prea mult — de a nu an
gaja ţara sa într'un chip pericu
los; dânsul înmulţea preeauţiu- 
nile şi fu un moment, în 1915, 
când negocierile, cu toate că duse 
foarte departe, nu reuşiră.

Atuneea, domnilor. începură şi 
Se înmulţiră din. partea Germa
niei şi din partea Austriei actele 
de presiune cari trebuiau să sfâr
şească cu acel tratat de Comerţ 
eu A asti’ia, cu Germania, de pe 
urma căruia România se vedea o- 
bligată, prin conditiumile însăşi 
do altfel, ale vieţei şale economi
ce, prin situaţia geografică în 
care se găseşte, subt influenţa tru 
peîor massate către fruntariile 
sale, de a faee cesiuni asupra ce
realelor sale, asupra petrolului şi 
asupra diferitelor obiecte de con
sumaţie pe care le deţinea.

Presiunea Centralilor asu
pra României

Ne-am temut, în acel moment, 
că ş‘ar fi putut întâmpla şi mai 
rău. Oh! nu că să fi pus la îndo
ială Sentimentele poporului ro
mân—in toate momentele ele s’au 
afirmat atât de categorie că n‘am 
fi. putut, fără a fi injuşti, să ne 
îndoim de ele — nici ca să ne fi 
îndoit de sentimentele guvernu
lui: d. Brătianu ne-a probat că 
loaialjsinul său, nu permitea cea 

I mai mică bănuială. Dar erau în 
! România alte partide. România, 
i ştiti, fusese angajată de către pre 

decesorul ei rege într’un pact’ 
canei ar fi pus-o eventual alături 
de duşmanii noştri. S‘ar fi putut 

I întâmpla ca o presiune de ordin 
militar să fie aaa de tare în cât 
o modificare a sferelor guverna
mentale să ne îi expus la cel« 
mai rele pericole.

Contra presiune din partea 
Rusiei

Gând se făcu presiunea ce vă 
indicai şi cáré se sfârşi cu un tra 
tat de comerţ, deja neliniştitpr, 
eum s'a -putut permite d-Iui Bră- 
tiaam de a echilibra rezistenţele 
sale*

Atunci obţinurăm de la Rusia 
ca să ma3se.ze în Basarabia 206.000 
oameni, mulţumită veoinătăţei 

cărora presiunile Germaniei şi 
Austriei au trebuit să se mărgi
nească la obţinerea tratatelor de 
eomert.

Dar dc aceste forte ruseşti fii 
Basarabia, marea noastră aliată 
trebui să dispue aiurea? ea tre
buia, fiind dat tó România nu in 
trase în alianţa noastră, să le în
trebuinţeze pe alte fronturi de o-
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fenşivă, unde, In adevăr, au fost 
folosite.

Intre timp, negocierile cu Bomâ 
oda se urmau cu oarecare activi
tate. Când începu ofensiva ruseaS 
c& à armatelor Brussiloff şi Li- 
cinsky, când această ofensivă în
cepu a da speranţele la care, de
sigur, inimele d-voastră, ca şi a 
mea, au luat parte, când Buşii în 
naintau într'un avânt care Se pu
tea crede ireSistibil, subt influen
ţa căruia se făceau prizonieri în 
proporţii enorme — pentru eă, 
în total cifra acestor prizonieri 
s‘a ridicat la 450.000 — atunci alia 
tii s‘au gândit că sosise momen
tul de a relua, fără pericol pen
tru Bomânia, cu maximum de re 
zultate pentán înţelegere, nego
cierile cu această tară.

Au fost dificultăţi de învins; 
faptul că pizmele negocieri tatii 
reuşiseră au provocat oarecari ne
mulţumiri la ruşi, oare eari de- 
ceptiuni amare la unii dintre alia 
tii noştri.

Reluarea tratativelor după 
ofensiva Brusilov

ÂM făcut totul Spre a împrăş
tia aceste impreSiuni Supărătoare 
şi am încercat de a relua situaţiu 
nea în conditiuni mai bune, şi o 
foarte lungă conversaţie se anga- 
jă între guvernele aliate şi gruver 
öul d-lui Brătianu. Mai întâi a 
fost vorba a reface progrramul 
concesiunilor primite în 1915 de 
Busia program părăsit de atunci. 
Apoi, in vorba de a obţine de la 
Bomânia ca sjt vrea să intre în 
răsboi în momentul favorabil.

Dacă aceste negocieri. întreprin 
se de la începutul succeselor ar
matei lui Brussiloff şi armatei

lui Lieinsky ar fi isbutlt atonei, 
cu planul operaţiunilor militare 
care a fost practicat mai târziu, 
ele puteau, ele trebuiau chiar Bă 
sfârşească prin scoaterea din can 
*ă a armatelor austriaco, E Si
gur Că în momentul când acestea 
în plină dezagregare, în plină de 
bandadă, Se îndoiau Subt sforţa
rea rusească, lăsând la fiecare în
tâlnire, prizonieri în număr con
siderabil şi un mare material de 
răsboi în mâinile aliaţilor noştri 
— esté sigur că' în acel moment» 
până când germanii nu făcuseră 
încă sforţarea de susţinere şi de 
organizare pe care au făcut'o de 
atunci, intrarea în răsboi a unei 
armate de 500.000 de oameni, con
stituind aripa stângă a armate
lor Lieinsky şi Brussiloff trebuia 
să aibă un mare efect militar.

România se decide
Momenttil, când negocierile 

Van sfârşit prin acceptarea din 
partea guvernului d-lui Brătianu, 
nu mai coincidea cu rezultate atât 
de favorabile. Armată austriacă 
fusese -luată în mână de armata 
germană. Am fost nevoiţi să re
cunoaştem că cel puţin pentru a- 
ceastă v campaniei îtrebtiia părăsită 
această speranţă.

Onm s‘au petrecut lucrurile a- 
tuuciî

Mai întâi, care a fost atitudinea 
guvernului francezi

Gând vom merge, în cursul dis- 
eutiunei, în detaliul lucrurilor, vă 
voi aduce hârtiile cari consti
tue«? probele. Dar in această ex
punere repede, vă voi da . indica- 
tiuni cari sunt sprijinite pe certi
tudini şi nu va depinde de cât de 
mine să le scot din dosarul meu.



Direcţia operaţiilor.—Spe
ranţe de acord cu Bul

garia?
Guvernai francez, de la început 

chiar, când orientarea armatelor 
ruseşti şi succesele repurtate de 
către ele puteau să ajungă la o 
altă concepţie militară, se gândi
se foarte mult că România nu 
trebuia să se mulţumească a de
clara răsboi Austriei, că dânsa 
trebuia să declare răsboi Bulga
riei şi că, în spre DoBrogea, tre- 
âuian să fie angajate operaţiuni
le militare decisive în unire cu 
sforţarea care ar fi fost făcntă 
prin Salonic pentru a redeschide 
comunicaţiile, a scoate dini pauză 
Bagaria şi a ajunge la Sofia In 

toate telegramele schimbate veţi 
găsi această preocupare.

Ba nu era împărtăşită fte toţi 
aliaţii. Era mai întâi Rusia, prin 
cipala interesată,’ puterea eeamai 
veeină eu terenul operaţiunilor, a- 
ceea c*are era parte principală la 
negocieri, pentru că dânsa făcea 
concesiunile.

Mai întâi Rusia nu pierduse ' 
Speranţa ca Bulgaria să se des
partă de grupul inamicilor (miş
care). .

Vă arăt faptele. Alţii aveau ace- ; 
iaşi iluzie care nu priveşte pe Ruşi j 
România a considerat până la cel 
din urmă minat —voi preciza nn 
mai de eât — că nn era imposibil 
s i  se înţeleagă cn Bulgaria. Şi 
dacă trebue să vă citesc oarecari 
acte diplomatice, veti vedea că 
după mai multe intervenţii din 
partea mea, într'o ultimă telegra 
mă, foarte complectă, foarte lun
gă şi foarte energică, trimeasă în 
Anglia, şi în Italia şi în Rusia şi 
în România spuneam următoarele

„Vă lăsaţi legănaţi de o himeră 
imprudentă şi periculoasă; pe 
Bulgari nn-i veţi putea aduce la 
d-voastră nu e de cât un m ijloc 
de a-i avea, nu cu noi. dar neu
tri, atacândn-i. făcându-i să sim 
tă greutatea forţei şi prima cale 
de luat pentru armatele d-vs. este 
drumul Sofiei, pe când, în regln 
nea unde se găsesc armatele noas 
tre, vom face toate sforţările pen
tru a  menţine pe frontul nostru, 
maximum de trupe bulgare“. A- 
ccst limbagiu a fost afirmat cu 
tărie neîncetat de către guvernul 
francez şi trebue să spun că, prin 
efectul negocierilor, guvernul en
glez sfârşise prin a primi aceas
tă teză şi atunci când în cursul 
unei conferinţe ţin/uţe la Baris, d. 
Lloyd George veni să edlibereze 
cu noi, nn protocol a fost redac
tat — aş putea să‘l citesc — în 
o tre noi arătam vederile noastre 
cu intervemirea prin Dobrogea şi 
prin care noi spuneam Ruşilor de 
a nu trimite numai 50.000 oameni 
cu scopul de a supraveghea pe 
Bulgari, ci 200.000 oameni, spre a 
face, cu armatele române, sforţa
rea prin Dobrogea.

Planul de război ai Ro
mâniei

Insă, Domnilor, este un fapt în 
faţa căruia trebue să ne punem 
şi anume, că condiţiunea finală 
pusă de România şi de Rusia era 
aceasta: Un plan de răsboi va fi 
întocmit în condiţiile următoare:

Mai întâi România refuză de a 
declara război Bulgariei

Şi chiar în ajunul atacului Bol 
gărilor contra Românilor, îns&rci 
natul nostru cu afaceri la Bucu
reşti îmi telegrafia — nu sunt 
chiar termenii lui, dar este evi-
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lent senanr general al telegramei 
»ale, pe care de altfel as putea-o 
ceti Camerei dacă ar voi-o:

„D. Brătianu pricepe prea bine 
•fi nu puteti negocia ea Balgaris; 
astfel că nici mu v*o cere; dar dân 
Sal are toate raţiunile să creadă 
eă va ajunge la ţinta sa.

In orice caz conditionna limpe
de, formală a României de a in
tra în răsboi fusese aceasta: Rftg- 
boi Austriei, operaţiuni contra 
Austriei, nimic contra Bulgarilor.

Ni Se cerea numai, pentru ca 
aceştia să fie conteniţi, ca arma
ta noastră de la Salonic să arăte 
oarecare activitate pentru a reti
ne pe frontul său maximum de 
trupe bulgare ei trebuie să spun 
încă de pe acum, domnilor, ridi- 
eâmdu-mă contra unor critice pe 
care le-am’ întâlnit ou mirare la 
unii din »scriitorii francezi, că 
din acest punct de vedere corpul 
expediţionar din Salonic şi-a în
deplinit scopul, prin aceea că, nu 
numai graţie activităţei ce-a ară 
tat'o în împrejurări grele, nici un 
Bulgar n‘a fost luat de pe acest 
front pentru a fi trimis în contra 
nouilor noştri aliaţi, dar că Ger
manii chiar au trebuit să trimea- 
tă întăriri, tot astfel şi »öulgrav 
şi Turcii pentru a întări corpul 
expediţionar opus nouă. Iată, 
deci, în fata căror fapte eram: Ro 
mânia spunând: Da, e înţeleşi de 
clar răsboi la epoca cutare, dar 
nul declar Bulgariei şi operatiu 
nea mea se va face în Transilva
nia, iar Ruşii zicând: Concesiuni
le ce facem pentru a obţine con
cursul României sunt limitate la 
condithmea că România va con
stitui aripa stângă a armatelor 
uoastre în Transilvania, in eare 
va năvăli, ehiar de la ineeputul 
operaţiunilor. E o stare de fapt.

Se poate spune unni minástmde 
externe când şi-a îndeplini o par 
te dini opera sa: „N‘ai reuşit“. Şi 
pricep bine că nu va lipsi să Pai 
se impute. Sunt cari zic Româ
niei: „Ar fi fost mai bine un in
succes diplomatic“. E posibil, nu 
îţi dai seama de cât mai târziu, 
dar în orice caz este un reproş ne- 
mai pomenit faţă de un ministru 
al afacerilor străine pe carp în 
cursul anului trecut nu înceta să‘l 
împingă să obtie concursul Ro
mânilor, se un reproş nomad po
menit ea -şă-i spui astăzi: „L‘ai 
obţinut.!. (Foarte bine! Foarte 
bine!)

Nu insist, domniilor, căci aceas
ta sunt drumurile bătute de spe
ranţe şi de deziluzii subt oare este 
foarte natural să se găsească 
nn guvern ; dar de altfel nu mă 
plâng.

Iată conditiunile în care s‘a fă- 
out intrarea în răsboi a Româ
niei. ,

Cum ne-au înşelat bulgarii

Ei! bine, domnilor, dacă* acest 
! plan militar ar fi r'fos.t pus în e- 
! execuţie cu o lună maâ înainte a- 

di că, dacă cu o lună mai curând, 
în momentul succeselor^ armatei 
ruseşti România ar fi intrat în 
răsboi, nu încape îndoială c‘ar fi 
putut sfârşi prin scoaterea din 
cauză a armatelor austriace.

Ceea ce ieste sigur e că de abia 
intrată îin răsboi, Bulgarii s‘au 
năpustit asupra României şi a-ti 
văzut atunci că d-1 Radoslavoff a 
arătat d-lui Brătianu câtă drep
tate aveam de a‘1 reţine în contra 
unor iluzii când a spus în public 
şi cu cinism: ,JPe când negociam 
cu reprezentantul României şi‘l



adormeâm cu făgăduelile mele, 
Îmi luam toate dispoziţiile şi oda
tă momentul venit m‘am aruncat 
asupra României“.

Iată faptele. Le pun la dispozi
ţia interpelatorilor cari vor căuta 
în aceşte fapte şi în1 acţiunea gu
vernului partea de răspundere ca 
re-i poate fi imputată.

Dar pentru ce România a mers 
în Transilvania? Domnilor, se 
pronunţă sentinţe grăbite; nu se 
tine socoteală do un feupmen ale 
cărui efecte le-am cunoscut.

D. LAUCHE. Vai !
PREŞEDINTELE ; CONSILIU

LUI. Misticismul popoarelor are 
o putere contra căreia se zdro
besc, vai!, prea adese ori. raţiona
mentele cele mai bune şi axgumen 
tele cele mai tari. Opinia 'publică 
nu poate să-şi închipue teribila 
eventualitate ce este răsboiul de 
cât numai dacă acest răsboi răs
punde la speranţe secrete îşi a- 
dâract. Aveam şi noi aspiraţiile 
noastre întorcâaidu-ne* către nnele 
dorinii nationale adânci şi prea 
legitime. In România, spiritele şi 
ininiele erau întoarse către Tran 
silvani a. Şi de acolo, asupra lor 
se făcea o aspiraţie aproape irezis 
tibilă şi la Care, vai! ei s‘au su
pus.

Dar care era situaţia trupelor? 
Condiţirmile cerute de 'România 
fuseseră îndeplinite. Un oarecare 
număr de trupe ruseşti, a căror 
cifră era prevăzută, fuseseră ma
sate acolo cu armata română, cir 
ca 200.000 oameni. Apoi «grosul for 
telor româneşti intraseră în Tran 
silvania şi repurtaseră succesul 
pe care‘l ştiti.

De atunci, domnilor, conditiu- 
nile luptei au fost modificate. Ro
mânia a fost respinsă pe terito
riul ei care este năvălit. Situaţia

j  e gravă, desigur gravă. Dar, în 
adevăr, domnilor, ştiu bine eă du- 

! pă 28 de luni de răsboi n‘ai drep- 
j tul să ceri la oarecare /forte ere-, 
i dite nelimitate, o ştiu bine. Ori 

ce s‘ar (spune, când îmi întorc pri- J virile către tară, ei bine! nu văd 
depresiune (mişcări diverse). Nu, 
domnilor, văd o încredere senină.

; La extrema stângă. Nu trebue ' 
exagerat. .

D. CLAUSSAT. Dacă tara mu-i 
obosită, ce vă trebue!

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI: Văd preocupări 1 legitime, 
dar nici odată, în nici un moment 
această ţară n‘a avut uşurinţa să 
creadă că un răsboi aşa de formi
dabil ea acesta, care a trecut (prin 
tr‘atâtea ceasuri de îngrijorare 
s‘ar termina printr'o apoteoză ké
védé.

D. MAYERAS. S*a avut aşurin 
ţă să i se spună aceasta.
D. ALBERT FAURE. D-voastră 

aţi fepus'o!
D. HENRI GALUL TI nul din 

varii oameni cari, de la începutul 
răsboiului, au spus că el va fi 
luiig şi greu , este tocmai d-1 
Briand.

PREŞEDINTELE CAMEREL 
Nu-i nimic care să poată da loc 
la întreruperi (foarte b'ne, foar
te bine).

Ajutorul dubios ai Rusiei
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. Dar nici la un moment 
i, ani spus în faţa tărei, ian; spus 
înaintea Camerei că operaţiunile 
cari ne-ar conduce la victorie ar 
fi operaţiuni şcutitd de greutăţi 
şi de îngrijorări : am Spus din 
potrivă, chiar în declaraţia guver
nului, şi într'adevăr ar trebui
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cii]ova să aibă «  marc uşurinţă 
de spirit .ca să creadă că în luptă 
en Austria cu Bulgaria si Turcia 
reunite .lucrurile pot să se petrea
că fără nemulţumiri ei fără sperau 
ţe înşelate, dar voi avea ocaziu- 
nea să spun Comerei, eând vom 
ajunge la acest punct particular 
al desbaterilor toate, motivele ce 
avem de . a spera şi sunt sigur că 
ele conţin destulă putere penrtu 
a le mpărti întregei adunări.

Pentru moment, contiuni expu
nerea mea. Atunci, în faţa celor 
ce sa petreceau în România care 
a fost datoria noastră, n France- 
eilorî Să alergăm în ajutorul a- 
eestni popor icare se vârâse în 
luptă, in conditiunile ce ştiţi, cari 
au fost atât dc criticate. (Câtă iro 
nie nu s'a făcut privitor la Ro
mâni! De câte ori nu se spusese: 
„Ei aşteaptă victoria spre a intra 
într‘un mod sigur în luptă şi spre 
a obţine avantagii fără vre-o sfor 
ţâre! „Le datoram cu atât mai 
mult ajutor cu cât ei fuseseră mai 
cavaleri în intrarea lor în răsboi.

Şi ce-am făcut noi. Francezii! 
Trebue să spun că încă de la $nce 
patul răsboiului, când începuseră 
primele negocieri, guvernul fran
cez se pusese la dispoziţia guver
nului român spre a-i procura cea 
ce putea să-i lipsească. Apoi, ne
gocierile ne isbutind, guvernul ro 
mân, neliniştit de supravegherea 
exercitată asupra lui de teribilii 
săi vecini, Germania şi Austria, 
trebuise să-şi micşoreze cererile, 
să vegheze pentru ca să nu se poa 
tă mări presiunea asupra lui din 
motive de bănuială.

Dar de îndată ce-am putut, noi, 
am reluat negocierile si se poate 
spune că. atât ca material de răs 
boi cât şi ca muniţii. Franţa, în 
toate clipele, a făcut totul 'spre a

satisface cererile României? La un 
moment dat, chiar, da începnt de 
tot, către luna Iunie, presimţind 
că, poate, câteva informaţiuni bu 
ne ce ni se dedcau asuprâ armatei 

„ române — care şi-a făcut probele 
la alte epocè şi care e ’ formată 
de oameni valoroşi — ar fi putut 
fi greşite, asupra unor oarecari 
punct»*, că, condiţiunile brutala 
şi excepţionale ale acestui răs
boi modern, aşa de teribil? prin 
materialul fintrebuinţat, ar fi pu
tut Să aibă oarecare repercutare 
asupra operaţiunilor unei armate 
intrând proaspăt în răsboi, (*ofe- 
risem cu insistentă d-lui Brătia- 
rni să-i trimit o misiune militară 
îp fruntea căreia propuneam să 
pun oniul, militarul excelent ’ şi 
ferm, eare, pe frontul nostru a 
făcut probă de ingeniositate şi de 
curaj, ale căruia calităţi militare 
sunt recunoscuute de către toţi, 
pe care le-a manifestat când a 
fost vorba ,să restabilească acea 

. nenorocită armată în zdrenţe ce 
ne venea din Serbia, de a o recon 
stitui, de a o redisciplina, de a o 
remoraliza pentru a o pune din 
nou în Balcani, pe Generalul de 
Mondésir care, cu misiunea sa, a 
realizat acolo minuni de reconsti
tuire cu armata sârbească.

In acel mordent, starea spirite
lor în'România era astfel îu< cât 
d-1 Brătianu mă rugă insistent cu 
tot tactul, toată delicateţa ce poa 
te fi întrebuinţată de la guvern 
la guvern când refuzi un darr, de 
a nu trimite o misiune aşa de,'im 
portantă, Bpunându-mi că-i recu
noştea folosinţa, dar eă numai 
prin singur faptul că ar sosi în 
România ar putea deştepta • bă- 
nueli de temut şi ar provoca ţâ
rei sale pericole grave.

Acestea pentru ca să vă spua
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»tarea Spiritelor în această ţară 
şl cât de mare era teama de a ve
dea Germania şi Austria ivindu- 
se cu tratatul de alianţă în mână 
pentru a-şi manifesta pretantiuni 
brutale, pe care, în alte regiuni 
le-au manifestat fără ca să aibă 
măcar o urmă din raţiunile ce 
le-ar fi putut invoca în România.

De când domnilor, armatele ro
mâne au cedat, subt lovitură, 
ce-am făcut noiî Numai decât ne
am întors către Busia, am supli- 
cat‘o să alerge în''ajutorul Româ
niei, i-am spus: Acolo e răsboiul! 
pe acolo trebue atinsă Germania, 
pe acolo trebue căutat un succes 
care poate ar trage 'după sine de
riziuni repezi spre victorie şi 
spre a obţine un răspuns favora
bil ce-am făcut? De îndată am fă 
eut sacrificiile ce puteam face, 
am dat artilerie, numiţii, mate
rial de aviaţie cu .toate incomodi 
tăţile de transport şi necazurile 
ce suferim în unele ceasuri; în- 
ehiriind vapoare, reconstituind 
încărcături pierdute, prin toate' 
mijloacele cu putintă, itie-am dus 
în ajuiprul Românilor.

Am făcut mai mult de cât atât, 
şi spre a determina Busia care 
de altfel, trebue s‘o Spunem, era 
pregătită la aşa Ceva, i-am spus:

Brigăzi ruseşti trebue să vie în 
Franţa; ele suint la Arhanghel 
sau metrg spre Arhanghel, îm- 
trebuintaţi-le în serviciul Româ- 
œilor, nu le faceţi să îndure acest 
lung transport până în Franţa 
sau până la Salonic; în acest mo
ment nu e de cât. uni front, fron
tul ameninţat este frontul româ
nesc, daţi oamenii ce ne destinaşi, 
dar mergeţi îndată, cât mai inte 
veti putea, îm* ajutorul aliaţilor 
noştri şi de alt fel, guvernul rus 
a intrat pe această cale; a prepa

rat armate pentru operaţiuni pre 
văzute.

Se zice: zilele trec, evenimentele 
nenorocite se înmulţesc, pentru ce 
aceste armate nu-şi manifestă 
existenţa lor şi pentru ce ajutorul 
preţios Ce aşetaptă Bomânia nu se 
arată prin acte aparente?

Domnilor, trebue să ne dăm «sea
ma de greutăţile de oamunioaţie 
în aceste regiuni, vorbesc de acele 
comunicaţii cari sunt în serviciul 
amicilor şi aliaţilor noştri, Ruşii.

Mişcările de concentrarea trupe
lor sânt încete, greoaie şi penibile. 
Intre dorinţa amestecată cu neli
nişte ee se simte eând citeşti nou
tăţile şi când ai harta sub o|chi şi 
realizarea planului oare se vede 
cu simplul bun simt din punctul 
asupra căruia o sforţare eficace 
ar. putea fi diată, între aeestă do
rinţă şi realizare se găsesc toate 
greutăţile de comunicaţie, de con
centrare, de transport de material 
şi din cauza acéstor greutăţi se 
produc încetinelile ce le regretăm 
cu totii.

Dar, domnilor, noutăţile ce ni 
s‘au dat zilele acestea sunt că for
ţele ruseşti sunt concentrate şi -că 
ele vor intra în acţiune dacă n’âu 
făcut’o deja,

D. ANDBE LEBEY. Vor ajun
ge cum nu ajuns ..carabinierii“, 
când Bueureştiul va fi luat!

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Pernriteti-mi, scumpul meu 
polog, să vă spun că ipriçep ea u- 
nul din compatrioţii, noştrii, ea 
una din compatrioatele noastre 
cari sunt victime crude ale războ
iului, ca aceia sau acelea să aibă 
un minut de grijă mergând până 
la pesimism, e scuzabil, dar noi, 
n’avem dreptul să fim aşa în nici 
un moment. (Aplauze prelungite.

D. ANDRE LEBEY. Nu vă pri-
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ióesc îecţia, d-le Preşedinte ai Oon 
silinlni. Nu sunt pesimist Dar am 
dreptul să vorbesc. (Mişcări di
verse).

PREŞEDINTELE CAMEREI. 
Domnilor vă rog a păstrai tăcerea, 
şi calmul çare convine uimi ase
menea dezbateri.

D. ANDRE LEBEY. Nu sont (pe
simist, dar voese să sê facă ceva.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Când vezi compromisă sau' a- 
meninţată printre executare, a-' 
supra căreia vai! multe elemente 
Ri scapă, o idee către care ţi-ai în
dreptat spiritul, sforţările, pe care 
ai icreizut’o o idee bună când eşti 
convins că prin punerea în practi
că a acestei idei poate, fără îndoia
lă, războiul ar fi ipiutut fi redus în 
-durată şi victoria adusă mai eu- 
Tând, încerci mai multă nerăbdare 
-de cât alţiî şi ai care care raţiune 
-de a fi înfrigurat.

‘Totuşi eu toate evenimentele du
reroase înregistrate zilele din ur
mă păstrez ferma speranţă. (între
ruperi şi mişcări diverse).

D. BRIZON. Peste-o sută de ani!
PREŞEDITELE OAMEREIUNu 

e int’adevăr momentul de a între
rupe.

PREŞEDINTELE CONSILIU-; 
LUI. ...că aicţnnea aliaţilor noştri 
ruşi va împiedica evenimentul pe
nibil... (întreruperi de pe unele 
bănci din partidul Socialist).

PREŞEDINTELE' CAMEREI.^ 
Domnilor, binevoiţi a nu turbura 
Adunarea eu incidente secundare.

PREŞEDINTELE* CONSILII 
LUI. ...evenimentul penibil şi grav 
de care ne temem cu totii: Iată 
condiţiile în care-au fost angajate 
negocierile cu Komânia, evoluţiu- 
neta ce ele au urmat la două epoea 
în 1915 şi anul acesta. Iată condi-

ţiunile puse de România şi de 
Rusia, de o parte pentru intraroa 
în linie a României şi de altă par
te, pentru concesiunile Rusiei. Iată 
evenimentele aşa cum s’au produs; 
şi iată, în faţa primelor insuc
cese, sforţările guvernului francez 
pentru a veni în ajutorul aliaţi
lor săi.
Situaţia corpului expediţionar 

delà Salonic
Voi examina acum situaţia cor

pului nostru expediţioc ar din 
Salonic.

In ce condiţii a fost întreprinsă 
această expediţie?* Nu e nevoie 
s‘o amintesc; în ultimul comitet 
secret, am discutat pe lung asu
pra acestui punct.

Am expus cum corpul nostru ex 
pediţiomar, redus la un foarte mie 
număr He oameni, fusese târât de 
o chemare în ajutorai Serbiei, 
cum, după ce ajunsese până ÜÍ 
Krivolak, n’a putut să-şi conti
nue sforţarea, ce neînţelegere se 
produsese atunci între guvernul 
englez şi noi, cum, această ne
înţelegere împrăştiată, era prea 
târziu pentru «  salva armata 
sârbească, sforţările ee-am făcut 
pentru a o strânge Ia un loc, şi 
cu toate că se găsea înlr'o stare 
de plâns, spre a o reconstitui 
spre a o pune în stare să se reîn
toarcă către patria sa.

In toată această trecere de 
timp, noi guvernul francez, n‘am 
încetat, de a face sforţările cele 
mai mari pe lângă aliaţii noştri 
pentru a-i aduce ca, împreună cu 
noi, să trimită la Salonic forţele 
necesare, indispensabile unei ope
raţiuni strategice cu sorţi de is- 
bândă.



Dar chiar din Inna Iunie, în a- 
cest ti®ut nude bântuesc frigurile 
cörpní expeditionar fusese atins. 
Un mare număr de oameni fuse
seră imobilizaţi. Nu ne puteam 
gândi să mai facem imprudente 
şi, într'un ceas când nu puteai 
lua în» consideraţie nici o operaţie 
militară, nu era cu putinţă să te 
gândeşti de a trimite la Salonic 
oameni cari, ca multi dintre ca
marazii lor, ar -fi fost negreşit 
vietimile frigurilor. A trebuit să 
aşteptăm, spre a întări corpul ex- 
peditîonar minutul când medicii 
are au putinţa să nfe spue că tri
miterile de întărire de înlocuire 
şi de trupe noui, puteau fi debar
cate la Salonic, fără grijă; şi a- 
ceasia am şi făcut'o.

S‘a spus că corpul expeditionar 
fusese mărit de guvern peste mă
sură.

D. BRIZON. A fost micşorat 
de figuri. (Sgomot).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Cei ce s‘au dus la Salonic 
ne-au spus că generalul coman
dant, şef n’avea mijlocul, n’avea 
putinţa de a întreprinde opera
ţiuni de aşa fel ca să dea rezulta
te strategice întinse. Nici odată, 
cel puţin pentru anul acesta n‘a 
fost înt concepţia aliaţilor de a 
întreprinde, prin Salonic mai a- 
les, în epoca târzie unde această 
întreprindere putea începe, o o- 
peratie de aşa fel îm cât să ne 
ducă la marile rezultate strategi
ce pe cari le-aţi putea întrezări. 
Rezultatul strategic în chestiu
ne poate fi realizat de trupele 
ruso-române în număr îndestulă
tor şi mergând prin Dobrogea în 
legătură cu anume operaţiuni în 
trepidase de corpul expédition ar 
din Salonic; de altfel, în aceste 
condiţii au fost prevăzute planu

rile şi în aceste condiţii a înce
put executarea lor, şi repet aci cu 
tărie că obiectivul primcipal al ar 
matei Salonicului a fost realizat 
de ea şi anume că nu a permis 
u'npi batalion bulgar, german sau 
turc, să se despartă de acest front 
pentru ca să meargă să măreas
că numărul duşmanilor a căror 
victimă este România.

Adaog că cu efectivele de care 
dispune acest corp expeditionar 
a putut începe realizarea planu
lui ee avea in vedere. în aşa chip, 
în cât aţi putut coœfetata, domni
lor, că instalarea la Monastir, a 
trupelor (noastre şi a trupelor sâr 
beşti este Un prim rezultat caire 
nu trebue neglijat.

Desigur, nu e un rezultat pe 
care înţeleg să-*l exagerez din 
punct d e , vedere strategie, dar 
din punct de vedere tactic e pu
ternic, şi o să vă spun pentru ce.

Pentru că dacă anuala din Sa
lonic tnfar fi putut merge la Mo
nastir şi libera părţile din! susul 
acestui oraş, ar fi fost nevoită 
la un moment dat din cauza aspri 
mei ernei în aceste ţinuturi să se 
reîntoarcă în câmpul întărit, re 
câtă vreme sârbii reiutraseră în 
patria lor

Nu trebue împins prea departe 
gesturile cu caracter sentimen
tal. --------------------------- ----------------

(Urmează discutiunea asnpra ®e 
neralnlui Sarrail, a evenimente
lor din Grecia, până la retragerea 
de la Krrv olak, asupra Poloniei, 
asupra Norvegiei etc).

PREŞEDINTELE CAMEREL
D. Meunier-Surcouf are cuvân

tul pentru a-şi desvolta interpe
larea.
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Interpelare asupra armatei 
delà* Salonic

ÍX MBÜNIER-SÜRCOUT1, Dom
nilor, 1« 2 Decembrie 1915 guver
nul a promulgat decretul . care 
conferea generalismului direcţiu
nea supremă a armatelor din 0- 
rieu,t. Acest decret“ este practicat 
de pa an şi fată de rezultatele 
obţinute ne putem întreba ce-a 
determinat pe domnul preşedinte 
al consiliului ca să-l dea.

A fest promulgat după dezaS- 
troase expediţie de la Dardajnele 
şi după campania din Serbia şi se 
poate presupune eă D. Briand a 
căutat prin el o înburtătăţire a 
organizaţiei militare si a condu
cere! armatelor în Balcani. Cu 
toate acestea, când ne-am dus, 
împreună cu colegul şi prietenul 
meu D. Ohaumet, în ,Nbembrie, la 
Salonic, n'am găsit de cât o arma 
tă venită acolo fără direcţie, fără 
directive, cu o organizaţie care 
nu era aceia ce-ar fi ft-ebuit pen
tru a face răsboiul în acea tară 
şi ou mijloace mediocre pentru un 
obiectiv militar serios. Trupele 
noastre erau atinse de dizenterie 
şi paladism; mijloacele dc aprovi 
zionarr- erau cu totul neîindestulă 
t-oare într'o tară unde văile sunt 
fără drumuri şi munţii fără nici 
o oale de suit.

Gum oceste greutăţi nu fusese
ră prevăzute şi cum cei cari se bă 
teau trebuiau aprovizionaţi, a tre 
bnit să luăm soldaţi de pe front 
spre -a căuta hrana şi muniţiile, 
astfel eă efectivele combatante 
au fost reduse la jumătate. Voi 
cita numai o divizie, a 57-a, care, 
la Florina, mu avea de cât 5000 de 
puşti, pentru a acoperi, prin frac 
tiuni, o întindere dc 40 de kilo
metri.

I Contrar de ce-a spus <L preşedin 
te al consiliului, am trimis şi de
barcat în adevăr, în lunile în oa
re căldura este foarte ridicată, îu 
lunile Iulie, August şi Septem
brie, 27.000 de oameni la Salo
nic; dar am şi evacuat 19.000 şi 
rămăseseră tot în timpul acestor 
luni mai mult de 10.000 de oa
meni îu spitale; astfel că‘n fapt, 
când generalul Sarrail porni la 
luptă; putea să aibă ideia, cu toa-, 
te că şi** armatele aliate duşma
ne fuseseră decimate ca şi ale 
noastre, că, cu aşa mijloace me
diocre, Monasticul apărea ca tin.- 
tă supremă.

întreb ce spera D. preşedinte 
al consiliului dând decretul din 2 
Decembrie 1915? Poate voia dân
sul să realizeze unitatea de acţiu
ne, în vederea unor rezultate fe
ricite aşteptate, după formula.....

D. JEAN BON. D. preşedinte 
al consiliului a spus'o: pentru a 
intra îta) Dobrogea!

D. MEUNIER^SIJROOUF... a- 
tunci când ştia că generalisimul 
era hotărât ostil acestui prooct; 
a încercat, şi toată aceasta a sfâr 
şit cu expediţia de la Flor iah; Mo 
nastir apărea o tintă puţin nepre 
cisă, căci pentru cei ce-au fost 
acolo, la acea epocă, nu o nici o în 
doială că ofensiva de la aripa 
npastră stângă nu era da loc pre
parată pedtru ea să-l atingă.

Mijloacele lipseau.
Speranţele expediţiei delà Sa
lonic argument faţă de Ro

mânia
Ce s‘a putut spera dând acest 

I decret? Cu toate acestea, vft a- 
' minţiţi, la acea epocă, ce ce sjperan- 
! te nn făcuse să încolţească la noi 
! desfăşurarea expediţiei do ia Sa-
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Ionic? Când problemul militar al 
Orian/tnlui a fost pus prin Inter
venţia Româmiei, a trebuit sä 
eredem că soluţia era erata.

Vă amintiţi că presa, din zi în 
zi, exalta geniul miniştrilor noş
tri; n'aţl ui tat‘o: Strategii noş
tri în cameră anunţau că a doua 
zi, vom da mâna cu Boşii prin 
mijlocirea Românilor, că vom 
opri; pe Turci, oă vom] pedepsi 
pe Bulgari, că vom lua Buda- 
Pesta, că vom îngeoanohia Viena; 
ni se anunţa chiar — şi-l adevă
rul — aproape sfârşitul răsboiu- 
lui, ŞiVt acest timp, vă amintiţi 
de asemenea, ziarele scriau cu a- 
mărăciune în contra generalalui 
Sarrail, care dispunând la Salo-- 
nîe de 400.000 de oameni, dintre 
cari 300.000 combatanţi, stătea 
fără să facă mimie.

II. DE KERGUEZEC. Ceia re e 
mai rău, e că s*an spus toate a- 
eestea Românilor.

D. MEUNIER^UROOUF. Or, 
este în, afară de orice îndoială că 
la acea epocă generalul Sarrail 
dispunea, cel mult de 130.000 până 
la 140.000 baionete; aceasta minis
terul de răsboi a trebuit s‘o ştie. 
Dar atunci ce-a făcut îni aeeasiă 
afacere generalul şef? Ge ordine 
a dat, pentru că de el depindea 
armata Orientului ?

Ştim bine că Monastir e un suc
ces, nu se poate contesta şi nici 
nu-mi trece prin minte Bă-i dis
cut valoarea; dar, în fine, dacă 
s'ar fi preparat această expediţie, 
e probabil că am fi putut ajunge 
eu mai puţine pierderi de oa
meni, cu mai puţină pierdere de 
timp am fi putut ajunge înainte 
ea sî fi venit germanii; este 
chiar posibil să fi putut merge 
mai departe • pentru că tot am 
mers, fără a ne mări mijloacele.

De altnfínteri armata nu era or
ganizată. nici preparată pentru a- 
cest fel de expediţii. Ni s*a spus 
că~ se gândise să fie organizată 
după modul formaţiunilor alpine 
sau coloniale. Dar ideia n’a fost 
urmată; astfel că frumoaso inten 
ţie a d-lui preşedinte de consiliu 
mergând la Salonic s‘a găsit, Sni 
total, rednse la o operaţie a că
reia urmări sunt din cele mai ne 
liniştitoare. Dar pentru ee toate 
aceste greşeli? O repet, ce-a făcut 
în toate acestea generalul şef?

M‘am întrebat dacă, atunci 
când d-1 preşedinte al consiliu
lui a dat acest decret, nfavuseăe 
gândul să realizeze marea idee 
de care ne vorbea adineaori: uni
tatea de direcţiune între aliaţi. 
E în afară de îndoială că această 
idee: unitatea de direcţie între 
aliaţi este adevărata idee şi mij- 

• locul de a învinge; «  fără în
doială că este singurul răs
puns ca putem da duşmanului, su 
pus unei voinţe unice. Aş admite 
chiar bucuros un consilia inter
aliat permanent. Este evident că 
răsboiul a eşit din cadrul său şi 
se. întinde peste lumea întreagă. 
Cu cât forţele angajate sunt nu
meroase cu atât şi teatrele de 0- 
peraţiunei, cu cât forţele puse îu 
joc sunt nefolositoare * cu atât 
mai mult avem nevoie de a ne 
înţelege între aliaţi, şi vedem un 
exemplu, în acest moment în ohea 
tiunea Orientului care a deve
nit chestiunea internaţională c*:a 
mai de scamă.

Când România a deslănţuit in» 
tervenfiunea sa, voinţa puternică 
şi unică a adversarului a desfăşu
rat îndată contra ei o combinare 
de forte căreia noi n*am putui 
răspunde, eu at&t mai puţin că 
nu există nn birou permanent In
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caro sh &<> poată loa hotărâri ca
ri sa fie imediat executorii.

Am rămasă ca totdeauna la im
provizări; ca totdeauna sosim în 
întârziere iu urma evenimente
lor.

Dar dacă se examinează situa
ţia in Orient, dacă se caută cau
zele cari au adus la încurcătură 
de azi, mu se poate iriîtr'adevăr 
presupune un singur moment 
să fie din cauza aplicărei ideei care 
ia inspirat pe d-1 preşedinte al 
consiliului; căci nju pot crede ca 

"dânsul să fi consimţit să o lase să 
fie falşificată unu timp aşa de 
lung.

Atunci, principiul a fost falsifi
cat? Aplicarea lui e nefericită? 
Oamenii sunt cauză? Nu-mi as
cund gremtăţile conversaţiilor în
tre aliaţi; ştiu că hotărârile vin 
încet; ştiu de asemeni că la 1 Sep 
tembrie Franţa era singurul stat 
beligerant care fu gata să lu
creze în Balcani, dar ce-a deve
nit această armată franceză? Um- 
de-i sunt directivele? Care-i sunt 
mijloacele de acţiune? Am fost 
lăsat să înţeleg că, eu toate că ar 
mata Orientului depindea de gene 
ralul şef, dânsa nu fusese tratktă 
ea celelalte armate.

Mi s!a spus ca generalul Sarrail 
au era îpconjurat de un stat ma
jor competent. A  cui este greşea
la de oare ce i se putea impune 
pe ori cine? Atunci, e o chestiune 
de persoane? Oamenii sunt în 
cauză? Personalitatea generalu
lui! Sarrail este în cauză în toa
te acestea? Este ea discutată?

Aceasta ar fi de ajuns pentru 
ca să ucidă decretul.

Um asemeniea fapt e inadmisi
bil, cu atât mai mult cu bât e 
vorba de o operaţie între aliaţi 
şi că, ;prini urmare, şeful nostru

trebue să aibă o autoritate nedis
cutată.

Ni s‘a spus de asemeţnjea că gu
vernele au récriminât de mai * 
multe ori. Ihtreb dacă aceasta ess 
te exact. întreb ce a făcut gene
ralul şef. Imjtreb ce-a spus guver
nul. .
' S‘a făcut o campanie — o deza
probaţi cu tctii ca şi mine — în 
contra generalului Sarrail, eam- 
pamie de ace cu gămălie, eapmar 
iiie de ziare, campanie de „po
tins“ şi de ,.ragots“. (Aplauze).

D. JEAN BON. Campania gu
vernului în ziarele guvernului 

! (Mişcări diverse),
D. MEUNIER -SURCO U F. Un 

asemenea procedeu e periculos 
pentru autoritatea şefilor. Azi e 
Sarrail, mâine poate va fi un al
tul. Aceasta nu este tolerabil pem 
tru nimeni. O spun Su sufletul şi 
conştiinţa mea, generalul Sarrail 
nu merită această campanie " 
(Aplauze).

Pentru ce guvernul nu vrea să 
ea răspunderile? Ori generalul 
Sarrail nu putea fi suspectat şi 
atunci trebuia ca autoritatea lui 
să fie mărită fată de aliaţi; ori 
dacă se găsea că mu e la locul lui, 
trebuia, în numele intereselor ţâ
rei să fie sacrificat dacă era ne
voie. (Aplauze).

E nevoie ca toate aceste ches
tiuni să fie rezolvate în mod ne
ted. Suntem în fata unui viitor 
de temut; să vrem' ori să nu 
vrem, de acum în colo sunjtem 
angajaţi în afacerea Orientului 
ale căreia soluţii pot fi cu ur
mări grave. Ini asemenea condiţii, 
nu e vreme de stat la îndoială, 
trebue ea Sforţările să fie serioa
se.

Ni s‘a spus adineaori c‘a trecut
anul în conversaţiuni cu aliaţii,
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sforţându-se a li se arăta impor
tanta frontului balcanic, cerându- 
le mijloace. Comandamentele tre
buiau să socotească dacă mijloa
cele ce se ofereau erau îndestulă 
toare.

N‘aro fost în deajuaiş luminjaţi. 
Afacerea Salonicului a fost dusă 
în întuneric; trebue o lumină stra 
lucitoare, si n'ascund că rezulta
tele sunt deplorabile.

După Dardanele, după Serbia, 
e în adevăr prea mult nju meri
tăm aşa ceva. Trecutul îmi sug- 
gerează gânduri amare; căci in
sist, S‘a dat decretul din 12 De
cembrie 1915 după Dardaniele, du
pă Serbia. Şi la ce s‘a ajuns! Itt- 
nainte ş,i după, la aceleaşi rezul
tate. .

Oe însemnează aceasta? Ctred că 
aceasta vrea să zică că metodele 
®‘aa importantă dacă n‘ai oa
meni cu facultatea de-a le pricepe 
sau voinţa de a le urina. (Aplau
ze pe diverge bănci).

Speranţele şi deziluzia inter
venţiei României

. PREŞEDINTELE CAMEREI. 
D-l Augagneur are cuvântul spre 
a-şi desvolta interpelarea.

D. VICTOR AUGAGNEUR. 
Domnilor, în ziua, când am aflat 
că România intra âdn îăsboi ală
turi de ceilalţi aliaţi ai 'utoştîri, 
s‘a produs în toată tara o emoţiu- 
ne aproape veselă. Toată lumea 
pricepea cari puteau fi urmările ; 
intrărei în scenă a acestui nou a- 
Iiat: entusiasmul care a primit 
acest fapt nou era dictat nu nu
mai de speranţa' ee-o puteau con
cepe oameni puţiif informaţi asu
pra lucrurilor răsboiplui; se poa
te spune că toată lumea împăr- , 
tâşoa, lin acel moment,. încrederea j

ce domnea; guvernul însuşi a spe
rat de sigur, în aicea clipă că 
răsboiul va ii scurtat Bau că, cel 
puţin, evenimente importante pen 
trd rezultatul răsboiuîni ar re
zulta din concursul ^României.

D-l preşedinte al conisliului în 
expunerea ee-a făcut cu un mi
nut mai înainte a fost extrem de 
modest vorbindu-ne de acest tre
cut; ne a declarat că, după dân
sul, un trebuia să- fim nici odată 
prea încrezători în evenimentele 
răsboiului şi eă nimeni nu putuse 
spera un sfârşit grabnic al lup
tei care sângerează Europa.

Poate. E sigur, totuşi că‘n acest 
moment toate organele de publi
citate au intonat Cântece de vese 
lie şi ditirambe în onoarea d-lni 
preşedinte al consiliului.

îmi veţi spune^îă e o chestiune 
de presă, dar presa în ţara 
noastră, la acest ceas, nu e de cât 
expresxunea voinţelor guvernului 
(Aplauze pe diverse bănci la ex
trema stângă şi la stânga).

D. CHARLES BENOIST. Nu 
toată. Căci n’am numit niciodată 
pe d. preşedinte al consiliului în 
vre-un articol.

D. PAUL PONCET. Nu sun
teţi de cât un ziarist nu sunteţi 
presa.

D. JEAN BON. D-voastră sun
teţi un ziarist, iar nu un agent 
de publicitate.

D. VICTOR AUGAGNEUR. 
Sunt gata să declar că d. Beuoist 
nu era de loc vizat de declaraţiile 
mele; m‘am gândit la alte articole 
pe care centura le-a lăsat să trea 
că. Am avut subt ochi grafice 
cari nu lăsau nici o urmă asupra 
importanţei ce se acorda eveni
mentului. Am văzut de asemenea 
portretul d-lui preşedinte al con- 
soliului încadrat de acel al d-lui
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Brătianu şi al Regelui României..
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. Vi sTa întâmplat şi d-voas- 
tră aceasta de mai multe ori când 
eraţi ministru.

D. VICTOR AUGAGNEUR. B  
un fapt, d-le preşedinte al con
siliului, şi cum ştiu cu câtă ri
goare cenzura opreşte um(ele ma- 
hifestaţinni, am derptul să cred 
că; atunci când le lasă să apară, 
ele nu displac guvernului.

Dacă guvernul a vrut'o sau n‘a 
vrut'o, zic, că în toată ţara a fost 
o explozie de speranţă când Ro
mânia a intrat în răsboi. Aceste 
Speranţe n‘au fost realizate, de
parte de a fi realizate ele au fost 
cu totul înşelate.

D. JACQUES LOUIS DUMES- 
NIL. Ca la Dardanele. (Aplauze 
şi râsete). »

D. VICTOR AUGAGNEUR. 
Regret neiuăirgmit că nimeni din 
tre d-voastră nu bimevoeşta a a- 
dneo la tribună chestiunea Dar- 
daruelelor. Cât despre mine aş fi 
încântat (Diverse mişcări). Şi da
că acesta este tot ce admiratorii 
epocei prezente găsesc să-mi im
pute, aş putea să spun cel puţin, 
că cei mai mulţi dintre cei ce 
stau pe băncile guvernului au 
fost complicii mei în această afa
cere. (Aplauze pe diverse bărci 
ale partidului 'socialist).

De altfel, nu voese de cât un ln- 
eru, ca să se deschidă o discuţie 
asupra acestui punct. Când, cu 
toată claritatea ce voi pune în u- 
neîe indiscreţiumi, voi putea, şi 
eu, să aduc asupra acestui punct, 
partea mea de indiscreţiuni ca à 
mă privesc, supat foarte liniştit 
de judecata d-voastră. (Mişc írt 
diverse).

Dacă, în acel moment, ar fi fost 
cu putinţă schimburi <?« vede re 1,

dacă în loc. să se vorbească pc 
coridoare. în conferind la «are 
nfanl luat parte, s‘ar fi putut ajun 
ge aci la o desbatere publică 
sunt convins că astăzi aceste în
treprinderi n ‘ar fi putut Să se n£3 
că. Sunt gata să vă dau socoteală 
când veţi voi. (Mişcări diverse).

România abandonată
Zisei că speranţele ce se născu

seră de pe urma intrărel înj riöl- 
boi a României au fost adânc fh- 
şelate şi nu numai dinspre partea 
noastră. Nn numai că nu vedem 
putinţa graţie acestui sprijin dip- 
î ’ t, de a obţină în Orient cea ce 
ar f* putut fi un avamltaj conside
rabil pentru sfârşitul răshoiului, 
dar o ţară neutră care s’a bizuit 
pe sprijinul nostru, o tară mică, se 
vede ameninţată df sdroblre, nă
vălită, fără ca marele puteri cari 
ar fi trebuit să o ajute să fi pu
tut, până aeum, să-i ducă vre-o 
întărire.

Ni se vorbea acum un miaut de 
Norvegia. înţeleg că ţările mini 
să fie neliniştite, înţeleg ea ele 
să pu se decidă a veni de partea 
noastră, când văd Belgia cotro
pită pe «le-a întregul. Serbia re
dusă la Monastir şi România nă
vălită azi. E neliniştitor, «fin 
punct de vedere moral, pentru in
fluenta noastră în lume, ea peste 
tot să se compare îndrăzneala vio 
lentă a Germaniei, zdrobind pe 
cei ce îmbrăţişează cauza noastră 
cu slăbiciunea care pare a pré
sida la ajutorul ee le-aducem. (în
treruperi).

LA CENTRU^ Eraţi ministru în 
momentul eotropirei Belgieil

D. HENRI LANIEL. Cui impu
taţi cotropirea Belgiei Domnule 
Augragneurî
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Mamii de r&sboi a fost ne
norocit

D. VICTOR AUGAGNEUR. E 
vorba sä stabilim bine răspunde
rile än această afacere.

IX preşedinte ai Consiliului n‘a 
voit să-şi ia asupră-şi planul de 
campanie care a fost urmat de 
România. Ne-a spus că România, 
sprijinită pe statul major rusesc, 
ceruse să facă atacul său în Tran 
çilvania; că atrasă de dorinţa de 
a lua un gaj asupra ţărilor apar 
ţinând Austriei şi care-i revin 
prim aspiraţiile sale etnfice, Româ 
nia om voise să meargă contra 
Bulgariei.

Ne-a spus că fusese o condiţiu- 
ne sine qua non pentru intrarea 
Românie'i în război: sau se bătea 
ia fruntaria austriacă sau nu se 
bäten.

Ştiu bine că e totdeauna uşor, 
duţ>â evenimente, să tragi conse
cinţele, şi e sigur, este stabilit azi, 
prin fapte, că această hotărâre a 
foşt nenorocită. .

Cine poartă răspunderea ne
n orocim  României

Avem dreptul să întrebăm cine 
poartă răspunderea, de ee s‘au în
tâmplat aceste -fapte, neutru ce 
România a Intrat în război de a- 
cea parte, în loc să urmeze calea 
regulată, calea logică, aceia care 
o duce:; în spre Bulgaria.

IX PAUL PONOET. Ni s‘a spus 
nu suntem obligaţi s‘o credem!

B. VICTOR AUGAGNEUR. A- 
ceastă concepţie a războiului ro
mân, această idee că atacul căn
iră Bulgariei era mai de preferat, 
d-î preşedinte al Consiliului a con 
sblerat o ca adevărata idee de ur
mărit.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Evident!

B. VICTOR AUGAGNEUR. Nu 
e din vioa sa dacă faptele cari 
s‘au produs aşa cum le vedem : 
s‘a isbit de voinţa superioară á 
României sprijinită de către unii 
din aliaţi noştri. Iau act de aceas
tă declaraţie a d-lui Preşedinte al 
Consiliului care, vaî! a dat o oajre 
care desminţire la aceia ce am fi 
putut crede mai înainte.

lia acest caz, e sigur că aceâstă 
doctrină este în pericol, e sigur 
că n*ati putut face ceia ce doriati 
să faceţi şi |nu putem de cât regre 
ta «ă aliaţii n‘au fost mai mult la 
dispoziţia d-vS.

Bar e poate altceva de văzut ; 
să examinăm dacă de mai multă 
vreme, raporturile Guvernului şi 
Comandamentului n’au fost vicia 
te şi dacă mai cu seamă campa - 
nia românească, aşa cum a fost 
dusă, nu este rezultatul unui oare 
caro antagonism între Guvern şi 
Coman|dament, fără ca vre-o dată 
Guvernul să fi voit si îndrăznit 
să-şi impună voinţa. Ceea ce voi 

! spune angajează tot atât de mult 
i Guvernul din. care am făcut par

te cât şi Guvernul actual; sunt a- 
; celeaşi idei, aceleaşi doctrine, a- 

ceiaş lipsă de voinţă care ne-a a- 
dus odinioară.» (mişcări diverse).

I Nu mă voi lăsa distrat de nici o 
! consideraţie personală. Câhd voi I  fi sfârşit expunerea mea, acei ce 
: vor voi să râdă mai departe vor 
i  putea râde. Nici odată, la nici o 
! epocă, marele Cartier General 
j francez n‘a înţeles sau n‘a voit 
I să priceapă importanta unei expe 
I dit» în Orient; şi pot spune că *n 
i ministerul prezidat de D. Viviani 
i a fost un subiect de lupte interioa 
I re constante această încăpăţânare 
Í a Marelui Cartier General de ft
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nu voi să înţeleagă nevoia unei in 
ierveutîi în Orient.

Din această raţiune,' domnilor, 
astăzi când e vorba de istoria tre 
eutului, am dreptul să vă spun 
ceia ce a avut- loc pentru ee şi cum 
m‘am deosebit de păjrere cu d. pra* 
şedinţe al consiliului. Aceasta tre 
bne cunoscut cât şi îmsirarea fap
telor ce decurg. In această privin 
tă cer alentmnea camerei, pentru 
foarte puţin timp. Nu voi vorbi 
de cât cu cifre şi sprijinit pe fap 
te oficiale. (Foarte bine! Foarte 
bine).

Tactica statelor majoare 
aiiate

Domnilor, această Idee, că orice 
expediţie în afară de front, că ori 
ce acţiune înj afară de frontul nos 
tm  era respinsă pe dea’ntregul, o 
găsim încă din Iulie 1915, în proce 
sul verbal al unei eonferinte în
tre statele majoare aliate.

Generalul şef deschide coeferin 
ta şi se exprimă astfel:

„Războiul contra imperiilor cen 
traie se urmează principal pe trei 
teatre de operaţiuni: pe frontul
franco - belg, pe frontul italo - 
sârb, pe frontul rús. Operaţiuni 
accesorii sunt pe de altă parte an
gajate contra Turciei în peninsu
la Gaîlipoli şi în regiunea Cauca- 
sului.“

Şi mai departe: -,
„Acţiunea (secundară .angajată 

la Dardainele nu prezintă ura iute 
res militar imediat. Totuşi, reuşi
ta sa va procura avantagii de or 
din politic şi economic. Ea e de j 
natură să atragă în .orbita noas
tră popoarele balcanice scoţând 
dim) cauză Turcia: ea ar uşura sar 
cina armatei ruseşti...“

Iată deci, domnilor, în ce ter
meni se exprima cu ocazia întru

nirei ţ tarată în Iulie 1915, „sobt 
preşidenţia Generalului Sef al ar 
matei franceze ékre grupa împre
jurul lui pe reprezentanţii arma
telor aliate: le declara, ca fiind 
doctrina oficială a Statului Ma
jor, docfrinla care trebuia să regn 
leze, în viitor, operaţiile aliaţilor, 
că tot ce se petrece îjn afară de 
frontul polonez şi de frontul fran
cez este fără importantă şi secua 
dar. (Protestări la dreapta şi în 
centru). Domnilor, voiţi să reci
tesc fraza? (Da! Da!)

D. PROSPER JOSSE. Nn trun
chiaţi!

D. VICOR AUGAGNEUR. 
N*am obiceiul să tranchez,nu sunt 
un advocat (Exclamaţii) pledând 
o cauză fără grija adâncă a ad-e 
vărului asupra ceia ce spune.

I). LEON NEREL. Nu eşti un 
advocat, dar 'eşti urni candidat de 
ministru vecinie.
De ce a eşuat expediţia din 

Dardanele
D. VICTOR AUGAGNEUR...

• ••
! Dacă vă place să faceţi ches- 
I tiuni personale nu mă tem, nu 
I mi-e teamă de nimic. Am aci un 
I alineat pe care nu l’ara trunchiat.

Intr’un consiliu de războiu în- 
! tranind statele majoare aliate...

D. EMMANUEL BROUSSE. Ce 
document o acesta?

D. VICTOR AUGAGNEUR. E 
un exemplar secret. (Exclamatiu- 
efl la centru).

DIN DREAPTA: Cum îl  aveţi?
D. VICTOR AP GAGNEUR Tot. 

e secret şi nu ascund nimic (honi 
întreruperi). Ce minunată delica
teţă şi ee minunată susceptibilita 
te (sgomot).

întreruperile nu mă vor împie
dica să spun ceia ce cred că tre-
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bue să spun. Foarte binel Foarte 
biae! la stânga şi extrema stângă).

De toate documentele ce voi co
munică Camerei, am luat cunoş
tinţă câ Ministru al Marinei şi mă 
gândesc că ’n comitet secret... (A- 
plauze la stânga şi pe diverse al
te băute}. Protestări şi sgomot la 
centru şi la dreapta).

Documentul asupra căruia d. 
Brousse m‘a întrebat data şi natu
ra este astfel conceput:

„Proces verbal al conferinţei re 
presen fanţilor diferitelor armate 
aliate ţinut la Chantilly la 7 Iu
lie 1915.

„D-Iui Ministru al Marinei (Se
cret). Vedeţi că exemplarul meu 
n’a părăsit cabinetul meu™ (Ex
clamaţii la centru şi la dreapta).

LA DREAPTA. Ar fi trebuit să 
râm âie acolo.

D. VICTOR AUGAGNEţxR : 
Domnilor, e bine, ’nţeles că dacă 
vre-onul dintre colegii noştri es
te ruşinos în faţa adevărului, voi 
Încerca să-l îmbrac. (Sgomot).
•Repet; reîncep citirea.
„Acţiunea secundară angajată 

Ia Dardaneie nu nrcţjntă un fnte
res militar imediat. Totuşi, etc. 

(ea mai sus)..“
Zic deci că la această epocă, ma 

roie cartier gerojeral nu dădea de 
«ât o însemnătate secundară ope
raţiunilor din peninsula Gallipoli. 
Dar evenimentele se grăbiră. A - . 
jungem la începutul lui August 
2915. In acest momefiît trupele din 
peninsula .Gallipoli se găseau în- 
tr‘o stare rea. Guvernul înţele
gând situaţia grea creată $n a- 
eeastă parte a frontului atât ar
matei engleze cât şi armatei fran 
ceze, înţolegârid, de altfel — şi Gu 
vemn 1 de atunci în mare ma jort- 
tafe o pricepuse şi o apăr as? — 
importanţa capitală care-ar fi

fost sa se câştige Oonstantinopo- 
le, de a despărţi Turcia şi Bulga
ria de imperiile Centrale, . de a 
restrânge cercul care strângea pe 
duşmanii noştri pe alte puncte pe 
câtă vreme pe acesta avea liber
tatea de acţiune; Guvernul zic, se 
gândeşte a întări trupele de la 
(iuliipoli. Ini acest moment fu nu
mit Generalul Sarrail, care părăsi 
se frontuL de ■ est, generai şef al 
armatei orientului. I se ceru usr, 

•plan de campanie şi la 11 .Îngust 
1915, el adresa ministeuili i derăz 
boi un raport în care pune diver
sele soluţiuni cari se puteau pu
ne din punct de vedere militar, 
punctele asupra cărora acţiunea 
în Orient putea fi dusă cu folos.

Planul debarcării la Salonic
Mu citesc de cât ultima comeide 

raţie căci e aproape profetică Şi 
că în speţă are o importanţă con
siderabilă:

„Pentru a ajunge la un eveni
ment înp Orient, în loc de o opera
ţie în Asia, ar putea avea loc o in 
tervenţie în Serbia, în urma unei 
debarcări la Salonic.“

Astfel, încă din luna August 
1915, generalul Sarrail preconiza 
intervenţia pe la Salonic pentru a 

I merge în Serbia; şi cu toate aces
tea, în acel moment, ameninţările 
germanilor şi ausţriacilor asupra 
Serbiei nu so desemnaseră încă ; 
totuşi el văzuse, ca >'e altfel un în 
sèmnat număr dintre perse» ale 
d'n Guvern, că nu numai prin Gal 
li poli se putea ajunge la un sfâr
şit

Si dânsul continua:
„Nn e’n căderea mei aă discut 

dacă chestiunea diplomatică per
mite de a debarca im acest punct 
de acord cu guvernul grec. Unii
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gén dese, eu toate aees ^i. că in 
faţa faptului împlinit al debnrefi- 
rei în acel punct, Grecia s'ar pu
tea să nu protesteze de cât de for
mă. Ori ce-ar fi, Salonicul, baza 
de operaţiuni, permite o adevăra
tă şi folositoare acţiune militară. 
Nu-i oare cu putinţă de a ajunge 
astfel fie la o deslăaţuire în fa
voarea noastră a statelor balcani 
ee îndoelnice, fie cel puţin la 0 
întărire a armatei sârbeşti care 
ar pntea astfel, pentru o acţiune 
defensivă ca pentru un act ofen
siv, să primească ajutor şi spri
jin f

In acel moment un oarecare nu
măr dintre miniştri din Guvern, 
fură izbiţi de arătările Generalu
lui Sarrail cari coroborau cu un 
întreg şir de informaţii ce aveau 
asupra situaţiei di® Balcani şi în 
Consiliile Guvernului, le  agită 
chestiunea de a se şti cum s'ar pu 
tea ajunge la urni rezultat. Suntem 
în acel moment la 24 August Se 
întrebă Generalul Sarrail dacă o 
acţiune pe uh alt punct pntea fi 
deslănţuită şi el ne spuse că i-ar 
trebui pentru ca să lucreze la 
Gallipoli sau pe Coasta Asiei, cel 
puţin 6 divizii; S’ar putea lua, la 
nevoie, cele 2 divizii de la Gallipo 
îi şi să Se trimită patru din Fran 
ţa.

* Ne ’ntoarcem către Generalul 
.Şef şi, la 28 August 1915, are icc. 
la JElyseu, subt proşedunţia d-lui 
Preşedinte al Bepublieci, o confe
rinţă la care asistă şi Ministrul 
Marinei, preşedintele consiliului 
şi, cred, Mimlistrul »le Război şi 
Generalul Şef.

Acolo am cerut gen. Joffre 
să ne dea patru divizii. Ne 
ţinu exact acest limbagiu: „Aces
te 4 divizii le ani. Nu le voi putea

da de cât după ofensiva d i» Obum 
pagne. Nu le voi augaja; im vor 
fi aruncate în vârtej; vor Bta îa 
Spatele liniilor gata a fi Îndrepta 
te către un punct oarecare. Ţin Bă 
le păstrez pânfcl la sfârşitul opera 
ţieL pentru că s'ar putea eă fă
când o spărtură destul de lărgit 
să am nevoe de toate forţele pen
tru a lărgi această străbatere şi 
să merg dinfcolo de ea.“

Nimeni nu se gândea să Se ridi
ce în contra acestei teorii. H în
trebarăm pur şi simplu să ne spu 
nă la ce epocă ar putea să ine dea 
aceste divizii. Aceasta se petrece 
la 28 August într’o Sâmbătă, la 
Elyseu „Aceste patru divizii, zi
cea Generalul Joffre, vi le voi 8a 
după ofensiva dky Champagne (nu 
vor fi angajate, vor fi pornite la 
drum spre Salonic Sau spre O- 
riont încă de la 24 Septembrie,“

In acel moment, amintiţi-vă, nu 
era încă atacul contra Serbiei. 
Credeam că chestiumjea fusese re
gulată în chipul acesta. Dar încă 
de-a doua zi, 1 Septembrie, Gene
ralul Şef, revenea asupra ceia ce 
spusese în, ajunl, D-sa adresa mi
nistrului de război următoarea 
scrisoare;

„In scrisoarea mea din» 29 Iulie 
trecut, am insistat pe lângă D-v. 
asupra mevoei de a toju lucra în 
Dardanele de cât dupe unj plan 
precis Şi minuţios preparat, stabi
lit împreună cu aliaţii noştri „Sn 
cursul întrunirei de Sâmbătă“ — 
ceia la care refer — „am fost asi
gurat că acest plan^exista şi a- 
tunci arh ajuDB să consider că era 
posibil să se poată lua, cu începe
re de la 22 Septembrie, cele 4 di
vizii necesare. executărei operaţi
ei...“

Apoi Generalul Sef observă «ă
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pisánál on e îndestulător; A pus 
să-l studieze, spune eL

JTn cela ce mft priveşte am dat 
să se examineze de către secţia de 
studii a apărărei jnaţiomalc, ifropu 
nerîle generalului Sarrail cât şi 
c^e ale predecesorilor săi."

Adaogă:
„Am onoarea a vă cere în chi

pul «'el mai formal că, dacă prin
cipiul reluă rei operaţiilor numai 
cu patru divizii este menţinut, pu 
neirea la disţ«oziţia D-vs. a acestor 
4 divizii, să fie întârziată până în 
primele zile din Octombre“... La a- 
ceşstă epocă, zice el ofensivele vor 
fi sfârşite.

Atrag atenţiunea d-v asupra a- 
cestei scrisori. Aşa dar represen- 
tanţii guvernului se întrunesc, ţin 
o conferinţă cu generalul şef; îi 
indică că au nevoe de patru divi
zii. Generalul şef consimte să le 
dea. Apoi, întors la marele ^cartier 
general ce se întâmplă? Consideră 
el că angajamentul faţă de gu
vern este acel al unui subordonat 
către un superior? De loc! îşi con
sultă secţia apărărei naţionale. 
CEJxclamaţiuni la stânga şi la ex
trema stângă).

* Conflict între guvern şî co
mandament

Aeolo-i pericolul (Aplauze pe a- 
celeaşi bănci) în constituirea unui 
organism superior guvernului din 
punct de vedere militar. (Noul a- 
plauze). Acest viţiu trebue lecuit.

Generalul şef al armatelor din 
Nord-est, când i se cer trupe, poa
te zice: Nu pot să le dau până la 
24 Septembrie pentrucă, până la 
acea dată voi avea nevoie de ele. 
Dar e'n căderea guvernului să exa 
mineze dacă cutare nevoe e cea 
mal grabnică şi dacă trebue să ai

bă o satisfacere apropiată, sau 
dacă din contră, se poate amână 
execuţia: Insă tăgădueso genera
lului şef altceva decât a conduce 
propriile sale operaţiuni. Condu
cerea generală a războiului, ches
tiunea de a şti dacă sforţarea, mi
litară trebue să fie ici sau colo, 
nu e nici tactică nici artă militară. 
Iată > starea în care ne găsim şi 
nn-i vorba aci de competinţă tech- 
nicâ; nu-i va veni la nici unul din 
tre noi ideia că atnnci când gene
rálói şef al trapelor cari fac faţă 
la Est atacului german ar primi 
ordin săi respingă dacă s'ar pro
duce şi să treacă pe teritoriu 
străin, dacă e cu putintă, nu-i va 
veni nimănui ideia să-i spună: 
veţi atacă prin cutare sau cutare 
punct într’un fel sau într’altul; a- 
ceasta-i de ordin militar propriu. 
Dar să ştiţi dacă trebue să dud 
războiul în zona Parisului şi în 
acelaş timp pe punctele cele mai 
depărtate de fronturile aliate, este 
o chestiune de bun simţ, e natu
ral ca guvernul săi ceară cu sila 
şi nu-i de admis ca un oui 
general, ori cât ar fi el de sus pus, 
să-i refuze trupele <Se i s’au cerut 
şi pe care le-a promis,

(Mişcări diverse).

Chestiunea sârbească
Evenimentele se. ’ngrămădesc; 

nu mai e vorba îneă delà începu
tul lui Octombrie, de a asigură 
numai siguranţa corpului nostru 
delà Gallipoli, nu mai e vorba nu
mai de a menţine acolo o ofensivă 
oare să reţie pe Turci pe front 
spre a-i împiedică de a merge aiu
rea; nu mai e vorba de a încercă 
sforţări spre a merge la Constan- 
tinopole pe această cale; Sârbii ne 
cer ajutor, armata germană şi ar
mata austriacă au năvălit Serbia.
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şi’n acel moment guvernul soco
teşte că sforţările^ale nu trebuese 
duse numai spre Galipoli, că’n a- 
cea parte, pentru moment opera
ţiunea e accesorie, că totul trebue 
făcut spre Salonic spre a da mâ
na Sârbilor şi a scăpă pe aliaţii 
noştri.

Şi cum eră firesc se adresează 
generalului şef comandant în 0- 
rient, generalul Sarrail şil întrea
bă de ce număr de trupe poate, a- 
vea nevoe.

Generalul Sarrail printr’o notă 
din 2 Oct. 1915, zice:

„Fie-că Sârbii merg singuri, fie- 
că Grecii se unesc, cu ei şi că Ro
mânia esé din izolarea sa, pentru 
noi şi pentru aliaţi, ţinta imediaţii 
este să scoatem din cauză pe Bul
gari.

„Numai dupăxce acest rezultat 
va fi atins s’ar putea cercetă o ac
ţiune combinată a aliaţilor, fie a- 
supra Constantinopolului prin te
ritoriul bulgar, fie asupra Austro- 
TJngariei prin fruntaria sârbo- 
română“.

Acelaş genearl Sarrail care, a- 
tunci când nu se punea încă ches
tiunea sârbească, arătase guver
nului folosul unei acţiuni prin 
Salonic, el însuşi, în momentul 
când Sârbii sunt ameninţaţi de 
germani, indică — cea-ce eră încă 
eri adevărul cu ocazia intervenţiei 
României. — „Trebue să dăm lovi
turile noastre spre Bulgaria“. Şi 
pentru aceasta cere 4 corpuri de 
armată, în urma unei discuţiuni 
care a fost de ordin pur militar şi 
asupra căreia nu insist. Aceasta e 
de la 2 Octombriie. La 3 Octombrie 
generalul şef ...

Erori de calcul
D. [P. REN AUREL. Voiţi să-mi 

daţi voe să vărs în dosarul Dv. un 
alt document, pe care l’arn adus

deja la cunoştinţa comitetului se
cret, de oarece aţi trecut data. La 
24 Septembrie, Marele Cartier ge
neral examiné în ce condiţii ar 
putea fi adus să prevadă o opera
ţie în Orientaşi ceaee e grav, sunt 
condiţiile în care el o priveşte. Ia
tă ce spune:

„Lordul Kitchener priveşte ipo- 
I teza atacului Serbiei de către 
j 450.000 austro-germani. Această ţi- 

fră pare foarte exagerată. Dispo
nibilităţile — ascultaţi aceasta, 
era scrisă la 24 Septembrie 1915 — 
disponibilităţile adversarilor noş
tri nu sunt îndestulătoare pentru 
a le permite o asemenea sforţare. 
(Exclamaţiuni pe mai multe bănci 
la stânga şi la extrema stângă). 
Corpul de susţinere anglo-francez 
va putea deci avea un efectiv foar 
te inferior de 300.000 de oameni şi 
trebue constituit cu mijloacele cor 
pului expediţionar din Dardanele“.

Disponibilităţile adversarilor 
noştri nu erau îndestulătoare! De 
atunci, Serbia a fost cucerită şi 
România este năvălită în acest 
moment. (Aplauze pe diverse băn
ci ale părtidului socialist şi pe-ale 
stângei).

Aliaţii renunţă Ia operaţiu- ’  
niie seciindare

D. VICTOR AUGAGNEUR. Do
cumentul din care vă voi dă câ
teva extrase poartă data de 3 Oc
tombrie 1915, E o scrisoare, un ra
port al generalului Comandant 
şef către ministrul de război, a că 
ruia primă parte nu priveşte su- 
beictul de care ne ocupăm. Trec 
asupra acestui punct. El încep* 
discuţia chestiunei intervenţiei în 
Orient.

Eră prevenit de demersurile ge-
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neralului Sarrail care reclamà é 
eorpuri de armată spre a face 
treabă folositoare în Serbia şi ia 
tă ce spnne în diverse părţi ale ra 
portului:

„Socotesc că trebue să căutăm 
'decizia pe teatrul principal, adică 
in Franţa. Toate sforţările noas
tre trebue să tindă a realiza larga 
ruptură strategică care va avea 
ca prin corolar li brave a . terâfo- 
rului naţional. In fine, numai îna
intarea asupra- obiectivelor vitale 
ale adversarului ne va procură, la 
sfârşitul războilui, câştigurile în 
raport cu sacrificiile făcute de 
mai bine de un an, de către na
ţiune. E posibil, de altminteri, să 
nu putem obţine printr’o singură 
bătălie ruptura frontului advers 
şi să nu reuşim decât printr’un 
şir de sforţări prelungite şi com
binate, de natură Şă producă o de 
zagregare progresivă. a inamicu
lui...

„Am stabilit că sforţarea arma
telor franco-engleze trebue conti
nuată fără preget pe teatrul prin
cipal de operaţiuni. Trebue sä con
chidem că să renunţăm la toate 
întreprinderile secundarei Răs
punsul la această întrebare nu e 
de resortul meu şi trebue făcută 
de către guvern.

„Totuşi, cred că trebue să atrag 
luarea aminte asupra modalităţi
lor ce poate îmbrăcă acţiunea 
noastră în J Orient, căci hotărârea 
luată în âceastă privinţă poate să 
aibă o repercutare adâncă asupra 
conducerii operaţiunilor a căror 
răspundere c fau asupra mea,

„Este incontestabil că împătrita  ̂
înţelegere are imperioasa datorie 
de a nu lăsă Serbia să fie zdrobi
tă. Spre a obţine acest rezultat, ea 
este mânată să-i aducă, după spri
jinul său diplomatic, acela mai e- 
fectiv al armelor «ale.'

„După părerea mea, Maréi Bri
tanii îi rpvine misiunea de a spri
jini eventual acţiunea militară a 
puterilor balcanice; ea are mijloa
cele necesare spre acest sfârşit, şi 
trupele sale mai puţin apte la o- 
fensivă de cât ale noastre, nu sunt 
aşa de indispensabile ca acestea 
pe teatrul de operaţii hotărâtoare,

„La isprăvitul operaţiunilor o- 
fensive angajate în momentul de 
faţă în Franţa, dar numai delà 
această dată“ — care de altfel a 
fost dată ’ndărăt pentru ofensiva 
din Champagne — „colaborarea 
noastră la formarea unui corp 
expediţionâr pentru Serbia sau 
Grecia va trebui să se mărgineas
că, dacă dânsa ar deveni necesară, 
la trimiterea câtorva divizii — 
Una sau două cel mult peste cele 
îndreptate deja delà Cápul Helles 
către Salonic — pentru ca drape
lul francez să fie reprezentat îU 
peninsula balcanilor cum este a- 
cum la Gallipoli.

„Numai menţinând în aceste li 
mite înţelepte participarea noa
stră eventuală la o operaţie se
cundară vom putea dejuca unel
tirile duşmanului a căruia ţintă 
evidentă, în ceasul de faţă este de 
a târâ forţe franceze cât mai nu
meroase eu putinţă într’o între
prindere excentrică unde el Se va 
păzi să angajeze şi să întrebuin
ţeze disponibilităţi importante.Ad 
versarii noştri socoteau astfel 
să-şi mărească proprii lor Sorţi de 
izbândă pe teatrul principal al 
razi o a  lui...“

D. ALEXANDRU VARE'iNE. 
Acestea sunt de alè lui Chautn- 
cnn!  *

D. VICTOR AUGAGNEÜR : In. 
rezumat, ori-eare 'ar fi sfârşitul 9 - 
peraţiunilor în curs pe froutnl 
nostru, sunt de părere că rezulta
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te obţinute chiar de-acum ne dan 
voe să privim viitorul cu o în ere 
dere liniştită.

JPe frontul nostru vom obţine 
victoria decizivft eonsacrându-i 
toate forţele ş.; întrebuinţând toa 
te mijloacele noastre materiale, 
mărite şi perfecţionate neconte
n it

„Orice operaţiune într’o altă re
giune este secundari.şi trebne tra 
tată cu cea mai strictă economie.”

Am citit acestea pentru a arăta 
că, mereu doctrina Marelui Car
tier General a fost aceiaşi: Opera 
thmea îu Orient secundară! Con
siderăm aceasta do o importanţă 
relativă pentru Francezi: Engle
zii să'nceapă a trage cei d’intât

I>. PAUL PONCET. Atunci de 
CE-TI FĂCUT SA INTERVIE 
ROMANIA.?

D. VICTOR AUGAGNEÜR. Do 
©umentul ee vă voi citi o poate în, 
eă şi mai important

Faţă de această depeşă a Gene
ralului Şef ce-a făcut Guvernul ? 
Ccin-ce putea să facă: a atras a- 
teiiţiunea Angliei asupra nevoiei 
de a trimite efective mai mari la 
SslMfl’ e. Adoptând întrucâtva fe- 
za Generalului Sef. el arăţi An
gliei că el îi revenea datoria de a 
ajuta Serbia. Lordul Kitchener 
trimisese Marelui Cartier Gene
ral o telegramă, considerând că 
orice sforţare folositoare la Salo 
nie trebuia să cuprindă 400.000 de 
oámená; era, în realitate de ace
iaşi părere asupra principiului 
ca şi generalul SarraiL întreba 
Marele Cartier General ce trebuia 
să facă.

La 8 Octombrie. Marele Cartier 
General trimetea Guvernului o 
notă care, în spiritul său, era un 
răspuns Ia telegrama Lordului

Kitehener. Am găsit In eâ lucru
ri destul de curioase:

„Pentru motivele ee le-a repe
tat de mal multe ori. Generalul 
şef se opune la o preluare im por 
tantă de forţe oare-ar putea duce 
la o slăbire periculoasă a aţrmate 
lor noastre din Nord-Est (Franţa). 
Disponibilităţile noastre de oa
meni sunt extrem de mărginite ; 
a sosit momentul când va trebui 
să micşorăm numărul unităţilor 
noastre mari. . Ar fi nepriincios de 
a deschide în proporţii mari un 
nou teatru de operaţiuni care ar 
mări încă greutăţile noastre în 
această privinţă şi ar putea să ne 
facă victoria imposibilă pe tea
tru decisiv.

„In aceste condiţiuni, se poate 
fixa la o divizie şi jumătate de ia 
fan torié şi 1î o divizie de cavale
rie de marş maximul preluărilor 
cari mai pot fi făcute după fron
tul nostru.

„Mijloacele noastre «nu ne dau 
voo Bă trecem peste aceasta mai 
departe Dar Englezii pot s’o facă; 
au încă în Anglia nn mare nu
măr de divizii de care pot dispu 
ne; nimic nu-i împiedică să între 
buinţeze aceste mijloace pentru 
ca să mărească contingentul forţe 
lor aliate la 150.000 de oameni,aşa 
cum ar fi prevăzut.

JDacâ războiul izbucneşte tru
pele aliate deja debarcate şi cele 
ce le vor ajunge vor avea rolul de 
a întări armata sârbă—“

— Generalul Sarrail era numit 
comandant şef al acestor trupe — 
„vor trebui deci să fie puse subt 
ordinele generalismulni sârb care 
va da direct comandantului forţe
lor franceze“ (mişcări diverse).

D. JULES CELS. Recitiţi acoas 
tă parte.

D. VICTOR AUGAGNEÜR.



„Dacă războiul izbucneşte». (ca 
mai Btis)„ şi comandantului fofrte 
lor engleze instrucţiunile privitoa 
re la întrebuinţarea lor.“

D. SIMIAN. E extraordinar!
D. PAUL PONCET. Generalissi 

mul francez a semnat acestea?
Optimism dăunător

D. VICTOR AUGAGNEUR. Cât 
priveşte prevederile asupra even
tuali tăţilor ce s‘ar putea produce 
în urmă — ascultaţi, domnilor, — 
lordul Kitchener priveşte nevoia 
de a trimite mai târziu (numeroa
se întăriri care să ridice efectivul 
total la 300.000 sau 400.000 de oa
meni. Aceasta — e o ipoteză oare 
6‘ar realiza numai în cazul când 
Austro-germamdi ar trimite forţe 
Importante în Balcani: totul face 
să se creadă că nu sunt în stare 
s’o facă. -

Dacă ar putea s’o facă şi tot 
uter face-o; au arătat pân’acum cu 
ce măestrie ştiu ei să se. servească 
de aliaţii lor pentru a nu retrage 
nimic din propriele lor forţe de 
pe teatrele de operaţiuni decizive.

Deci, la 3 Octombrie, la cererea 
de ştiri a lui Kitchener, la cereri
le Generalului Sarrail ; de 4 cor
puri de armată. Marele Cartier 
General răspunde printr’uu refuz. 
Nn vrea să lase să plece de cât 2 
divizii şi una de cavalerie. Nu ere 
de, de altfel, îtru eventualitatea' u- 
nui atac contra sârbilor. Ah! dom 
nilor, ce rău ne-â făcut acest op 
timism, optimism care m‘a dispă
rut, optimism care se traducea,îui 
1015, prin scrisoarea ce Vani citit, 
optimism care se manifesta acum 
câteva săptămâni în fata comisiu 
uei armatei pria această frază a 
d-lui Ministru de Războiu, pe ca- 
re-1 întrebam dacă nu se temea ca 
România să fie atacata: »Dar cu j

ce vreţi să-i atace Germanii?“
Citind comunicările Generalu

lui Şef, n‘am de loc gândul să-l 
atac personal, şi iată pentru ce.

Admit că ori de câte-ori Guvjer 
nul va cere unui general, respnm 
zător de acte de război pe frontul 
nostru, ea să'şi micşoreze forţele, 
să răspundă negativ. (Foarte bi
ne! Foarte bine!)

Aceasta se ‘nţelege. Nici odată 
un general nu va avea o armată 
destul de numeroasă, nici odată 
un divizionar nu va avea o divi
zie destul de"complectă. Guvernul 
trebuc să-şi impune minta. Nu 
tvebue să împrăştiem răspunderi 
le (Foarte bine! Foarte bine! pe 
diverse bănci, sgomot).

Generalul şef s‘a putut înşela, 
dacă a avut o doctrină asupra di 
verselor teatre de război, această 
doctrină a putut fi greşită, dar a- 
cela care trebuia să facă doctri
na războiului nu era Generalul 
şef, ei Guvernul. (Aplauze pe di
verse bănci la stânga).

PREŞEDINTELE CONSILIU - 
LUL Eraţi contra, (mişcări diver 
se). Jn fine, Domnule Augagneur. 
(întreruperi).

O VOCE: D. Vlviani era atunci 
preşedinte de consiliu.

PREŞEDINTELE CONSILIU -, 
LUI. D-le Augagneur cred că, fă
ră voe, aţi făcut o confuzie în fap 
te. A fost vorba de o expediţie 
prin Salonic către Serbia la înce
putul lui Ianuarie 1915. Făceam 
parte din minister ca şl. D-vs. şi 
vă aduceţi aminte că cel ce-o pro
punea...»

D. VICTOR AUGAGNEUR. Nu 
vorbesc de D-vs.

PREŞEDINTELE CONSILIU - 
LDL Daţi-mi voe, viu la fapt, e in 
tnesant.

Í Cel ce o propunea era servito-
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ral D-vs. Nti’mi amintesc să fi 
întâlnit o aderare entusiastă din 
partea D-vs. (surâsuri) îmi amin 
ţese că’n consiliile de miniştri — 
un-i obiceiul să se amintească ast 
fel de lucruri, dar pentru că le e- 
vocati şi că suntem în comitet se 
eret, trebue să spunem tot — au 
fost discuţiunl vii asupra rolului 
comandamentului în. raport ,cu Gu 
veraul şi n’ati uitat tezele ce-am 
susţinut în. mai multe rânduri.

D. VICTOR AUGAGNEUR. Ştiu 
bine.

PREŞEDINTELE CONSILIU - 
LUI. Insă nu’mi aduc aminte să’- 
nd fi dat, concursul D-vs. (Râsete 
şi aplauze pe un mare număr de 
bănci).

D. VICTOR AUGAGNEUR. Vă 
voi răspunde cu probe.

Efectivele engleze lipseau
PREŞEDINTELE CONSILIU - 

LUI. După propunerea D-vs. făcu 
tă la începutul lui Ianuarie şi ca 
re n‘a fost aprobată de Generalul 
Şef — el dădea raţiuni de efecti
ve şi raţiuni de transport, în aju 
nul unei sforţări pe care spunea 
e‘o pregătise — Guvernul conside 
ra că nu'şi putea lua răspunderea 
de a insista la acea epocă, căci la 
acea epocă Englezii n'aveau în 
Franţa toate efective !e lor. O ştiţi 
prea bine....

D. VICTOR AÜGAGNEUR. Nu 
vorbesc de acea epocă.

PREŞEDINTELE CONSILIU - 
LUI... marea majoritate a efective 
lor engleze erau în preparaţîe în 
Anglia. Apoi, în) urma decepţiilor 
crude ce ne da expediţia dan Dar 
danele, a neliniştei în care ne a- 
flam pentru corpul nostru expedi 
ţionar, s‘a ajuns a cocáidéra o di
versiune prin Salonic către luna

#
Augusf.un corp expediţionar mixt 

I eu Englezii.
I Această chesiiune a fost pusă în 
! urma unei călătorii a d-lni Lloyd 
! George la Paris.

3 n ac-1 moment ce spunea Gene 
ralul şef Í Era redus la propriele 
sale efective sau cam aproape : ar
mata engleză era foarte puţin nu- 

; meroasă. El zicea : „Dacă facem o 
expediţie în depărtare, e foarte fi
resc ea, reduşi aproape la efecti
vele noastre, având operaţiuni pre 
gătite, având în orient deja efecti 

[ ve foarte compromise, să cerem 
[ Englezilor cari au grija Egyptu- 

lui, cari au interese particulare 
în acea regiune, să facă. sforţarea 
necesară, cu diviziile disponibile 
din Anglia.“ (Foarte bine! Foarte 
bine).

Iată care era raţionamentul său 
Apoi expediţia a fost urmată, e 
faza a treia. Serbia e atacată; tre 

! buia apreciat arbitrar cifra con) - 
; tingentelor. O stiti bine. ati luat 
I parte la deliberarea consiliului ;
I eraţi chiar mai informat de cât 
I mine pentru că făceaţi parte din 
i Guvernul apărărei nationale ca 
I ministru al mărit:lei.
! D. Venizelos era preşedinte al 

Consiliului, grec; el gândea că 
Grecia era angajată prin aii an ţ* 
sa cu Serbia să facă o sforţare ;

: întâlnea împotriviri din partea 
! Regelui, care discuta termenii 
j tractatului, care spunea: Trata - 
; tul nu se aplică decât dacă Ser- 
; bia poate pune pe fruntaria noas 
! tră 150.000 de oameni: or, ea nu 

poate. D. Venizelos spunea: „Da
că aşi putea afirma Regelui că 
Franţa şi Anglia reunite vor ve
ni în ajutorul nostru, că oferă a- 
cest corp expéditions» de 150.000 

Í de oameni, atunci aş avea şanse 
’ de a-1 aduce să intre în război.
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Şi tocmai spre a constitui rra 
corp expediţiopar .de 150.000 de oa 
meni s‘a stabilit acordul între An 
glia şi noi. Şi care era .proporţia 
regulată, primită, deliberată de 
D-vs. ea şi de minei (aplauze).

Anglia — această proporţie nu | 
era fixată arbitrar — trebuia să 
furnizeze 90.000 de oameni şi Fran 
ţa 60.000, adică un efectiv total de 
150.000 de oameni cari trebuia să 
meargă acolo. Franţa a trimes i- 
mediat oamenii promişi; apoi cum 
în momentul când primele elemen 
te soseau la Salonic, D. Yenizelos 
se sdrobea de voinţa Regehjl? şi 
că devenea sigur că concursul Gre 
eiei nu ar fi dat răsboiului, din 
acel moment, Anglia care-şi su
bordonase concursul ci la acel al 
Greciei, întoreându-se către noi ne 
declara: In asemenea condiţii, nu-i 
nimic de făcut şi nu vom conti
nua a trimite oameni. Iată. situa-, 
ţiunea.

D. VIOTOR AUGAGNEUR. -  
Aş vrea totuşi să-mi continui ex
punerea.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI.— Toate acestea d-le Augag- 
neur au fost deliberate; eraţi de 
faţă şi nu ştim eă atunci când ge 
neralul Joffre, în faţa cererilor 
de efectiv« pentru cutare operaţie 
spunea: „Le refuz guvernului“ ro
lul guvernului, cu răspunderea sa 
şi grija ce are de apărarea naţio
nală era să fie de a-i spune: „mă 
ertaţf! îmi daţi ştiinţe teehnice a- 
supra situaţiunei, îmi spuneţi de 
ce vă temeţi; dacă sunt de părerea 
Dv. mă închin, dar dacă sunt de 
altă părere, *vă impun pe a mea“. 
Această teză nuVam auzit nicio
dată susţinând'o. (Aplauze).

D. VICTOR AUGAGNEUR. -  
Domnilor, am ascnltat cu o mare 
atenţie explicaţiile d-lui preşedin
te al consiliului.! Sunt puncte asn

pra cărora sunt de acord cu dân
sul. Recunosc că în Ianuarie 1915, 
a vorbit într'o zi. la consiliul de 
miniştri de o expediţe către Ser
bia. In acel moment, vorbeam de o 
expediţie către Cattaro, se discuta, 
nu era în acel moment grabă, 
n‘am început de-acolo chestiunea, 
mai târziu,*în momentul când s'au 
impus Rezoluţi uni în raport Cu 
situaţia la Gallipoli, apoi în Ser
bia.

Deci nimeni nu poate nega au-" 
tenticitatea documentelor ce v’am 
citit şi cari indică într’un chip for 
mal...

D. VICTOR AUGAGNEUR. — 
Că generalisimul s’a opus neînce
tat la orice preluare ele efective 
pentru Orient.

D. DOIZY.— S‘a înşelat amar.
D. VICTOR AUGAGNEUR. — 

Nu e altă chestiune. Or nu e de 
ajuns să spui că eşti partizanul ur
nei expediţiuni în Orient dacă 
n4ai mijloacele s‘o faci şi de a-ţi 
impune voinţa aceluia care deţine 
efectivele.

(Când am primit această a doua 
scrisoare a generalului şef indi- 
eându-ne că nu se mai putea bi
zui pe acele efective, consiliul de 
miniştri a decis să facă un de
mers grabnic pe lângă cabinetul en 
glez. D, Viviani, preşedintele con
siliului şi en, ne-am dus la Londra 
— vă rog să-mi daţi aci două mi
nute atenţie.

MAI MULŢI MEMBRI DIN 
STANGA. —E foarte interesant!

S’a lăsat mână liberă mare
şalului Joffre

D.' VIOTOR AUGAGNEUR.— 
Ne-am găsit acolo în faţa tuturor 
membrilor cabinetului englez în 
legătură cu chestiunile militare, 
am expus cu toată insistenţa ce

3
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am putut, dorinţa Franţei de a ve
dea pe englezi luând o parte lar
gă la expediţia Salonicului. Ştiam 
eă în fata insistentei generalului 
şef, trebuia să renunţăm poate de 
a trimite efectivele ce voiam, fiind 
dat' că guvernul- în acel moment— 
şi voi reveni — nu-şi impunea vo
inţa. Spuneam ienglezftor: înţele
geţi ca, sforţarea principală trebue 
să fie făcută de voi. Noi, nu pu
tem să luăm prea multe trupe de 
pe frontul nostru căci ne apărăm 
pământiii; dar Vöi, englezii, nu 
sunteţi reţinuţi de aceiaşi conside
raţie. Avurăm de desbătut eu u- 
nii miniştri englezi asupra impor 
tanţei şi folosului operaţiei. Las 
întreaga latură diplomatică la o 
parte. Dar reţin declaraţia ce ne 
făcu lordul Kitchener şi dacă nu 
o repet într‘un chip fidel rog pe 
d. Viviani care era martor să mă 
îndrepteze.

La această cerere de trupe en
gleze lordul Kitcbener ne răspun
de: „Am trimis tot timpul înFran 
ţa la epoeele ee fixasem dlviizn- 
nile ee-am promis. Generalul Jof
fre spune că am multe trupe în 
Anglia; e exact, dar nu simt tru
pe în stare să combată. Nu ; sunt 
încă antrenate: n‘au material. Am 
făgăduit să trimit o divizie în epo 
celb ce am indicat, am făcut tot
deauna faţă’ făgăduelei melè până 
abtim; voi Continua“ Şi spusei: 
„Dar trupele engleze ce sunt în 
Franţa? îmi răspunse: „Sunt la 
dispoziţia generalului joffre, tru
pele engleze şi franceze sunt în a- 
ceiaşi situaţie în Franţa; dacă ge 
neralul Joffre vrea să le trimită 
în Orient e liber“ . La aceasta spu
sei—- şi d. preşedinte al consiliului 
sV  unit cu mine — aţi pntea repe 
ta această aserţiune generalului 
Joffre? Lordul Kitchener se anga 

;iă la aceasta. Trecu carnalul Mâne-

cei cu noi, veni la Chantilly, la 
marele cartier general. N’ain asis
tat la conversaţie. Ceiace ştiu e că 
din această conversaţie a re^ulHt 
că generalul Joffre convertise pro 
babil pe generalul Kitchener lafe 
Iul său de a vedea şi ştiu bine că 
la consiliile de miniştri cari urma 
ră fu peste putinţă de-a obţine o 
hotărîre.

Tărăgăneală
! La 23 Octombrie 1915, adresam 
j  d-iui Viviani, preşedintele consi- 
I liului scrisoarea de faţă. Nu sunt 

pro<*se-verbale de consilii de mi- 
! niştri, dar ţineam să rămâe ceva 
f despre părerea mea. (Foarte bine!
! Foarte bine!) şi iată ce scriam  ̂
i ceiace este şi răspunsul meu la 
j ce a spus D. Briand:
I 22 Octombrie 1915.
! „Scumpul meu preşedinte,

Consiliul de miniştri s‘a despăr
ţit ieri fără a fi luat o hotărîre 
fermă în ceiace priveşte mărirea 
efectivelor de trimis la Salonic. 
Vă rog cu insistenţă ca la consi
liul de mâine Sâmbătă chestiunea 
să fie pusă limpede şi rezolvată. 
Nu e cu putinţă ca guvernul să 
dea încă mai mult timp spectaco
lul neîndrăsnelei sale asupra ho- 
tărîrei, al neputinţei sale în exe
cuţie“.

Domnilor, eşisein în ajun delà o 
reuniune a comisiei afacerilor ex
terne foarte emoţionat de ceiace 
auzisem şi-mi aduc aminte că d. 
Franklin-Bouillon, cu elocvenţa sa 
înfocată spunea d. preşedinte al 
consiliului.' ' " ' , ' 1

D. FE ANKLIN-BOUII.LON. — 
Şi mă onoiez eu aceasta.

D. VICTOR- AUGAGNEDR. -  
D. Franklin-Bouillon avea dîepta- 
te şi spunea: ■
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„Aveţi alegerea între Consţanti- 
nopole şi Tahure, aţi ales Tahure“.

Mi-aduc aminte încă de aceste 
cuvinte şi aceasta ţineam să spun:

J iu  e cu putinţă, spuneam cri,' 
ea guvernul să dea încă mai mult 
timp spectacolul neîndrăsnelei sa
le asupra hotărîrei şi al neputin
ţei sale în execuţie. Am întreprins 
o expediţie în Balcani, trebue s‘o 
urmărim în condiţiuni permiţând 
să-i asigurăm, dacă nu succesul, 
dar cel puţin siguranţa trupelor 
ce iau parte la ea.

„Nici una din aceste condiţii n‘ar 
fi îndeplinită dacă forţele angaja
te n‘ar fi considerabil sporite. Co
mandantul şef al corpului expedi- 
ţionar din Orient cere patru cor
puri de armată, trebue să i fie 
date. Şovăirea Angliei n'ar dezvi
novăţi în ochii Franţei, un dezas 
tru al trupelor noastre, şi dispari- 

„ ţia armatei sârbe. N’am nevoe să 
vă demonstrez că o învingere săr 
bo-franceză ar trage după dânsa 
defecţiunea României şi a Gre
ciei şi nu le-ar permite să aştep
te, spre a se uni cu noi, momentul 
când concursul rus va interveni.

„Totul este deci de a şti dacă pu 
tem trimite în Balcani corpurile 
de armată cerute de generalul 
Sarrail

„Şi atunci se pune chestiunea 
răspunderilor noastre, adică ches
tiunea raportului guvernului şi al 
comandamentului militar. Cât des 
pre mine nu stau la îndoială; îmi 
iau răspunderea de à ridica din 
armatele din Franţa efectivele ne 
cesare pentru Balcani, convins că 
defensiva noastră în Franţa nu 
va fi compromisă prin lipsa a 100 
până la 130.000 de oameni. Dacă 
de altfel, ne făcând aceasta pre- 
ridicare, lăsăm câmp liber Ger
maniei spre Constantinopol, mai

I înainte de 2 luni, 400,000 de En- 
: glezi vor părăsi pământul nostru 
' pentru Egypt şi Syria. Ce vom a- 

-—vea de câştigat de a nu fi primit 
i la vreme un sacrificiu mal mic?

„Vă cer deci ca mâine, la înce
putul deschidere! consiliului, să 

} deschideţi deliberarea asupra aces 
Í tul subiect. Ori care, ar fi înche- 
I erea, mă voiu închina”. (Mişcări 
i diverse).

Da, m‘aşî fi închinat pentru că 
nţaş fi voit să fiu făuritorul în- 

I vingerel & unul guvern căruia a- 
! părtineam, chia dacă aş fi fost de 
j o părere contrară 
I „.... M’aşî închina; dar convinge

rea mea este aşa de puternică în 
cât am ţinut să v‘o afirm prin 
scris, ne voind ea guvernul căru
ia aparţin să treacă prin faţa u- 
neî afaceri atât de grave, fără ca 

! să fi insistat prin toate mijloace-’ 
; le asupra întindere! răspunderilor 
i la care rië-am expune temându-ne 
I de a lua răspunderile evidente şi 
; necesare“.

I . Iarăşi amânare ,
A doua Ei, la consiliul de miniş

tri, nu s'a vorbit de nimic; fu ul
timul consiliu la care luai párté. 
Aş putea invoca mărturia unora 

! dintre colegii mei; el ştiu că, de 
! săptămâni, susţineam cu energie 
I ideea de a trimite trupe îndestu- 
j lătoare la Salonic. Am făcut de- 
i  mersuri chiar în Anglia, am luat 

iniţiative, fiind că aveam o con
vingere adâncă.

Ce s‘ai petrecut? Aţi spus că în 
; consiliile guvernelor presidate de 
; «l. Viviani, aţi insistat neîncetat
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pentru ca comandamentul să fie 
supus guvernului. Trebue să spun 
că, asupra aeestui punct, n‘aveam 
controversă eu d. Briand. In ziua 
când a luat frânele guvernului, 
gândeam, că de . sigur, va pune în 
execuţie ceea ce ambii dorisem,

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Da, negreşit.

D , VICTOR AUGAGNEÜE. -  
Câte-va zale în urmă puneaţi fron 
tul de Orient subt autoritatea ge
neralului şef din Franţş. (Aplau
ze pe diverse bănci).

Nu mi-e cu putinţă să nu văd o 
contrazicere între aceste două a- 
titudinî succesive.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Nu.

Conflictele cu M. C. G.
D. VICTOR AUGAGNEÜE1 -  

Dl-voastră care aţî fost unul din
tre apărătorii tezei susţinută de 
mine, în şaua când aţi avut pute
rea, n’aţi făcut nimic, spre a 0 în" 
deplini. (Aplauze pe diverse băn
ci),

PREŞEDINTELE AL CONSI
LIULUI. — Voiţi un exemplu1?

D. VICTOR AU&AGNEUR1 -  
Nu, lăsaţi-mă să urmez. Ceea ce 
ştiu, e că, până în ziua când aţi 
venit la putere, generalul Şarrail 
comunica direct, ca comandant 
şef al armatei Orientului, cu gu
vernul. Reeunosc că acest guvern 
iTavea puterile necesare spre a 
impune generalismului preluarea 
trupelor eari trebuiau să meargă 
la (Salonic; dar în tot cazul, gene 
ralul comandant al armatelor din 
Orient era subt ordinele guvernu

lui. Din ziua din care ati luat pu 
terea, generalul Sarail şi armata 
Orientului au fost subt ordinele 
marelui cartier general. Nu pu
teţi să nu ştiţi că, de luni şi de 
luni, ori de câte ori se consulta 
Marele Cartier general, nu voia 
să facă nimic. In realitate, era 
protivnicul unei intervenţii, şi 
trebuia să ştiţi bine că punând 
armata Orientului subt ordinele 
marelui cartier general, nu pu
teaţi obţine ceea ce aţi părut că 
doriţi când nu eraţi preşedinte de 
consiliu.

Prin aceasta, răspunderea dv. 
e mare căci ceea ce unii dintre 
noi au deplâns subt ministerul 
dinaintea dv., s‘a continuat, s‘a a- 
gravat sub al d-voastră. Genera
lul şef al armatelor comanda în 
Orient; şi, printr’un contrast cu
rios. generalul Lyautey are în Ma 
roc 80.000 de oameni pe eare-i stă
pân, generalul Mounier are, în A- 
frica de Nord nu ştiu câte mii de 
oameni pe care .e stăpân, unde s'ar 
putea, unde ar trebui, poate im
pune reguli. Dar acolo, în Orient, 
un comandant şef treime să ai
bă întreaga libertate, cu acelaş 
titlu ca şi comandantul şef pe 
frontul francez, 1‘aţi legat şi 1‘aţi 
supus. (Aplauze la extrema stân
gă şi pe mai multe bănei la 
stânga). __

D. WALTER. — Da, dar îl chia- 
mă Sarrail.

\ D. VICTOR AUGAGNEUR, — 
Ati făcut ceea ce în ori ce epocă 
ar fi fost o imprudentă, adică de 
a pune un comandant şef care-i 
la capătul eelalat la Mediteranei



37

sub' ordinele unul general care eo 
mandă în Franţa. Şi aceasta devi
ne de două orî nelămurit, atunci 
când ştiţi că generalul comandant 
în Franţa era în contra expedi
ţiei în Orient. (Aplauze pe diver
se bănci).

Cine a împins România ? 
Planul de război

Ne-ţî spus că ne veţi aduce toa
te actele diplomatice prin care aţi 
insistat pe lângă România spre a 
urma planul ce-l preconizaţi dv. 
chicer, acela al atacului român con 
tra Bulgariei. Fie! Dar aducându- 
ne aceste documente, ar trebui să 
alăturaţi procesele verbale ale 
statului major, procesele verbale 
ale întrunirilor Consiliului Supe
rior al apărăreî nationale, când 
aţi discutat, din punct de vedere 
tehnic, din punct dé vedere mili
tar, natura intervenţiei României.

Acestea ar trebui să le-aduceţi, 
acestea ar trebui să le-avem subt 
ochi şi aceasta cerem, pentru că 
fiind dat ce s‘a produs atunci când 
chestiunea nu era arzătoare, pu
tem presupune ce s‘a produs de 
curând, când România a intrat în 
joc.

'Statul d-voastră major are aşa 
de puţină influenţă asupra statu
lui major rus în cât acest din 
urmă să treacă peste obiecţiuni 
serioase, peste obiecţiuni y docu
mentate şi energice ce s’ar ţi fă- 
m i asupra .planului pe care Ruşii 
dorian să'l vadă urmat de către 
România?

Ne spuneţi că statul major rus

e acela care a împins România în 
Transilvania. S’ar putea■ discuta 
în această pi'ivinţă; s’ar putea în
treba dacă statul dv. major a a- 
vut conştiinţă de raţiunile pentru 
care armata Brussiloff avusese 
un succes nesperat dar care tre
buia să fie fără urmare, în ziua 
când ar sosi pe Carpaţi în faţa 
munţilor şi a artileriei grele adu
să din Trentin. S’ar putea spune 
că e ciudat de uşuratec pentru 
un stat major de a lua un „raid“ 
care a fost o întâmplare norocoa
să drept o operaţie chemată să 
aibă urmări.

Dar las la o parte acest punct
care e prea tehnic (aplauze la 

extrema stângă. Mişcări The,se).
D. BINGUIER. — Un „raid" ca

re se ti aduce prin 400 000 de pri
zonieri nu e o simplă întâmplare.

DIVERŞI MEMBRI DE LA 
CENTRII. — Cuvântul „întâm
plare” e straniu.

D. VICTOR AU GAGNEUR. -  
Ceea ce-aşi voi să ştiu, sunt ter
menii în cari statul dv. major a 
trebuit să valoriîiee' părerea d- 
voastre proprie.

Aţi spus că dv. personal, dv. gu 
vern, voiaţî ca România să atace 
Bulgaria.

Fost-aţi susţinut de statul dv. 
major în Exprimarea acestei pă> 
reri faţă de guvernele şi statele 
majoare străine? V’a dat statul 
dv. major din. acele scrisori, la fel 
cu cele ce-am citit, spunând că fa
ţă de guvernele străine trebue să 
insistaţi pentru atacul României 
contra Bulgariei ?
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România s’a dus singură la 
TurtuCaia ?

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Este unni din dementele pro 
blemei

Vă repet că România pusese ca 
ţ condiţie sine qua non, a intră- 

rei sale în război ca să nu declare 
război Bulgariei şi ca să meargă 
în Transilvania. liftă ^faptul şi 
siaiul-major nu pu*ea face nimic. 
(Foarte bine! Farte bine!)

D. VICTOR AUGAGNEUR,. -  
Nu mă îndoiesc că România a de
clarat finalmente — şi voi explica 
acest „finalmente” — că voia să
meargă contra Transilvaniei. 

BAR NU DE AZI PE MAINE au 
fost luate aceste hotărâri. Au 
fost mai înainte negocieri lungi 
şi discuţiuni de la guvern la gu
vern. Aţi încercat a face să pre
valeze părerea dv. şi atunci vă 
întreb Statul major francez vă 
sprijinea cu documente cari să 
vă permită de a vă susţine păre
rea? (Foarte bine! Foarte bine?)

Va trebui să fie produse aceste 
documentel “

D. P. RENAUDEL. — Pare că 
el faee să circule sgomotul con
trariu.

D. VICTOR AUGAGNEUR. -  
Ştiu prea bine ce se petrece acului 
aproape în întreaga Europă. Sunt 
alături de guvernele regulate, ofi
ciale, guverne militare care au a- 
genţiî lor de legătură. (Aplauze). 
Si nimic nu-î maî lişor pentru un 
stat major A. de a preveni statul 
major B. prin agenţii să î de legă 
tură; astfel că atunci când guver

nele vor să facă să prevaleze o 
părere, găsesc contra lor un „con
sensus“ de state majoare care a 
prevenit propria lor deliberare şi 
pe care nu îndrăsnesc să o sfă
râme.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Am găsit contra mea pă
rerea foarte limpede, solidă şi te
nace, a unui om care avea cel pu
ţin voinţa dv., îl chema Lord 
Kitchener. (Mişcări diverse).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Am mers la Calais, şi 
ştiţi bine că statul major englez 
a primit să’şi schimbe avizul.

D. VICTOR AUGAGNEUR. -  
Nu-î aceasta chestiunea şi reviu 
pentru că nu mă las distrat de 
diversiuni îndemânatece.

Ceea ce voesc să ştiu, ceea ce 
Camera are dreptul sfy ştie, eile 
dacă d-voastră care aveaţi îdeèa 
pe care aţi afirmat'o aci, că Ro-i 
mânia trebuia să atace Bulgaria, 
dacă dv. aţi főst sprijinit în acest 
fel de a vedea cu procese verbale, 
cu acte al statului dv. major ple
dând aceiaşi cauză pe lângă cele
lalte state majoare.

A id  este toată chestiunea.
AI doilea guvern ocult

Tot răul de care suferim nu este 
numai în această expediţie neîn
destulătoare de la Salonic, în a- 
ceastă conducere generală a răz
boiului, chiar pe frontul francez, 
dar în viaţa noastră interioară, 
este existenţa a două guverne, e 
lipsa unui guvern substituind vo
inţa sa aceleia a oamenilor foar
te respectabili, dar cari nu sunt
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făcuţi pentru treburile la care-î 
supui. Aveţi un deeret asupra ser 
viciului în campanie pe care pri
ma grijă a unui guvern, îngrijat 
ide răspunderile sale ar fi Săi 
desfiinţeze.

Nu-i eu putinţă ea, după doni 
ani de război pe teritoriul fran
cez, să fim supuşi unui regim ca
re era făcut pentru o ţară duşma
nă năvălită. (Aplauze la extrema 
stângă), ■

Deziluzia cu România
In loc de aceasta, a #  agravat 

Situaţia punând frontul delà Salo 
nie snb comandamentul generaîu- 
lulni şef al armatelor de Nord- 
Est (Franţa). •

i Această situaţie, eipravă fiind 
că am încercat în România o adân 
că deziluzie,; această deziluzie este 
un insucces moral considerabil.

D. CLAUSSAT. — Si material.
,D. VICTpB AUGAGNEUR. — 

Dacii mâine se va afla că caii- 
, tala României a  pălit soarta capi- 
tale\Mliată a Serbiei, va fi în lu
mea întreapă:0 : tresărire neplăcu
tă pentru Franţa şi. şîiati “ (Toar
te bine! E°artebind^

E maţ, mult. Cartierul dv. gene
ral n’a voit să vadă nici odţă în
semnătatea frontului din. Orient; 
n‘a voit nici odată să înţeleagă 
că inamicul va duce războiul a- 
colo fată de insuccesul constant 
al atacurilor partiale pe frontul 
francez; n‘a voit să vadă că era 
un mijloc de a înainta războiul, 
de a, încercui puterile centrale, de 
a restabili comunicaţiile cir Ru
sia, de a face apel la Rusia, la

-mijloacele sale materiale în oame
ni, pe cari suntem nevoiţi a l  ex
pune la toate primejdjiile făcân- 
du-i să facă o călătorie îndepăr
tată.

Sunt rezultatele lipsei dv. de Vo 
inţă. Ştiu. bine, sa va spune că 
trebue autoritate pentru a guver
na. Nu mă ‘ndoesc dar cel mai 
important éste voinţa execntăreî, 
este ceea ce v‘a lipsit. N'ati voit 
să vă impnneti voinţa; ati încer
cat procedenri felurite, dar tot
deauna fără efect, şi putem afir
ma că nenorocirile, ce lovesc Ro
mânia sunt urmărea fatală a Sut 
punerei guvernului faţă de mare
le comandament care u‘a volt 
nici odată să înţeleagă însemnă
tatea operaţiunilor din Orient. 
(Vii aplauze la extrema stângă şl 
pe diverse bănci din stânga şi din 
centru).

Comitetul secret de la 38 Noem- 
brîe 1918 '

(urmare)
(29 Noembrie 1916)

Prezidează d. Paul Deschanel
Şedinţa se desehide la orele 

două şi cincisprezece minuta 
PREŞEDINTELE CAMEREI 

— Şedinţa e reluată în comitet se
creta r-V. ' "

D. Emile Constant are cuvân
tul, pentru a‘şî desvolta interpe
larea sa asupra neîndestulâreî ma 
nifeate: a - acordurilor , strategice 
cari au precedat loialul concură 
adus de România cauzei justiţiei 
şi dreptului. ,
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Interpelarea d-lui Emil 
Constant

D. EMILE CONSTANT. (Giron
de). — Domnilor, aş fi dorit în 
modul cel maî viu ca explicările 
aduse ieri la această tribună de 
către d. preşedinte al consiliului 
să mă fi scutit de a vă desvolta, 
cbi ar foarte scurt, cum voi face, 
interpelarea mea. Dar veţî fi vá
zat (de sigur că n‘a răspuns de 
cât într‘un chip foarte general la 
preocupărările ce sunt în spirite
le noastre.

Domnilor, departe de mine ideea 
de reveni asupra decretului din 2 
Decembrie despre care toţi ■ ora
torii rând pe rând au vorit la a- 
eeastă trilună.

Am încercat să aduc desbaterile 
aci acum un an. M‘am forţai să 
arăt d-luî preşedinte al consiliu
lui neajunsurile acestui decret, cu 
totul contrar logicei, cu desăvâr
şire în afară de tradiţiile republi 
cane. Mi s’a părut- că Camera a 
împărtăşit sentimentul meu; dar. 
d jiei.edinte al consiliul.ii, pu
nând chestiunea de încredere, vo
tul ce s‘a produs i-a dat deplină 
dreptate. Din nefericire pentru 
dânsul ca şi pentru noi, evenimen 
tele mi-au dat dreptate, mie. Im! 
pare rău, pentru că găsesc în a- 
ceästa, încă un cusur al acţiune! 
guvernamentale.

Pentru a scăpa de răspunderile 
acestui decret d. preşedinte al con 
silinlui a spus ieri : „Când acest 
decret ne împiedica, am trecut 
peste el".

Aşa înţelegeţi, domnule preşe

dinte al consiliului răspunderea 
guvernamentală. Im! pare răii că 
aţi trecut peste él şi vă voi spu
ne pentru ce. Acest decret avea 
părţi rele, numeroase, isbitoare 
dar -avea şi părţi folositoare. Cen 
traliza în mâinele generalisimului 
toate puterile. Acest decret îl dă
dea o putere considerabilă de a 
vorbi aliaţilor noştri. EÍ adaoga 
la reionarea pe care-I o dădu vic
toria de la Marna, cea mal mare 
bătălie din toate timpurile.

România n’a urmat sfatuj 
Franţei?

Ce s V  întâmplat! N*ati tîuut So
coteală, i-atî retras foloasele acor 
date de acest decret şi aceasta mă 
aduce să iau în considerare îiishşî 
obiectul interpelăreî mele: Ro
mânia.

Da, domnule preşedinte al con
siliului, ni-atî spus ieri, atî fost 
constrâns să ne mărturisit!, era 
prea bătător la ochi' JN’am fost 
urmaţi în consiliile noastre. Am 
arătat României şi Rusiei că in
teresul comun era de-a merge la 
Sofia, însă trebuia ţinut seamă de 
simţimântul naţional român", 
V ’o acord.

„Erau asemenea şi considera- 
tiunile ruseşti!”

V ’o acord. Dar nu erau «are şi 
consideratiunî franceze!

iÿi atunci v'am spus ca era cea
sul ea generalisimul, învestit cu 
toate puterile ce i le-ati dat prin 
decretul din 2 Deeembrie, să va
lorificaţi punctul de vedere fran
cez.

Poate că el nu era în măsură să
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discute în mod serios, şi de aceia 
aici voi căuta răspunderile dv.

Ce-aţi făcut înainte de prepara
rea intrărei în război a României?

Era România pregătită'de 
război?

Ati trimes la fata locului ofi
ţeri calificaţi spre a face studiile 
necesare? Ne-ati spus eri că nu 
Ora cu putinţă de a trimite misi
uni însemnate cari ar fi atras a- 
tentiunea Germaniei şi Austriei. 
Suntem de acord, dar vă era o- 
prit de a trimite nişte ofiţeri bi
ne aleşi, în curent cu războiul 
modern, cu nevoile armatelor mo
derne, având exeperienta marilor 
bătălii date pe fruntaria noastră 
şi cari ar fi putut să ne spue : 
„Iată ce lipseşte armatei româ
ne ; nare numărul de mitraliere 
trebuincioase; n‘are avioane în 
număr medstulător, n*are granate, 
sârmă ghimpată. Iată ce ar fi tre
buit să cântărească in  deliberările 
strategice ce-au avut loc. Toate a* 
cestea n‘au fost făcute. Ati trimis 
o misiune.

D. ARISTIDE BRIAND, preşe
dinte de consiliu, m inistrual a- 
facerilor străine : E  prea comod.

S>. EMIL CONSTANT : O să-mi 
spuneţi mai pe urmă. Doresc foar 
ie mult să aveţi dreptate asupra 
acestui punct. Nu vă fac proces 
de tendinţă. Vă rog cu stăruinţă 
să lăsaţi pentru mai târziu acest 
argument, ceasul e prea grav spre 
a vi se căuta certuH personale. 
N‘avem şi unii şi alţii decât 0 
grijă, binele ţărei. (Poarte bine ! 
Poarte bine !) iar forma ehiar în 
care îmi desvolt explicaţiunile, vă 
este cea mai bună probă. Dacă aţi 
fâ'eut-o e foarte bine şi supt gata 
Să vă laud, dar mfaţi şpugfo eri.

Misiuneă generatului Ber- 
thetot

Aţi trimis misiunea generalului 
Berthelot. ERA PERFECT RAR  
ERA PREA TÂRZIU. Ôândesc că 
aţi cetit, ca noi toţi, în ziarele ger 
mane ce caz a făcut generalul Foi- 
henhayn. Dânsul a spus:

„BERTHELOT, E BINE* DAR 
DACA NTI-I INSOTIT DE 560 
TUNURI GRELE, n'avem să ne 
îngrijim de el."

Şi atunci războiul sţd angajat 
în condiţiile ce ştiţi. S‘a urmat 
puretul de vedere românesc. Şi a- 
ceasta era bine, dar cel puţin tre
buia să se adapteze-mijloacele mi
litare trebuincioase, cel puţin tre
buia să fie efectivele trebuincioa
se, artileria grea trebuitoare. Toa
te acestea nu ni le-aţi spus.

Concursul Rusiei
Cu privire la concursul rusesc, 

ati pronunţat o oifră foarte tur
burătoare ; a(i vorbit de 50.000 
de oameni. Ce! eu 50.000 de ruşi 
pretindea ţi să ţineţi în loe du 
plan aşa de întins, la o organiza
re atât de formidabila ca organi
zarea germană?

Cu privire la coneursul nostru 
prin Salonic, ce indicii ati dat Ro 
mâniei ? Nu ne-aţi spus‘o. S‘a 
pronunţat cifra de 400.000 de Ba
ionete. SPER CA NU LE -A ţi 
SPUS’O PENTRU CA NU ERA 
CONFORMA CU REALITATEA.

In aceste condiţiuni, mă întreb 
care putea fi situaţia acestor a- 
liati, al căror curaj este mai pre
sus de orice bănuială, cari au me
ritat atestatia germanilor înşl!fâ 
CARI DECLARAU CA RO M AN » 
SE DAT CU UN CURAJ A D O 
RABIL, dar m'au mi&oaşe mizé
riáié spre a le rez|RÎa. -



Toate acestea îţi strâng inima. 
Căci, dacă n‘am fost autorizaţi să 
dăm sentimentul nostru din punct 
de vedere strategic în momentul ■ 
eând s‘a angajat afacerea din Ro
mânia, suntem totuşi parte în a- 
eeastă afacere. Ştiu că partea noa
stră am îndeplinit-o cum am pu
tut mai bine, d p i poate puţin cam 
târziu. Nu ne-aţi spus nici pentru 
ee epocă era promis concursul ar
matei generalului Sarrail, ce ţin
tă li era desemnată. Acestea toate 
au rămas în penumbră.

Sacrificiul nobil al României
Şi atunci ne găsim în faţa aces

tei situaţii, atât de deosebită de 
aeea ce era acum trei luni. Ah! a- 
oum trei luni, aplaudam cu toţii 
ti tie ridicam în picioare când pre 
şedinţele nostru, în termeni- %n- 
ţlăcăraţii îsaluta intrarea Româ
niei, acest nobil popor, în concer
tul aliaţilor. Patria noastră stri
vită punea drapele ca pentru o 
mare victorie! Şi trebuia să fie o 

__ mare victorie; Germania însă-şi o , 
proclamase. Dânsa spusese.• Ro
mânia nu va intra în conflictul 
european, decât în ceasul al un
sprezecelea, pentru, a merge în a- 
jutorul victoriei. Ei nu cunoşteau 
această ţară. Roniâniâ era prea 
nobilă, prea credincioasă origine- 
lor ei spre a merge în ajutorul 
victoriei, dânsa mergea în ajuto
rul dréptului. v '

Urmările fnfrângerei Ro
mâniei

Dar ee turburare azi în spirite
le noastre! Ce regrete, jce griji, 
dfe- a f i  văzut o armă aşa de pu
ternică, ajungând la rezultate aşa 
dé turburătoare? Căci, dacă in- 
ftrarea României în conflict tre
buia să scurteze războiul, insuc

cesul ei nu e făcut — nu ştiu, sper 
că nu, dar e, un punct de întrebai-, 
re teribil — insuccesul ei nu o fă
cut spre a-1 prelungi? Căci, după 
toate, Germania a pus mâna pe 
mine de petrol, pe grânare eu 
grâu, şi-a înălţat moralul ceea 
ce-i îngădue să facă mobilizarea 
civilă; Şi apoi, pentru noi, ce ne 
aşteaptă! Sunteţi jsigur, domnule 
preşedinte al consiliului — «per 
că aţi examinat această ipoteză— 
că atunci eând Germania va fi sta 
bilizat frontul său din România, 
dânsa nu va duce întreaga sa sfor 
tare în spre noi, către Salonic, în 
aşteptarea unei sforţări încă mai 
superioare primăvara viitoare pe 
frontul occidental? t

Atâtea probleme eare-ţi Strâng 
inima de gripă cari sunt de re
sortul dv. D-voastră trebue să le 
examinaţi şi trebue să le exami
naţi astăzi cu noi. Trebue să ne 
spuneţi — şi acesta-i punctul par
ticular de gingaş pe care-1 veţi 
stabili, sper, în faţa acestei Ca
mere — că Franţa şi-a ţinut fă- 
găduelile. Acesta-i punctul esen
ţial.

Pentru a sfârşi şi spre a rezu
ma observaţiile mele, pentru a le, 
formula întFun chip mai precis 
încă decât am făcut-o, în chipul 
cel mai scurt cu putinţă, vă cer 
voia de a citi un şir de chestiuni 
pentru ca fiecare dintre dv. să pu
teţi da un răspuns deopotrivă de 
precis:

In rezumat, ce aeorduri strate-, 
gice au precedat intrarea în răz
boi a României ?

Statele majoare aliate, instru ite  
p rin  experienţă, studiat-aU ele ne
voile arm atei rom âne?

Ce-aţi făeut pentru a initia a- 
eeastfi armată în războiul mo
dern ? Datu-l-ati ceea ee-i era tre
buincios t



De ee importantă era eonenrsul 
militar promis de Bnsia ? Aţi vor 
bit de 50.000 de oameni, aeesta era 
tot ?

De ee importanţă era eonenrsul 
făgăduit de noi-?

Ce indicii s‘au dat României a- 
supra cifrei efectivelor de luptă 
ale armatei Orientului, asupra 
scopului si datei ofensivei noas
tre eeneordate ?

In ce măsură făgăduelile făcute 
României n‘au fost ţinute si pen
tru ce?

In fire aţi studiat consecinţele 
pentru armata noastră din Salo
nic, a stabilizării frontului austro- 
german în România ? (Aplauze 
pe diverse bănci).

Urinează interpelarea d-lui Abra 
mi care pune in  evidenţă rivalita 
tea dintre generalul Joffre şi ge 
neralul Sarrail, arătând consecin
ţele dänaßtoare ale acestei stări 
de fapt asupra operaţiunilor ar
matei delà Salonic." Această iriter- 
pelare nu atinge direct campa
nia României din 1916, dar e toar
te interesantă pentru caracteriza
rea situaţiei din acel moment.*

Interpelarea d-lui Tardieu
D. ANDRE TARDIEU.Î Inter

venţia mea va fi foarte scurtă. Ea 
, nu va avea alt obiect decât de a 
pune două chestiuni a căror opor
tunitate nădăjduesc că vp fi recu
noscută de Cameră.

In desbaterea de eri, punctul 
disétttat a fost acela de a #ti în 
cé eondîţiuni int&venţia' rornână, 
a fost dusă în Transilvania, in,’ loc 
Sä ţie îndreptată asupra Èiilguriel 
care apărea învederat ca obiecti
vul principal. Interpelatorii an ce 
¥tit preciziuni asupra cdndiţltttti- 
dor în ©ari această greşală s’a 
produs. ■■■ ■ ■■••■<

D. preşedinte al Consiliului, in 
expunerea sa globală, 5-a arătat o- 
rigina.

îmi va fi permis, domnilor, de 
a vă spune că după părerea mea, 
această greşală de direcţiune, ori 
cât de regretabile i-ar fi putut fi 
urmările, nu este principala şi că 
decurge din altă greşală, greşală 
de! preţuire şi de informaţie, mai 
gravă şi mult mai bogată în con
secinţei

I Această greşală îmi pai e a sta
I în necunoaşterea cea mai desă

vârşită a resurselor şi mijloacelor 
duşmanului în a-1 fi judecat ne
putincios de o sforţare pe eare • 
pregătea chiar în minutul când 
era declarat neputincios de a o 
îndeplini.

Această greşeală îmi pare a fi 
vifiat în întregul lor operaţiunile 
româueşti, şi asupra acegtui su
biect cer învoirea de a pune aces
te două chestiuni.

Tot atât de anevoe este de a fi
xa, exact în fapte, măsura în care 
guvernul francez, în luptă cu gre
utăţi foarte reale şi pe care sunt 
primul a le recunoaşte, ar fi pu
tut ţine în loc sau modifica im- 
pulsiunea naţională care ducea pe 
Români către ţinuturile iridente 
jale Transilvaniei, pe cât cred, în 
subiectul ce tratez, că această gre
şală a fost liber, spontanen comi
să de guvernul francez.

Ne afirmaţi «ri, domnule preşe
dinte' al Consiliului că astipiâ o- 
biectivnlni intervenţiei române, 
ti aţi putut convinge pe aliaţii no
ştri; nu discut, sub nici nn punct 

răfir luarea’dv.j şi cél mult îmi voi 
pèrinite de a observa, în treacăt, 
că, dacă situaţia era aceia pe-oa- 
■r© aţi ârătat-P erip-ati fost «poate 
rău inspirat, oprind pe deoparte 
opinia franceză de a susţin© teza 
dv. şi, pe de altă parte, lăsând să
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se răspândească, în opinie, iluzia 
unei unităţi de acţiuni sub direc
ţiunea Franţei, punând astfel pe 
umerii tărei noastre răspunderi a- 
parente cărora nu corespundea în 
speţă nici o autoritate reală. (A- 
plauze).

Dar nu insist şi ajung la pune- 
tul care mă aduce la tribună şi 
asupra căruia voi produce două 
texte cari, după părerea mea, vor 
scurta şi suprima, la nevoc, dis- 
cutiunea.

La 8 Septembrie trecut, opt zile 
prin urmare, după intrarea în 
scenă a României, înainte de orice 
eşec, şi în momentul când Europa 
răsuna de laudele cè presa adu
cea diplomaţiei d-lui preşedinte al 
Consiliului, comisiunea armatei 
se întrunea spre a asculta expli
caţiile guvernului asupra proble
melor orientale.

Un avertisment neglijat
In cursul acestei reuniuni, unul 

din membrii comisiunei, onorabi-. 
Iul D. Dalbiez, tălmăcitor în a- 
ceastă ocazie al celor ce sunt 
pâte odată judecaţi Sn cercurile 
guvernamentale ca severi peste 
măsură, uitând că, în împrejură
rile unde ne găsim, pentru aţi ser
vi tara cât mai bine, cu, conştiin
ţă şi modestie, nu este strict in
dispensabil de a fi ministru sau 
ministerial. (Foarte bine! foarte 
bine!) D. Dalbiez exprima termeni 
ce se găseau deja în multe spi
rite.

.Tare mă tem, spunea el, că 
Austro-Germanii şi Bulgarii îm
preună, să nu facă o operaţie bru
iată sprijinită de artilerie grea şi 
să pue România, în scurtă vreme, 
întf‘o poziţie rea“.

Era cu neputinţă, veţi conveni, 
să fii în acelaş timp mai prevă

zător şi mai moderat. Ce răspunse 
'guvernul prin gura ^onorabilului 
ministru de război? Răspunse 
d-lui Dalbiez:

„Raţionamentul dv. ar fi mai cu 
temei dacă n’ar fi operaţiuni pe 
Somme, la Verdun, în Rusia, îna
intarea rusească şi înaintarea ita
liană”.

Şi d. general Roques adaugă:
„De unde voiţi ca duşmanul să 

ia oameni spre a face,.încă de a- 
cum, operaţiunile de cari vă te
meti?”
- D. MINISTRU DE RĂZBOI, 
încă de acum!

D. ANDRE TARDIEU. Şase zile 
mai tânzitf, nu în comisiune, ci la 
tribuna Camerei, cu ocazia reluă- 
rei lucrărilor noastre, d. preşedinte 
al Consiliiulu, cetind declaraţia 
guvernului,' spunea:

„Imperiile germanice se găsesc 
reduse la defensivă, iniţiativa^ o- 
peraţiilor militare le-a scăpat1*.

Aceasta se petrecea la 14 Sep
tembrie.

In acest moment chiar, concen
trarea pe care guvernul o credea 
cu neputinţă era începută.

Ofensiva austro-germană' care 
era judecată ea irealizabilă,' urma 
să se deslăntniască.

In fine iniţiativa de care pro
clama ca incapabil s‘o producă pe 
adversarul, urma să se execute în 
acelaş timp în Dobrogea şi in 
Transilvania cu succesul, pe care-1 
ştiţi.

Greşala capitală, după părerea 
mea, iat-o: dânsa a tras după ca 
pe toate celelalte: pentru că nu 
cnnoşteaţi exact mijloacele duş
manului, ati dat la o parte cu oa
re oare dispreţ obieoţiunile cari se 
produceau în oomisiunlle noastre; 
fiindcă nu cnnoşteaţi exact mij
loacele duşmanului, aţi refuzat
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eoncursul ce vă oferea o parte din 
opinia publică franceză, spre a 
susţine teza ce ziceaţi că e a dv.: 
dar mai cu seamă fiindcă eraţi 
în necunoştinţă de mijloacele şi 
resursele duşmanului v‘aţi lipsit 
— aceasta mi se pare mai grav— 
de argumente decizive, pentru a 
influenţa asupra /aliaţilor noştri 
spre a-i convinge, să susţină teza 
d-voastră.

Cunoaşteţi urmarea: încă din
Octombrie situaţia se schimba; 
Constanţa era ameninţată, apoi 
cădea; România era năvălită, si 
de cine? De aceleaşi forţe pe care 
guvernul, la mijlocul lui Septem
brie le declara peste putinţă de 
concentrat, incapabile' de a ataca.

Am deci dreptul să spun că gre- 
şala era gravă deoarece ea viza 
nu o modalitate de execuţie, nu o 
direcţie de atac, dar fondul chiar 
al lucrurilor şi, în realitate, con
diţiile bătăliei.

Gravitatea acestei greşeli se pre 
cizează, în ochii mei, prin faptul 
că constitue o recidivă. De la în
ceputul războiului, s‘a putut con
stata adeseori că noi cu îndărăt
nicie preţuim forţele duşmane mai 
jos de cât realitatea. (Aplauze).

Napoleon, în ajunul unei acţi
uni avu drept regulă de a supra- 
preţui forţele duşmane spre a fi 
mai sigur de a le Sfărâma. (Foar
te bine! foarte bine!). La noi e 
metoda inversă. Oh, ştiu bine că 
optimismul e o datorie. D. preşe
dinte al Consiliului ne-o amintea 
eri şi suntem toţi de aceeaşi pă
rere — tofuşi, dacă optimismul 
este o datorie şi o nevde, pentru 
executanţi şi în masele din spate, 
cred şl veţi crede ca mine, că nu 
trebue  ̂ să preschimbe la  eârmui- 
lori în orbire şi într'o sforţare 
mai mică. (Aplauze). Or, delà în

ceputul războiului — nu vorbesc 
decât de fapte cunoscute, notorii— 
această greşală s’a manifestat sta
tornic.

Nu s’au făcut pregătirile ne
cesare

In 1914, numărul duşmanului, 
numărul tunurilor pe corp de ar
mată, numărul .rezervelor sale au 
fost preţuite prea puţin; în 1915, 
ne mângâiam cu speranţa că ofen 
siva din Septembrie în Champag
ne şi în Artois ar împiedica ad
versarul să‘şî îndeplinească planul 
oriental şi să năvălească în Ser
bia; Serbia* a fost cu toate acestea 
năvălită şi, în 1916, iată "Că reînce
pem şi că, atunci când noi tărâm 
România în luptă, o făceam fără 
să fi studiat, nici cifrat, nici cu
noscut mijloacele de care duşma
nul va putea dispune contra ei şi 
ca urmare, fără a grupa pe teri
toriul român sau pe frontul Mace
doniei mijloacele materiale şi u- 
mane cari poate ne-ar fi îngăduit 
să sfărâmăm planurile duşmanu
lui. (Foarte bine! Foarte bine!)

Dintre toate subiectele de neli
nişte pe care desbaterile de ieri şi 
cele de azi le-au adus în faţa Ca
merei, acesta este unul din acelea 
care trebuie să reţină atenţiunea 
d-voastră.

O greşală izolată în timp de răz
boi, se poate, trebue iertată; o gre 
şală care se reînoeşte, care apare 
cronică e făcută, din ' potrivă, să 
justifice temeri. Această greşală, 
după părerea mea, explică îndes
tulător, fără să fie nevoe de docu
mente diplomatice, ceea ce s’a pe
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trecut în România. Greşita orien
tare dată sforţăreî româneşti, ne- 
îndestularea ajutoarelor concen
trate în România sau la Salonic 
şi nenorocirile. ce-au urmat. Acea
sta cere de asemenea — şi acesta 
este obiectul intervenţiei mele — 
explicaţiunî şi angajamente.

E obiectul a celor două chestiu 
ni ce v‘am pus din care una pri
veşte trecutul iar ceilaltă viitorul. 
Cer, pentru trecut, guvernului să 
binevoiască a ne spune cu preci
zie pe ce temei şi după ce control 
se formase părerea invederatgreşi 
tă1 care ai *fost enunţată la 8 şi 14 
Septembrie de d. ministru de Răz
boi şi de d. preşedinte al consiliu
lui. (Aplauze pe diverse bănci din 
centru).

Pentru viitor cer guvernului să 
•ne spună deopotrivă de precis ce 
măsurr a luat spre a împiedica re
petarea acestei greşeli, spre a a- 
veâ de acum încolo o cunoaştere 
exactă a mijloacelor- şi resurselor 
duşmanului şi, prin aceasta, spre 
a exercita mal cu profit direcţiu
nea războiului care nu poate fi a- 
şigurată de cât de el singur.

Aş fi preferat ca diverşii inter- 
pelatorî cari sunt înscrişi să vie 
la tribună să-şi desvolte criticele 
lor întru cât se aplică fie la războ
iul naval, fie la efective, fie la în
trebuinţarea lor şi la comanda
ment. In fond, toate aceste ches
tiuni se leagă şi, ca să zic aşa, se 
înpletesc.

D. BUISOSN. — 1er! aţi spus 
dinpotrivă.

PREFERINŢELE CONSILIU
LUI. -  Deja!

PREŞEDINTELE CAMEREI.— 
Nu reîncepeţi să întrerupeţi.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Sunt foarte dispus să vor 
besc în momentul când Camera 
doreşte şi o probez venind la* tri
bună, însă am cel puţin dreptul să 
sper că de-abia la tribună nu voi 
fi întrerupt...

PREŞEDINTELE CAMEREI. -  
E o chestiune de dreptate.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Zic că toate aceste ches
tiuni se ating, se pătrund şi se îm
pletesc şi toate pun o chestiune de 
guvern. (Sgomot şi întreruperi la 
extrema stângă). '  ,

Răspunsul d-lui Briand
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. — Cer cuvântul.
PREŞEDINTELE CAMEREI.—

D. preşedinte al consiliului are cu
vântul,

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Domnilor, nu refuz să râs 
pund diverşilor oratori cari an e- 
xaminat succesiv la. tribună condi
ţiile politicei exterioare a Fran
ţei, într'atât cât dânsa a lucrat în 
Orient şi rezultatele ce-a dat.

I B, GONDE. N‘o pun de cât pe 
aceasta. ('Exclamaţi uni la centru 

; şi pe diverse bănci).
I PREŞEDINTELE CAMEREI.-  
. Domnilor, vă rog, aţi chemat gu

vernul la tribună, lăsaţii să răs
pundă.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Prin. urmarş ar fi . fost 
foarte natural şi logic ca guvernul 
să aştepte desvbltarea tuturor in
terpelărilor îndreptate în potriva 
lui,

Ieri, chiar la începutul şedinţei,
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mn oare care număr dintre colegii 
noştri, pentru o mai bună metodă 
de discuţie, rni-au cerut să inter- 
vin imediat şi să fac o expunere 
a situaţiei zicânduum: Se poate
ca unele exp lica ţiile  veţi da să 
atragă după ele retragerea unor 
interpelări cari au fost depuse în 
necunoştinţa faptelor. Am . obser- | 
rat colegilor noştri că eram dis- j 
pus să mă supun la această proce 
dură, dar că mimi făceam iluzii 
asupra urmărilor ce puteau pro- 
Tocâ şi că nù credeam că era în 
puterea unui ministru sau a unui 
preşedinte de consiliu ori care ar 
fi explicaţiile lui, de a aduce, pe j 
interpelatorii tare decişi să renun | 
ţe la cuvânt.

Am dat acele explicaţiuni. Ele 
au fost urmate de intervenţia mai 
mtiltor oratori cari au opus spu
selor mele, Critici, In ceiace mă 
priveşte nu cer de cât să răspund 
acestui grup de interpelări.

Cauzele nenorocirii României
Onorabilul d. Âugagneur, după 

dânsul onorabilii noştri colegi 
Constant şi Tardieu s‘au plâns de 
guvern cu privire' la condiţiile în 
cari România a fost chemată să 
intre în război. Dânşii au spus:

Necazurile ce-au urmat, relele 
condiţii în care se găseşte noua 
noastră aliată vin din neprevede- 
re sau, dacă-ati prevăzut, fiindcă 
n‘afi ştiut să imprimaţi războiului 
în România acea unitate de direc 
fie trebuincioasă succesului.

Şi mi-au făcut vină din articole
le de ziare cari, după conferinţa 
aliaţilor, m’au lăudat, şi s‘au emo-
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j  Aş voi, mai întâiu, să cer într'un 
j spirit de dreptate să se bine-voias- 
1 că a se da cuvintelor valoarea eixa 

minând evenimentele să’şi dea fie 
care seamă de împrejurările grele 
în cari se poate înfăptui unitatea 
do direcţie aşa cum se pare că o 
concepe unii dintre colegii noştri.

Domnilor, suntem o eoaliţie ca
re nu seamănă întru nimic cu a- 
ceia a imperiilor centrale.

Intre acestea, geograficeşte, este 
vecinătate, potrivire de interese, 
dar e ceva mai mult: e o naţiune 
care domină pe celelalte cu toată 
puterea ei şi care le-a robit tu
turor planurilor eî. Intre ele nu 
poate să fie împotrivire de vede
ri; între ele nu poate fi nehotă
râre în execuţie.

ţp. afară de mijloacele fisice şi 
mijloacele materiale ce Germania 
are pentru îndeplinirea voinţelor 
dânsa mai are şi comanda popoa
relor asupra cărora îşi exercită 
dominaţia.

De partea cealaltă, în afară de 
greutăţile geografice ale situaţiu- 

; nei, în afară de aproape iinposibi- 
j  litatea de comunicaţii în unele 
S ceasuri...

D. DEGUISE — Criza transpor
turilor.

PREŞEDINTELE CONSILIU- 
LUL Ce vedeţi? Vedeţi marile 
naţiuni ca Franţa, ca Rusia, ca An 
glia, ca Italia, cari sunt mari per
soane morale, cu grija foarte ma
re de independenţa lor, cari pot a- 
vea asupra unor puncte păreri 
discordante, tradiţiuni diferite, ve 
deri politice diverse.
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tionat că opinia publică a fost ast
fel târâtă în greşală.

Apropierea acestor ţări mari..
I). DEGUISE. — Dar înjosiţi 

Eranta. domnule preşedinte al con 
sili ului i (Reclamaţiuni pe nume
roase bănci).

PREŞEDINTELE CAMEREI.-  
iV& rog să mu întrerupeţi mereu. 
'Aceste înttreruperi nu aduc nici o 
lumină în desbatere. -

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. ■— E onoarea acestor mari 
naţiuni că nici una dintre ele, ori 
care ar fi grija tuturor de a rea;, 
liza maximul de solidaritate, nu 
consimt a renunţa la autoritate şi 
control în conducerea râzoiului.

'Cum, domnilor, aci chiar, la fie
care moment, s‘a spus guvernului : 
„Păstraţi-vă puterea de direcţie, 
nu-o lăsaţi să se slăbească în nici 
o mână“.

Gelozii între aliaţi
Ieri. când s‘a citit o telegramă 

referitoare de începutul expediţiei 
din Serbia în care se privea putin
ţa, ca, mergând cn ajutorul aces

morul oi propriu. ^întreruperi la 
extrema stângă).

PREŞEDINTELE CAMEREI. -  
Domnilor, dacă voiţi să împiedi
caţi urmarea discuţiei, n’aveţi de
cât să urmalpFcu întreruperile.

Aţi chemat guvernul să se expli 
ce, a răspuns dorinţei d-voastre, 
binevoiţi a‘l asculta.

D. JEAN BON. — Un membru 
i al guvernului e un orator ea şi 
! un altul! (Sgomot).
I PREŞEDINTELE CAMEREI. -  
I Fac să se respecte dreptul tutulor 
! oratorilor, o ştiţi bine.( Foarte bi- 
j ne IFoârte bine!).

•j D. BRACKE. — D. preşedinte al 
I consiliului poate fi întrerupt ca 

toţi oratorii.
PREŞEDINTELE CAMEREI.-  

Vlă rog păstraţi liniştea şi ascul
taţi.

I PREŞEDINTELE CONSILIU
L U I.— Rusia, ziceam, avea tradi
ţiile ei, amorul său propriu, sus
ceptibilităţile ei. Ţinând seamă de 

I această stare de lucruri au trebuit 
! apropiate aceste patru ţări mari 
i  pentru direcţiuni comune, spre a

tei ţări, corpul nostru expeditio- 
nar, foarte slab ca număr, să poa 
tă din fericire ajunge armata sâr
bă. generalisimul sârb să conducă 
operaţiunile, s‘a manifestat mira
re, a ii fost protestări. Cum! trupe 
franceze să se găsească sub’ Co
manda sârbilor, chiar când ele 
sunt mai puţin numeroase! (Miş
cări diverse).

Anglia are în tradiţiile ei că tru 
pele engleze nu trebue sa se lupte 
r.ici odată subt ordinele unui şef 
străin.

Rusia, şi ea, are tradiţiile ei, a

; realiza între ele maximul de soli- 
; duritate. Ştiţi că mi-am întrebuin 
! ţat toată munca, ce-am avut mai 
I bun în mine, ca să fac această a- 

propiere şi ştiţi bine că sforţările 
noastre au reuşit să realizeze ceea 
ce este omeneşte cu putintă de 
realizat. (întreruperi la extrema 
stângă). Dar această conducere a 
războiului...

j  PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Simplul bun simţ arată 
că conducerea războiului aşa cum 
a părut că o concep unii interpela 
tori este practic nerealibazilă.



Bi cum! ar putea să se întâm
ple ea guvernul francez, ca preşe
dintele consiliului francez, în caz 
de deosebire de vederi cari s'apli- 
eă îa o campanie militară în afa
ră din Franţa, departe de Franţa, 
să aibă o aşa autoritate, în cât să 
zică la un moment dat: „Nu, sun
teţi greşiţi. Campania, am conce- 
put'o astfel. V ‘am adus’o la cunoş
tinţă, şi aşa trebue să fie execu
tată“.

Domnilor, Vă spun sincer, o ase
menea putere de direcţie, dacă aş 
şti că un guvern, în tara mea, ar 
putea să o capete, aş pleca ime
diat spre a-i face loc. Dar sunt si
gur că d. Tardieu însuşi...

D. ANDRE TARDIEU. — N‘am 
spus nimic în felul acesta. E  prea 
uşor, a răspunde la intervenţii, în
cepând prin a denatura. (Aplauze 
l>e diverse bănci la stânga).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Capul guvernului nu pu
tea să realizeze asemenea concep
ţii, nici nimeni, şi nu trebue să ne 
facem iluzii, aceasta e unul din 
inconvenientele grave şi' din latu
rile slabe tuturor coaliţiilor.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Am urmărit negocieri în
cepute încă din 1915, spre a obţine 
concursul unei ţări despre care 
nî se spusese, şi despre care ştiam 
că dispunea de 500.060 de oameni; 
am urmat aceste negocieri cu do
rinţa de a isbuti cu atât mai ma
re cu cât puteam prevedea, asupra 

' acestei ţări nişte presiuni de aşa 
ţel în cât ar ţi putut să dea rezul
tate tot atât de dezastroase ca şi

cele ce s'au produs în alte părţi în 
Balcani.

Această ţară a primit să intre 
în război.

Insă veţi conveni că în minutul 
când intra, avea oare care drept 
să‘şi arate condiţiile.

i
0  condiţie bizară a României

Or, condiţiile sale erau de a nu 
declara război Bulgariei şi de a nu 

| întreprinde în contra ei operaţiu- 
\ ni militare. Condiţia formală, sine 
\ qua non, a hotărârei sale era de 
! a face, în legătură eu armata ru

să constituind aripa stângă a arma „ 
iei ruseşti, o operaţie în Transyl- 
vania, şi aceasta era şi voinţa Ru
siei, care avea de asemenea oare-

1 care drept să vorbească, pentru că 
j  dânsa făcea toate concesiunile te- 
j ritoriale...
I D. VICTOR DALBIER. -  RU- 
! SIA TREBUIA SA AJUTE RO- 
; MANIA.

D. J. LONGUET. — Ce concesiU 
j  nt făcea Rusia? A oferit Basara-
! bia?
\ PREŞEDINTELE CONSILIU- 
; LUI. — Am zis’o : Concesiuni teri- 
| toriale.
! Iată faptele: îmi veţi putea spu- 

'T  ne: făcut-aţi toate sforţările ce 
trebuia pentru a aduce Rusia, pen 
tru a aduce România la o mai bu
nă tălmăcire a intereselor genera
le ale coaliţiei?

Guvernul român a provocat 
Turtucaia?

Domnilor, v’am spus că interve- 
nisem neîncetat, fie pê lângă gu-



50

verm i rus, fie pe lângă guvernul 
român, pentru a-i face să ia ţn 
consideraţie operaţia în Orient 
Bobrogea, cu scopul de a atinge 
Sofia de a redeschide comunicaţii
le cu Rusia şi de a închide pe ace
lea ale imperiilor centrate cu Tur 
cia. N’am reuşit.

AŞ PUTEA SA VA CITESC Ü- 
nele DOCUMEÎsITE: Mulţi îşi fă
cuseră iluzii mari, privitor la Bùl 
garia, şi în Rusia, şi în Anglia şi 
îa Franţa. Nu e multă vreme de 
eând, dinspre Salonic, unele spirite 
bune mergeau până a încerca con
vorbiri ce-a trebuit să fac să înce
te*», întrt'un spirit de lealitate fa
ţă de sârbi, cari începuseră să se 
emoţioneze.

VOCI NUMEROASE. Cine?
D. OU. CHAUMENT. — La cine 

vă gândiţi?

Şiretenia Bulgariei
PREŞEDINTELE CONSMU- 

LUL — Voi spune-o imediat. De 
altmintrelea sunt opiniuni cari 
nu sunt ascunse. Un ofiţer al ar
matei din Salonic — de care, de alt 
fel, generalul Sarrail s’a despărţit 
sumai dé cât — avea această nă
dejde şi cu o naivitate care, deşi 
îi f&eea onoare din punctul de 
vedere al cinstei şi al sincerităţei 
U arăta însă imprudenţa spiritu
lui său asupra chestiunilor diplo
matice, nu s’a sfiit a spune că, da
că s'ar voi, ar fi cu putinţă prin 
conversaţiuni inteligente şi dato
rită unor făgădueli potrivite, ca 
Bulgaria să fie despărţită dő im
periile centrale.

D. DE KERGUEZEC. — D. de

Laverville nu. er a autorizat să fai 
eă aceste dedaraţiuni.

PREŞEDINTELE CONSILIU
L U I.— V‘am spus că genialul 
Sarrail, 'de îndată ce faptul i-a 
fost semnalat — de către mine — 
se despărţise de acest ofiţer.

D. DE KERGUEZEC. — Genera
lul Sarrail nu era amestecat în a- 
ceastă afacere.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Am spus'o.

D. DE KERGUEZEC. — Ţineam 
s‘o precizez.

D. ABRAMI. — Aduc omagii ul
timelor d-v. cuvinte, cari sunt ex
presia adevărului, cred să pot a- 
dăuga, pentru luminarea Camerei, 
că ofiţerul de Care vorbiţi nu fă
cea parte din statul major al ge
neralului Sarrail.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Foarte adevărat.

D. DE KERGUEZEC.- — E ade
vărat.

D. ABRAMI. >— E un ofiţer dé 
marină care, din partea lui perso
nal, neangajându-se de cât pe dân
sul, într’o conversaţie particulară 
cu prinţul Alexandru, a pronun
ţat, în adevăr, cuvintele despre 
care vorbiţi.

Adaog că, de îndată ce genera
lul Sarrail a cunoscut, prin dv., 
incidentul ce avusese loc, a luat 
măsuri severe, a chemat, mai în
tâi pe ofiţer la Salonic, şi apoi l‘a 
trimis la Paris.

I PREŞEDINTELE CONSILIÜ-
! LUI. — N'am spus altceva.I  D. DE KERGUEZEC. — Suntem 

de acord.
! PREŞEDINTELE CONSILIU-
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LUI. — Ofiţerul de care e vorba 
este de altfel un excelent ofiţer. 
Nu era în statul major al genera
lului Sarrail, şi nu m‘aş fi ocupat 
în mod deosebit de cuvintele lui, 
daca nu mi-ar fi fost semnalate 
de cei ce aveau dreptul să se emo
ţioneze şi dacă acest ofiţer n’ar fi 
fost, la un moment dat, un ofiţer 
de legătură al armatei Orientului.

Repet, că îndată ce faptul a fost 
adus la cunoştinţa comandantului 
armatei Orientului, acesta şi-a 
luat măsuri.

Dar starea de spirit, ce vă ară
tam adineori exista totuşi. Ea se 
găsea aiurea, în Anglia, în Rusia, 
.în România, până în cel din ur
mă minut. Şi dacă îmi daţi voe să 
adaug această preciziune; cum fu 
sese vorba de a încerca, prin oare 
cari făgădneli de a despărţi Bul
garia — ceea ce ár fi fost, reeu- 
nose: prea bine, o operaţie ce ar 
fi  uşurat mult lucrurile în Orient 
— am intervenit în termenii ur
mători*

„Sunt cu totul protivnic ideei 
de a angaja noi înşine şi de pe 

"ăcum, o negociere oare care cu 
Bulgaria în care noi am juca în 
med fatal un joc de păcăliţi în 
condiţii mai 'rele' de cât cele din, 
1915 şi cu tot atâţea sorţi de iz
bândă; căci nu vom obţine nimic 
real de la Bulgari fără de-ai face 
să simtă puterea noastră militară.

„Adaog că o asemenea negocie
re, care n‘ar putea avea drept ba
ză de cât părăsirea Macedoniei 
sârbeşti cucerită de Bulgari, ar fi 
protivnică angajamentelor şi rela-

Bulgaria trebuia înfrântă
„Singurul noroc de izbândă ee- 

am avea de a trata, în condiţiUni 
de admis, cu Bulgaria, e de a o 
bate mai întâi. Dacă îngrămădind 
o armată îndestulătoare în Dobro 
gea şi atacând energic la Salonic, 
dăm impresiunea limpede Bvlga- 
rHor că sunt pierduţi şi că pâră- * 
siţi la soarta lor de imperiile cen- 

! traie, nu pot fi de cât striviţi -tn- 
j tre armatele cari apasă fruntarii- 
j  le lor la Nord şi la Sud, e proba- 
! bil că vor lua ei înşişi iniţiativa 
! convorbirilor, şi aceasta ar deve

ni sigur numai când după prime
le înfrângeri, soldatul bulgar s‘ar 
găsi în faţa trupelor ruseşti. A- 
tunci, însă numai atunci, vom pu 
tea examina chestiunea şi a obţi
ne de la "dânsa trecerea prin teri
toriul ei, ocuparea principalelor 
sale oraşe şi despărţirea de impe
riile centrale, şi această fără a-î 

i  ceda câştiguri în paguba aliaţilor 
noştri şi fără avizul lor“. (Foarte 
bine! Foarte bine pe numeroase 
bănci). ■

Aceasta este din August.
Ce se făgăduise României? t

Dar făceam mai mult. Cum gu
vernele^ rus şi român persistau în 
voinţa lor de a nu întreprinde 
campania în condiţiunfle ce-am fi 
judecat preferabile, într'o întruni
re'ţinută la Paris şi la care luau 
parte ministrul de război, d. Lîoyd 
George, ca reprezentant al guver
nului englez, general Joffre, a fost 
redactat un protocol, d in ‘care vă 
cei- voia de a citi această parte: 

^Regalele comandamentului în
ţiunilor cu Bărbii cari se bat ală- 
tnri de noi, la (Salonic.
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grupul armatelor din Orient ră
mân fixate cum au fost, de un co
mun acord între generalul Joffre 
şi generalul ISir William Robert
son. Trupele aliate vor avea ca 
prim obiectiv, spre a înlesni actiu 
nea trupelor române, de a retine 
trupele bulgare...“ — aceasta e fă- 
găduiala ce fäcuseräm — ...fără a 
lăsa de altfel la o parte obiective 
noui care vor rmtea fi cercetate 
în cursul chiar ai operaţiilor, sin
gura mărginire fiind aceia a mij
loacelor materiale, transporturilor 
etc“.

Făgăduisem României de a exer
cita, în Macedonia, pe frontul bal 
canic, o activitate îndestulătoare 
spre a retine pe acel front toate 
forţele bulgare cari se găsiau. De 
aceia iori, am fost puţin mişcat 
când am auzit pe onorabilul d. 
Augagneur spunându-ne că nu fă 
cussrăm fată de România sforţa
rea ce făgăduisem, şi mai mişcat 
încă când 1‘arn auzit spunând în 
această Cameră, că lumea întrea
gă, privind acest război, catastro
fele ce-a produs, văzând Belgia nă
vălită, Serbia năvălită, România 
năvălită, subt privirile marelor 
puteri, putea să simtă o emoţiune 
la gândul că Franţa nu ajutase 
pe cei mici.

Cât despre Belgia năvălită, dom 
aule Augagneur, ştiţi bine că. 
Franţa a făcut tot ce-a putut şi 
că în minutul chiar când Belgia 
era năvălită, era ochită însă‘şi i- 
nima Franţei.

Franţa şi-a făcut datoria
Şi dacă, în ceasnl de fată, este

o armată în Belgia, şţiti bine că 
Franţa a contribuit la alcătuirea 
şi Ia îndestularea ei eu mijloace 
de acţiune. Dacă armata sârbă n‘a 
fost constrânsă la capitulare, da
că a putut fi culeasă şi refăcută, 
ştiţi că Franţa, cu pericolul vieţei 
ei. n*a stat la îndoială să Tacă cele 
trebuincioase în acest scop.

Cât priveşte România, făgădu- 
iala ce Franţa făcuse că armata 
sa, ajutată de cele ale aliaţilor, la 
Salonic, va arăta"destulă activita- 

■ te spre a reţine pe Bulgari, putem 
spune că ea a fost ţinută. NICI 
UN BULGAR n‘a• fost scos de pe 
frontul delà Salonic şi trimis con
tra Românilor. Şi nu numai că nu 
s‘au luat forţe în acest scop, dar 
chiar, de când operaţiile au înce
put, noui forţe bulgare, turceşti şi 
germane au fost trimise în contra 
armatelor de la. Salonic. Nu este 
deci drept să se spună că Franţa 
nu şi-a ţinut făgădniala. Făgăău- 
iala ce-a făcut, în măsura în care 
a făcut'o, a fost ţinută.

Ce ajutor trebuia să ne dea 
Rusia ?

Iată, domnilor al doilea punct 
* din protocol:

„Ambele guverne sunt de păre
re. că de îndată ce convenţlunile 
militare şi politice între România 
şi puterile aliate vor fi fost sem- 

j nate, să intre în conversaţie eu gu 
S vemül rus; ele îi vor propune de a 
i pune în luptă, contra Bulgariei, 
j efective destule spre a asigura 
j reuşitat unei ofensive române în 
j contra acestei puteri.
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Această operaţiune ar avea de 
•bieet deschiderea comunicaţiilor 
directe de cale ferată între Salonic 
şi România. Dacă guvernul rus 
primeşte această propunere şi da
că drumul de la Salonic la -fron
tiera română se găseşte liberat, 
guvernul britanic îşi ia îndatori
rea de a asigura Rusiei la datele 
arătate furniturile următoare...“

Atunci Anglia făgăduia Rusiei...
(întreruperi la extrema stângă).
PREŞEDINTELE CAMEREI.— 

Este extraordinar să nu puteţi as
cultai

LA EXTREMA STANCA1. -N u  
© extraordinar să pui o întrebare 
unui ministru.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Adineaori eram în banca 
mea, tribuna era deschisă şi a ră
mas goala atunci când se putea 
pune întrebări guvernului. S’a ce
rut ca guvernul să vie la tribună; 
este aci şi nu poate spuiie o vorbă 
fără să fie întrerupt.

L\ EXTREMA STANGA. — E- 
xagerati! (Vii reelamaţiuni).

PREŞEDINTELE CAMEREI.—
E fără îndoială că câţiva între-- 
rupători turbură necontenit adu
narea.

Camera trebue să'şi impue oare 
care disciplină. Eu apăr, domni
lor, propriul dv. drept, respectul 
adun&rei. (Foarte bine! Foarte 
bine!)

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. — Insă vedeţi, cum, cu tot 
refuzul persistent al Românilor şi 
Ruşilor, persistam noi, încercând 
a obţine o rectificare a acestor ve
deri pentru ca operaţiunile povă- j 
ţuite de coi să fie întreprinse, j

Generalul Joffre telegrafia gene

ralului Alexeieff şi iată în ce con
diţii am telegrafiat eu însu'mi la 
Petrograd, la Londra, la Roma, 
rugând ea guvernele aliate să fie 
invitate de a insista, ca şi mine, 
pe lângă guvernul rus.

Trădarea Rusiei
„Generalul Joffre telegrafiază 

generalului Alexeieff cu privire 
la refuzul opus de acest din urmă 
la cererea ffanco-engleză de a tri
mite 200.000 de oameni în Dobro- 
gea. Generalisimul revine asupra 
chestiunei şi reaminteşte genera
lului Alexeieff foloasele ce-ar fi 
legate de încheierea unei păci se
parate de către Bulgaria cu totul 
bătută şi descurajată: redobândi
rea efectivelor aliate operând în 
Bulgaria, restabilirea comunicaţii
lor directe cu Rusia şi România 
pentru înzestrarea cu unelte şi a- 
provizionarea' acestor puteri; tăe- 

I rea comunicaţiilor imperiilor ger- 
I maniee cu Turcia care ar fi con

strânsă să facă pace liberând ast
fel trupele engleze şi ruseşti cari 
operează în Armenia, pe Eufrat, 
fruntaria Persiei şi în Egipt; re- 

i intrarea Sârbilor în posesia ţârei 
lor; efectul moral asupra neutri
lor şi asupra duşmanului; prăbuşi 
rea viselor orientale germanice“. 
Transmitem telegrama generalul 

Joffre către colegul său, geheraiul 
şef al Rusiei, rugându-1 să se insis 
te din nou. Aceasta se petrece la 
2 Septembrie şi a fost un întreg 
şir de telegrame de acest gen. 
t Iată un răspuns de la ambasado
rul nostru <fin Petrograd; „Am 
vorbit de mai nnilţe ori cu colegul 
meu englez de interesul major ca

*
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re ar fi, pentru aliaţi, legătura lor 
prin Balcani. Protocolul din 11 An 
gust corespunde întocmai acestei 
preocupări dar tot cea ce ştiu asu
pra stărei militare a Rusiei şi a- 
supra intenţiilor înaltului coman
dament rus, mă face să mă în- 
ăoesc Ca generalul Alexieff să 
primească a propune împăratului 
trimeterea de 2 0 0 .0 0 0  de oameni pe 
fruntaria bulgară“.

D. BR1ZON. Rusia g trădat Fran 
ta (vii exclamări).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Vă citesc aceste documente 
spre a vă arăta că guvernul fran
cez a făcut tot ce era cu putinţă 
pentru a obţine ca Rusia şi Româ
nia să se unească cu vederile noas 
tre. E învederat, dânsul are răs
punderea pe care o are orice gu
vern când nu reuşeşte; domnilor, 
această răspundere o primesc cu 
toată inima. In timp de răsboi, ad
mit foarte bine....

(D. ;Brizon pronunţă câteva cu
vinte cari nu ajung până la biu- 
rou). (Sgomot).

PREŞEDINTELE CAMEREI. — 
Intr’adevăr vă impuneţi adunărei

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. In timp dé răsboi admit foar 
te biné..,

(D. Brizon continuă să întrerupă 
în sgomot).

PREŞEDINTELE CAMEREI.— 
Domnule Brizon, vft elvem la or
dine pentrucă persistaţi.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. In timp de răsboi admit foar 
te bine să i se impute unui gu
vern că n‘a reuşit...

D. BRIZON. E greşala Rusiei nu 
a d-voastră (sgomot).

PREŞEDINTELE (CONSILIU
LUI.,... şi sunt gata să mă închin 
în faţa unei asemenea imputări. 
Intr'adevăr n‘am reuşit în sforţări

le mele; admit să mi se impute -a 
cest lucru şi iau toată răspunderea 
dar nu admit să se impute guver
nului francez, oă şi-a întors privi
rile de la adevăratul interes al 
Coaliţiei, de a nul fi înţeles sau în 
ţelegându‘1 de a nu fi făeut tot ce 
omeneşte i-a stat în putinţă spre a 
obţine ca vederile lui să fie pri- 

j  mite.
Aceasta n‘o admit şi ţin să vă 

; arăt, citind documente, că toate 
sforţările spre a izbuti au fost fâ- 

? cute de către diplomaţia noastră.
Í '  - • . . ;  . '
I România n’a admis pe ruşi 

în Dobrogea?
D. Tardieu mi-a pus o întrebare 

S precisă. Dânsul a spus : &Nu eraţi 
i oare informat asupra stărei forţe- 
I lor României? Nu ştiaţi care-i e- 
! rau mijljoacele, cea ce putea să 
; facă?“ Ştiam un lucru.- 'că guver- 
, nul rus, totuşi, ca precauţiune pro 
j misese că va trimite 50.000 de oa- 
: meni în Dobrogea. Vedeţi cât de 
j tenace şi persistentă era speranţa 
i d-lui Brătianu: până la cel din ur- 
\ mă minut, a dorit, de teama reper - 
j cutărilor, pe cari sosirea acestor 
j trupe ar putea să p aducă asupra 
j spiritului bulgar, ca aceste trupe 
I să nu treacă în Dobrogea, 
i  Cari erau forţele germane, bul- 
I gare şi turceşti1? Le-am cunoscut, 
j  Erâu 70.000 de oanienv grupaţi, 
; când operaţiunea a început iar în 
! faţa lor erau 50.000 de ruşi şi 150.008 
I de români. :

Insă, domnilor, în acest răsboi 
care e teribil prin mijloacele ce 
pune în lucrare şi de-o brutalita
te cu totul deosebită îi trebpe, ne
cesar unei armate, ori cât de vitea 
ză ar Ş, o oarecare îndeletnicire 

i pentru câ să fie. stăpână pe ék îu- 
! să şi '
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Vedeau deja, că de la începutul 
campaniei soldaţii români, oari 
sunt excelenţi soldaţi, şi-au îmbu
nătăţit situaţia încetul cu încetul 
subt focul mitralierei, în aşa chip 
în cât au .făcut faţă în multe pune 
ţe, atacurilor îndreptate contra 
lor.
De ce forţe dispunea Ro

mânia?
Şi înăuntrul României, domnule 

.Tardieu, care era situaţia! Româ
nii dispuneau de 350.00 de oameni; 
armai« generalului Palkenhayn era 
departe să atingă această cifră, şi 
Rusia oare era vecină, putea la ne 
vee, să vie in  ajutor.

Nu cunosc guvern care într‘un 
răsboi, ori care ar fi concepţiile 
stabilite, ori care ar fi planurile 
militare întocmite şi informaţiile 
culese, să poată garanta că nu va 
avea decepţii şi surprinderi dure
roase.

Dar, repet, primesc ca aceasta să 
fie imputată guvernului. Ceeaee 
nu admit, aici înc'odată, e să se la
se să apese asupra lui răspunderea 
că asupra vre-unui punct oare care 
nu şi-a îndeplinit datoria.
S’a făcut totul pentru Ro

mânia ?
Fămt‘am pentru România tot 

eeeace puteam face? V ‘am spus fă- 
găduelile ce făcuse Franţa. Re la 
începutul răsboiului, dânsa, necon
tenit, a trimis material, tunuri, o- 
buee, cartuşe de puşcă — mai mult 
de SOMOMO, cred, avioane, toate 
elementele de material cerutOt-Fran 
ta le-a pus la dispoziţia României, 
ea le-a trimis.

«Jos Rusia» !
D. BRIZON. Trăiască Franţa, 

jos Rmiai (vii protestări).

PREŞEDINTELE CAMEREI.— 
D-le Brizon, vă chem Ia ordine cu 
înscriere în procesul verbal (Re- 
olamaţiuni pe unele bănci delà, ex 
trema stângă).

D. LAUCHE- Nu relevaţi aceas
ta, d. preşedinte.- ,

D. ALEXANDRU VARENNE. 
Nu reţineţi de cât jumătate din 
întrerupere.

D. OOMPIEEE-MOREL. N‘aţi- 
auzit de cât „Trăiască Franţa“.

PREŞEDINTELE CAMEREI.—
Trebue să m‘ajutaţi contra toate 
acestea.

PREŞEDINTELE* CONSILIU
LUI. A făcut mai mult de cât a- 
ceasta.

încă de la începutul operaţiilor 
când mi s‘a arătat căi România se 
încovoia snb lovitură, am interve
nit imediat şi de atunci interven
ţiile s’au repştat neîncetat, stri
gând Rusiei să ia in mâini aface
rea românească, să şi-o însuşiască 
iar spre a marca printr’vuni sacrifi
ciu, dorinţa noastră ca să se facă 
astfel şi spre a exprima această 
dorinţă într’un chip mai pătrunză
tor, ce-am făcut noi? Cinci briga
de ruseşti se găseau la Arhangel 
destinate frontului nostru. Am 
spus Rusiei: puneţi-le la dispozi
ţia şi n serviciul României.

Acest gest al Franţei rin arată 
el eă’n. această împrejurare, dânsa 
şi-a făcut toată datoria, şl că n‘a 

-rămas surdă la cererile de ajutor, 
ale României? N‘a făcut tot ce i-a 
stat în putintă >? Rusia a răspuns 
imediat eererei noastre, s‘a pus 
să concentreze divizii, corpuri de 
armată fie spre Dobrogea fie pe 
un alt teatru, şi am încă încrede
re, cu toate înfrângerile grave su
ferite de armata română, că situa
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fia se va restabili şi că afacerea ! 
Orientului nu e sfârşită* !

Intr'adevăr, prea iute se crede 
că s‘a ajuns la un desnodământ; ' 
desnodământul nu e. încă1 câştigat. ; 
(Foarte bine! foarte bine!) Opera- i 
ţiile în Orient sunt departe de a ! 
fi închise. j

După noutăti rele, se poate să j
ne vină altele cari vor fi mai fe- :
rieite. j

D. MISTRAL. Să sperăm.
D. JEAN LONGUET. 'Sperăm ; 

cu toţii; dar speranţele n'ajung.
PREŞEDINTELE CONSILIU- 

LIH. Cât mă priveşte am convin- ; 
sorea adâncă... Mă opresc s‘o spun I 
pentru că, după toate, evenimen- : 
tele pot să nu vă dea dreptate şi 
peste câteva luni, dacă speranţele j 
noastre nu vor fi realizate, se va 
găsi unul care să vie să spună: ; 
„Priviţi optimismul nepocăit al 
guvernului; acum 3 luni vă spu
nea că încă mai spera ca operaţii
le militare ar putea să se îndrep- 
teze cu concursul Rusiei şi să iz
butească la rezultate dorite.“ Dar 
eu toate acestea, această convin
gere care e în mine, am datoria să 
o spun Camerei.... 1
D. ARTHUR GROUSSLER. Cari : 

sunt raţiunile dv. de a spera!
D. P. RENAUDÉL. Această con 

vingere, nu o puteţi face să fie îm 
părtăşită de Cameră de cât cu con 
diţia de a-i cunoaşte elementele. 
Aceasta vă cerem.

Rusia singură putea salva 
România

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Elementele acestei convin
geri, vi le voi spune.

Armata română a fost obligată 
să dea înapoi, se ştie; dar nu e 
"distrusă, departe de aşa ceva. 
Când citiţi chiar comunicatele ina

mice — şi nu sunt bănuite de a 
micşora rezultatele — vă daţi bine 
seamă, prin numărul prizonierilor 
că e o armată care nu s‘a lăsat să 
meargă la dezastru şi că retrage
rea sa nu însemnează distrugerea 
sa. Ei bine! de atunci n‘am înce
tat să intervin * pe lângă aliata 
noastră rusă care e singura în 
stare să dea un concurs prielnic. 
Avem siguranţa că, deja, armate 
importante sunt concentrate în 
două puncte, dintre care unul e 
Dobrogea. Aceste armate nu vor 
fi inactive. Pentru ce să ne în
chipuim mai dinainte că vor sfâr
şi printr‘o înfrângere? Pentru ce 
să nu le considerăm ea putând să 
ne aducă rezultate victorioase?

Eu, am o încredere şi o convin
gere adâncă. Dar pot spune că 
pentru concentrarea acestor arma 
te, noi, guvernul francez, am fă
cut tot ce era cu putinţă de făcut.

U. RENAUDEL.. Chestiunea e ca 
să se ştie dacă ele sunt numeroase 
si bine armate. Dacă nu sunt nici 
una nici alta, e învederat că nu 
vor putea nimic.

T). J. LONGUET. Dacă cea ce 
vor să facă seamănă cu cea ce au 
făcut până acum... (sgomot).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. D. Tardieu mi-a cerut soco
teală de cuvinte, după părerea sa, 
prea optimiste, pronunţate şi! de 
d. ministru de răsboi în faţa eomi 
siei armatei, şi de mine însumi.

Domnilor, informaţiile, ee a- 
veam şi pe carii vi le-am dat) asu
pra stărei forţelor respective, ne 
încuviinţa să sperăm că bătălia 
s‘ar sfârşi mai bine, şi noi am 
spus în Cameră ce credeam în noi 
bizuindu-ne pe informaţiile de 
care dispuneam şi cari nu erau 
inexacte.

D. Tardieu a zis la un moment
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ia t  în declaraţia sa: „Ne-aţi ves
tit — era în luna lui Septemrbie— 
că, datorită solidarităţei sforţări
lor aliate pe toate fronturile, Ger
mania pierduse iniţiativa.“ 

Domnilor, constatam în acel mo
ment un fapt pe care nimeni nu‘1 
putea discuta. E sigur că‘n momea 
tele declaraţiei mele, Franţa relua 
se iniţiativa operaţiilor ; Germa
nii n‘au mai reluat'o, pe frontul 
nostru.

D. MISTRAL. Au rămas în de
fensivă.
' PREŞEDINTELE 'CONSILIU

LUI. Vă asigur că nu e un fapt 
neînsemnat ca iniţiativa operaţii
lor ofensive să fie smulsă unei 
armate spre a o trece la ceilaltă. 
Uitaţi oare ceasurile de chin prin 
care am trecut când Germania era 
în plină ofensivă pe frontul nos
tru la Verdun, când Austria era 
în plină ofensivă pe frontul ita
lian, când Germania avea încă cu 
Austria ofensiva pe frontul ru
sesc? In momentul când vorbeam, 
armatele ruseşti repurtau succe
sele pe eare le ştiţi şi pe cari ono
rabilul D. AUGAGNEUR le-a nu
mit „raid“ rusesc.

Oh! domnilor „raid“-ul rusesc, 
caj-e-a distrus 900.000 de- oameni 
din armata austriacă, care a făcut
450.000 de prizonieri, carë a luat o- 
raşe, şi oraşe importante, această 
ofensivă a devenit un „raid“ când 
e vorba să critici guvernul; rezul
tatele obţinute nu mai există. Iu 
două ore la Verdun, soldaţii noş
tri, aproape fără pierderi, în con- 
diţiuni de preparare admirabile 
au reluat tot terenul pe care ger
manii, cu preţul unor sforţări 
sângeroase, puseseră 8 luni să‘l cu
cerească. Da aceasta nu se ia‘n 
seamă. (Aplauze).

Italienii la un moment dat, îm
pinşi din munţi până aproape în

câmpie, ajutaţi de ofensiva lui 
Brussilof, au pu,tut relua iniţiati
va operaţiilor; au reluat'Goritzia, 
au făcut 60000 de prizonieri din 
armata austriacă, şi toate acestea 
„raid“-uri„ operaţii neînsemnate, 
puse la activii armatei franceze 
şi pentru că într‘un punct din 
Orient trecem într'o perioadă cri
tică şi chinuitoare ori ce ne-ar în
cuviinţa să putem spera se redu
ce Ia oca mai simplă expresie. De 
abia se vorbeşte, cu dispreţ; st zi
ce: „Situaţia uoastră s‘a îmbună
tăţit puţin".

Nu, domrule Augagneur..
Rusia nu era pregătită de 

ofensivă
p .  VICTOR AUGAGNEUR. Da

că mi-aş permite să, vă întrerup 
cura mă întrerupeaţi eri, aş putea 
să vă explic ce am spus.

Iată ce voiam să spun : A ß
urmat planul rusesc pentru intra
rea în campanie a României. Pla
nul rusesc consista a îndrepta toa 
te sforţările contra Austriei care 
era socotită pe punctul de a fi do 
borâtă. Era o formidabilă greşală. 
Şi când am voi bit de cea ce nu- 
miţi „raid“-uî Brussilof, aceasta 
voiam să spun.

D. P. FORGEOT. Fericitul no
roc, aţi spns?

D. V IO I OR AUGAGNEUR. Da, 
norocul fericit, şi-o să vă explic.'

Când d. Albert Thomas şi d. 
Viviani s’au reîntors din Rusia, 
am auzit pe d. Albert Thomas la 
eomisiunea armatei, Tarn întrebat 
ce impresie aducea din călătorie, 
care era starea materialului în 
Rusia; d fost mai mult de cât pesi 
mist. La acea epocă se fabricau 
de abia 100.000 obuze şi ne lăsa să 
presupunem că materialul rus de 
artilerie grea trebuincios unei o
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fensive victorioase ar ţi gata mi
mai în primăvara viitoare.

De altlel, .toţi colegii noştrii ca
ri1 axi avut convorbiri cu delegaţii 
Dumei ştiu că aceasta era părerea 
lor.

Ce s’a întâmplat?
Reiau afacerea ferusiloff. E o 

formidabilă greşală militară de a 
fi putut crede că începuturile fe
ricite âr fi putut să se urmeze. 
Pentru ce succesele lui Brusiloff? 
Pentru ce intrarea lui în campa
niei Aceasta s’a făcut în urma 
chemăm italienilor forţaţi la re
tragerea în Trentin.“

PREŞEDIN TELE CONSILIU
LUI. Nu numai de italieni.

Momentul intrării României

lor greu, Brusslloff a fost oprit. 
Ceeace 1 n‘a fost prevăzut nici de 
ruşi nici do aliaţi. Şi aeest mo
ment, a fost ales pentru a face 
pe Români să intre în Transilva
nia.

i Aceasta nu e numai părerea mea 
personală si singură.

! PREŞEDINTELE EDNSLLIU-
! LÜL E deci bine înţetes: când ar

mata lui Brnssiloff a îinceptit „rai 
I d-"ul do care a vorbit D. Augag- 
! neur, nu avea în faţa el de cât o 
! mizerabilă mică armată) austriacă.

D. VICTOR AUGAGNEUR. 
! ITam spus această.
; PREŞEDi AŢELE CONSILIÜ-
I LUI. Număra cel puţin, 450.000 de 

oameni. (Aplauze).
inacţiune

D. VICTOR AUGAGNEUR. Nici 
o diversiune. Aceasta a fost când 
italienii fiind atacaţi formidabil 
în Trestia, i Bras ii oi f  a mers la 
bubuitul tunului. El a găsit în 
fata lui, şi nimeni nu poate să 
spue contrariul, o armată austria- 
că redusă la ceà mai simplă ex
presie.

PREŞEDINTELE h  CONSILIU
LUI. Erau cel puţin 450.000 de 
oameni. (Mişcări diverse).

D. VICTOR AUGAGNEUR... o 
armată austriacă care nu era do 
primul ordin care rămăsese în 
defensivă şi care nu putea dispu
ne de nici o piesă de artilerie 
grea care se găsea pe Trentin.

Şi când austriacii, înspăimân
taţi de această' repede ofensivă, 
care putu fi norocoasă mai multe 
zile, pentru că, cu’ lipsa ârtileries 
grele austriace armata lui Bru.si
lo ff se găsi în condiţiunile unei 
campanii de mişcare pe care o per 
mitea artileria uşoară, când aus
triecii au .revenit eu materialul

Rostul ofensivei lui Bru- 
siloff

! D, VICTOR AUGAGNEUR. -  
[ armată căreia i se fş,ce atâţea pri 
! zonieri nu e faimoasă, 
i ' PREŞEDINTELE, CONSILIU- 
i LUI., şi interesul acestea operaţii 
I nu era de nesocotit, fiindcă aţi 
! recunoscut chiar dv. că* a avui 
i drept efect degajarea frontului 
! italian.

D. VICTOR AUGAGNEUR. Vă 
rog să vă păstraţi părerile pen
tru dv. şi să nù mi lş atribuiţi 
mie. (Mişcări " diverse).

PREŞEDINTELE CONSILIU-* 
LUI. D-le Augagneur...

D. VICTOR AUGAGNEUR. Nu 
admit ea vorbele mele să fie desfi
gurate; acestea sunt proeedeuri de 
discuţie ce vă simt obişnuite, dar 
pentru mine, nu le primesc.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Rezultatul nuyera de neseco- 
tit, fiindcă acest „raid” a avut 
drept efect de a ridica de pe front 

I efective şi material, ridicare da-

/
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torltă. căreia Italienii au putut re
lua iniţiativa operaţiunilor, să-şi 
îndrepteze frontul, să repurteze 
succese, să facă 50.000 de prizonieri 
şi ăi stăpânească Goritza.

Ce se aştepta, anul acesta, de la 
solidaritatea aliaţilor! Şi aci mă 
întorc spre d. Tardieu— se putea 
spera, anul acesta, ca ofensiva ar
matelor aliate să fie aşa în éât să 
poată sfârşi ou un rezultat hotăra 
tor pe unul di» marele fronturi?

Când a trebuit — spre a uşura 
să combinăm eu aliaţi noştri. En
glezi, atacul de la Somme am cu
noscut colegi de ai noştri, cari, re
venind de pe front, ziceau că îm
pingeam la o ofensivă oare nu pu
tea reuşi, că încercam să o impu
nem unor generali şi că trebuia 
de aşteptat primăvara viitoare 
spre a începe; am cunoscut unii— 
şi prin coridoarele camerei aţi cu
les de sigur această părere — cari 
spuneau că, în graba noastră de 
a face să evolueze răsboiul către 
sfârşit, am făcut, într'un mod în
drăzneţ, să se ia o ofensivă care 
trebuia să fie fără rezultat şi se 
adăuga: „Numai prln^ăvara vii
toare. Aliaţii pot spera să aibă 
efectivele şi mijloacele unei ofen
sive hotorâţoare.“ Şi aceasta era 
adevărat; într*adevăr primăvara 
viitoare aliaţii, coordonându-şi 
forţele lor, împărţindu-le cun» tre- 
buee să fie, pot şi trebue să ia o- 
fensiva cu nădejde de reuşită.

Dar în aşteptare, trebuia oare lă 
sat ea Verdunu-ul să fie luat şi 
zdrobit? Trehula oare ea ruşii să 
lase ca Italienii să fie zdrobiţi? 
Nu-i aceasta tocmai prima apli
care a principiului unitătei de a 
fi organizat cu Englezii pe fron
tul nostru acel atac care a dat
50.000 de prizonieri ? (Aplauze). Nu 
era nevoie de a chema pe ruşi să 
meargă feu un ceas mai degrabă,

să se. arunce asupra armatei aus
triaco slăbite pentru că-şi trimi
sese efectivele şi tuburile pentru 
zdrobirea Italiei şi a scăpa astfel 
Italia?

D-lor, toate aceste fapte când şi- 
au dat fructul, sunt uitate, sunt 
criticate, sunt micşorate, sunt redu 
se la nimic. Armata rusă, ah! dom 
nilor, dacă ati şti ce teribilă sfor
ţare a fost nevoită să facă ! Aces
te armate ale lui Brussiloîf şi Le- 
cinsky, dacă aţi şti pierderile ce- 
au suferit, aţi pricepe că n’aveau 
îp faţa lor o armată mică ; aţi şti 
că sforţarea a fost serioasă şi că 
oraşele ee-au luat şi că prizonierii 
ce-au făcut şi că retragerea ce-au 
impus duşman nini an fost preţul 
unei glorii sângeroase, domnule 
Augagneur, de care aliata noas
tră şi noi înşi-ne avem dreptul să 
ne glorificăm. (Vii aplauze pe un 
mare număr de bănci).
' In mijlocul acestor importante 

evenimente guvernul ţărei D-v n’a 
rămas inactiv. El nu poate insis
ta asupra rolului său. are conşti
inţa de a fi făcut ceea co era cu 
putintă de făcut, Ati spus : „Atâta 
timp cât războiul va fi cârmuit 
cum e atâta timp cât şe va lăsa 
să fim târâţi de un optimism des 
şi orb, aceasta nu poate să ne ducă 
la victorie“. Ei bine ! am încredere 
acum mereu că răsboiul nu se pu
tea sfârşi prin vic^rie, (fiind dat 
că nu suntem numai noi, ea altă 
dată, armatele care se bat, ci că 
el pune în luptă popoare întregi), 
de pât după o grea sforţare, dure
roasă şi crudă...

D. J. LONGUET. Vai!

„Spre drumul Bucureşti
lor“ ?

PREŞEDINTELE CONSILIU-i
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LUI... care nu va mâna pe duşman 
la pocăinţă ,de cât atunci când va 
fi ajuns la gradul de sleire fără 
<lê care nu poate fi victoria abso
lută.

Dar, domnilor, Germania îşi da 
socoteală de situaţie. Toate mişcă
rile ce face şi cari nu trebuesc dis 
preţuite sunt dictate de îngrijo
rare.

D. J. BON. Din cauza prevede- 
rei.

PREŞEDINTELE CONSILIUL 
LUL Când vedeţi că într'o ţară 
toată populaţia civilă este -pusă 
subţ consiliile de răsboi, vă puteţi 
întreba dacă, într'o asemenea mă
sură, sunt numai preocupări de a- 
parare naţională sau dacă nu 
sunt şi de alt fel. (Foarte bine! 
Foarte bine!) Aceasta nu însem
nează că aceste mişcări trebuesc 
scăpate din vedere. Dax e totuşi 
indicaţia unei ţări care ajunge să 
simtă că nu mai poate fi agreso
rul ce era la începutul răsboiului 
şi că simte că a ajuns la punctul 
când îşi apără viaţa.

(urmare)
(30 Noembrie 1916).

Prezidează D. Paul Deschanel
D. ARISTIDE BRIAND, preşe

dintele consiliului, ministru al A- 
facerilor Streine. Domnilor, eri 
răspunzând diverşilor interpela- 
tori, mai ales onorabililor noştri 
colegi D. D. AUGAGNEUR, Con
stant şi Tardieu cari aduseseră la 
tribună critice şi preocupări, pri
vitoare la afacerile României, con 
diţiunUe in care această ţară fuse
se chemată să rânduiască lângă 
noi, cât şi condiţiunile în cari fu
sese prevăzut planul rţiilitar du
pă care trebuia dată colaborarea 
ei, mi-am dat osteneala să probez 
Camerei că criticile formulate de 
către dânşii nu erau îndreptăţite

şi că procedau, în realitate, din 
neştiinţa în car ese găseau asupra 
condiţiilor în care fuseseră duse 
negocierile de către .guvernul fran 
cez. .

România refuzase răsboiul 
contra Ungariei ?

Am stabilit, prin documentele ce 
am citit la tribună< că România 
pusese, ca condiţie a intrărei sale 
in răsboi, că ea nu va declara răs
boi Bulgariei, că nu va întreprin
de campania în Dobrogea, că ar
matele sale, formând aripa stângă 
a armatelor Brussiloff şi Lecişhy, 
vor pătrunde în Transilvania şi a 
ceasta era şi condiţia Rusiei.

Prin urmare, ţinând seamă silit 
de această stare de lucruri, s’a 
putut stabili planul de operaţiuni; 
protocolul a fost iscălit de către 
D. Lloă George şi de către mine 
în urma unei conferinţe ţinută la 
Paris,

V ’am citit acest protoeol, iar 
telegramele, trimise fie dé către gc 
neralul Joffre, fie de către mine 
însu’mi la Petrograd, v ’au arătat 
de asemenea că. pănă’n cel din ur
mă minut, ne-am dat <osteneala de 
a face ca aliaţii noştri să revină 
asupra determinărei lor şi să pri
mească de a întreprinde, prin Do
brogea, contra Sofiei, operaţia mi 
litară ce-am fi preferat. V ’am măr 
turisit sincer că, în această îm
prejurare, n’am reuşit a face să 
prevaleze părerea noastră.

Interpelarea d-lui Leygues
D. PREŞEDINTE. D. George 

Leygues are cuvântul,
D. G. LEYGUES, preşedintele 

• comisiei afacerilor exterioare.
Domnilor, faţă de întorsătura 

pe care an Inat'o operaţiunile mi-
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li tare în România şi fată de noui- 
le greutăţi cari s’au ivit în Grecia, 
comlsiunea afacerilor exterioare 
îmi dăduse mandatul .de a aduce 
în faţa Camerei un scurt rezumat 
o expunere a evenimentelor din 
(Dirent, pentru a descurea liniile 
diriguitoare a Apoliticei alijatlOr 
şi a căuta cauzele decepţiile ce- 
ana încercai

Oratorii ce m’au précédât, au 
simplificat mult sarcina mea şi 
aş fi renunţat la cuvânt, dacă nu 
mi s'ar fi părut că oare cari pre- 
ciziuni, oarecare informaţiuni corn 
plimentare erau trebuincioase la 
luminarea desbaterei.

Decepţia intervenţiei ro
mâne

De doua zile s'a vorbit mult 
despre România, mi se pare că 
nu s’a spus încă esenţialul.

Intervenţia română a fost salu
tată cu entusiasm de către toţi 
aliaţii, era o carte măreaţă care 
Intra in jocul lor şi toată lumea 
credea că aportul de 500.000 de sol 
daţi noul, venind să se îngrămă
dească armatelor aliate, era să 
producă în favoarea lor o ruptură 
de echilibru.

Un membru din dreapta. înve
derat!

D. GEORGES LEYGUES. Până 
acum, s'a întâmplat din potrivă, 
(Foarte bine! Foarte bine!)

Cum s‘a produs acest eveniment 
extraordinar şi neprevăzut!

De ce a fost înfrântă Ro
mânia ?

In ziua când România a declarat 
războiu Austriei, ea a pus pe pi
cior 500.000 de combatanţi, a che
mat în depozite un număr de oa- 
-meni apro'ape egal, era un contin

gent puternic; dar România are 
600 kilometri de fruntarie Carpa
tină, 500 de kilometri de frunta
rie fluvială, 150 kilometri de frun 
tărie înlinzându-se de la Dunăre 
la Marea Neagră.

Era învederat că cu 500.000 de 
oameni era peste putinţă Româ
niei să deslănţuiască o ofensivă 
pe un punct oare care pe ori ce 
front şi să-şi păzească in acelaş 
timp fruntariile cari sunt tot aşa 
de lungi cât frontul rusesc în
treg.

D. LEON PERRIER. Trebuia 
numai privită o hartă!

Greşala atacului în Tran
silvania

D. GEORGES LEYGUES, ,D. 
preşedinte al consiliului ne-a fă
cut cunoscute condiţiunile sine 
qua non pe care le pusese Româ
nia spre a consimţi să intre în sce 
nă. Prima condiţie era aceasta: Ro 
mânia nu va declara răsboi Bulga 
riei. A  doua era aceasta: Româ
nia va ăeslănţui un atac pe fron
tul Transilvaniei.

A

Dar nu numai din desluşirile 
d-lui preşedinte al consiliului, dar 
din multe comentarii ce-am putut 
citi în presă de la respingerea ar
matei române, a reeşit că armata 
română a fost respinsă aşa de re
pede de către armatele austro-ger- 
mane, fiindcă au făcut greşala de 
a ataca pe frontul Transilvaniei 
că dacă ar fi adoptat o altă tacti
că pe frontul Bulgariei, acest e- 
veniment nu s’ar fi produs.

Voesç să păstrez acestei desba- 
teri calmul, gravitatea şi nepărti- 
nirea comandată de împrejurări; 
expun faptele şi nu voi adăuga, 
după fiecare fapt dm cât comenta- 
rul indispensabil pentru a’l lumi
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na. Nu e nevoe să fii un strateg, 
să fii un soldat spre a pricepe că, 
ín condiţiile în care s‘a deslănţuit 
atacul român să fi fost el pe fron
tul Transilvaniei sau pe frontul 
Bulgariei, rezultatul ar fi fatal a- 
celaş.

Pentru ce, domnilor? E învede
rat că d. preşd&inte al consiliului 
avea dreptate când dădea Ro
mâniei şi la Petrograd consiliile, 
ce le aprob fără rezerve. Văzuse 
foarte limpede; şi dacă aliaţii s’ar 
fi pus de acord pentru o acţiune 
pe frontul bulgar, n’arn ayea să de 
plângem evenimentele cé deplân
gem. Insă, fiind dat condiţiile in
tervenţiei române,^ dacă România 
ar fi asvarlit armatele sale asupra 
Bulgariei aceasta ne fiind apărată 
pe frontul Alpilor . transilvăneni...

PREŞEDINTELE CONSILIU* 
LUI. Nu se cerea aceasta. (între
ruperi şi sgomot).

VOCI NUMEROASE. Vorbiţi ! 
vorbiţi!

D. GEORGES LEYGUES. Zic, 
domnilor, că dacă atacul ar fi fost 
deslănţuit pe frontul bulgar şi da 
că n'ar fi fost pe Alpii transilvă
neni 200.0(0 sau 300.000 de ruşi pen 
tru a acoperi spatele armatei ro
mâne, rezultatul ar fi fost acelaş. 
(Aplauze).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Vă cer ertare că vă întrerup, 
domnule Leygues, dacă aţi fi în
ţeles destul de limpede documen
tul meu, sunt sigur că nu mi-aţi 
fi făcut observaţia ce-aţi făcut.

Nu era vorba ca armata română 
care a intrat în Transilvania să 
fie întrebuinţată în operaţiuni a- 
iurea. Este prea învederat că n‘ar 
fi fost lăsată la largul ei într'o a- 
semenea operaţie. Era vorba să fie 
lăsată spre Transilvania pentru 
paza fruntariilor şi că o armată 
de Z00.0M de ruşi să vie prin Do-

brogea cu 150.000 de Români cari 
se găseau acolo,(spre a face ope
raţiunea asupra Bulgariei. (Miş
cări diverse).

D. CH. BENOIST. Aş voi, în a- 
ceastă privinţă, să rog pe d. preşe
dinte al consiliului! să ne dea o 
nouă cetire a celor două docu
mente ce-a cetit eri ; protocolul de 
la 11 August şi depeşa d-lui Paleo 
lpgue.

PKEŞEDITTELE CONSILIU
LUI. Voi face-o răspunzând d-lui 
Leygues.

România nu era pregătită ?
D. GEORGES LEYGUES. Dom

nilor, chiar din punctul de vedere 
în care se pune d. preşedinte al 
consiliului sprijinindu-se pe docu
mente autentice pe cari nu le con
test de fel, dacă mă pun în acelaş 
punct de vedere, ajung la aceeaşi 
concluzie.

Pentru ce armata română a fost 
respinsă, pentru ce Buoureştiul 
este ameninţat ? Pentru o raţiune 
care sare'n ochi : pentru că inter - 
ventiunea română n‘a fost pregă
tită cum ar fi trebuit să fie. (Miş
cări diverse).

Vorbind astfel, nu voesc să în
criminez de loc guvernul. (între
ruperi). Guvernul francez nu e sin 
gur în cauză. (Poarte bine ! foarte 
bine !) iar daeă înţeleg să păstrez 
fată de guvernele străine o rezer
vă din care nu voesc să ies, înţe
leg să-mi păstrez întreaga liberta 
te de expunere pentru că reprezen 
tantii Franţei au dreptul să ştie 
un oarecare număr de lucruri ce 
nu cunoşteau până acum (aplau
ze), pentru că trebue să se pună 
în fata pericolului de faţă. (Poar
te bine ! foarte bine !).•

Nu trebue a fi pesimist, cum a
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spus-o d. preşedinte al consiliului, 
şi are dreptate. Insä trebue sä te 
fereşti de un optimism sistematic. 
(Foarte bine î foarte bine!).

Nu trebue a fi optimist, nu, n‘a- 
vem dreptul de a fi în cçasul de 
faţă. (Foarte bine ! foarte bine).

D. preşedinte al consiliului a 
zis: „Cred în victoria finală a ar
matelor ruso-române“.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Sunt sigur.

Consecinţele înfrângerii 
României?

D. GEORGES LEYGUES. Şi eu 
pred, dar dacă voim să merităm 
această întoarcere a, norocului, ţre 
buc să ne gândim, noi aliaţii, şi 
să lucrăm ca şi când înfrângerea 
română ar fi sigură. Nymai pre
văzând răul vom şti să preîntâm
pinăm toate eventualităţile; (Vii 
aplauze pe un înare număr de 
bănci).

Ei bine, d-lor, să privim foarte 
sincer în fata problemei ce ni se 
pune. Să presupunem, pentru tre
buinţele discuţiei, că armata ro
mână va fi respinsă până lâ' frun
tariile Rusiei. Presupun că nu va 
fi nici distrasă, nici prinsă, dar 
Bucureşti şi Ploeşti sunt luaţi ; 
nu merg mai departe. Ei bine, să 
nu- ne facem iluzii. In minutul 
când armatele austro-germane vor 
intra la Bucureşti şa la Ploeşti, 
Aliaţii vor fi suferit o înfrângere 
politică, morală, şi militară a că-ţ 
reia repercutare- va fi imensă. 
(Foarte bine!) (foarte bine !).

Şi pentru ce ? Pentru că Austro- 
Germanii, punând mâna pe Ploeşti 
şi Bucureşti, vor obţine rezultate 
politice, economice şi militare.

Rezultate politice : Vor fi de
monstrat lumei întregi, aliaţilor:

lor din Orient, că prevederile lor 
sunt superioare acelora ale adver
sarilor, organizarea lor mai tare, 
metoadele mai bune. (Foarte bine! 
foarte binö !) Vor fi închegat im
periile din centru, Turcia şi Bul
gária, pe cári o victonie româneas
că i-ar îi-despărţit.

Rezultate economice : aruncaţi
d-lor privirea pe o hartă : impe
riile centrale vor fi pus mâna pe 
grânarul cerealelor cel mai îmbel
şugat din Europa, după Rusia.

Vor fi pus mâna pe isvoare pe
trolifere bogate şi preţioase pen
tru ei. Vor ţine mai -ales, nodul 
căilor ferate, răspântia căilor pe 
uscat şi ferate, cele mai ordonate, 
cele mai înzestrate din Balcani : 
şase linii de drum de.fer, una mer 
gând spre Rusia, trei spre Europa 
Centrală, două altele către Turcia. 
Dintr‘aceiaşi lovitură- vor fi  lărgit 
consolidat, întărit mijloacele lor 
dq comunicaţie cu Turcia şi Asia 
Mică.

Vor fi întărit mijloacele lor de 
comunicaţie- fiindcă, în ziua când 
vom fi ajuns să tăem linia Bel- 
grad-Sofia-Constantinopol,, care e 
unul din Obiectivele războiului ce 
ducem în Orient, duşmanii noştri, 
prin operaţiunile ce vor* fi Săvâr
şit; ̂’-se vor fi făcut Stăpâni pe o 
nouă linie de dramuri de fier Or
şova—̂ Vidin—Târnovo—Adrianopol 

prin care vor ţine Dunărea;
Prin nrmare, în ziuă când, după 

ce Serbia va fi cucerită, vöm fi 
recucerit partea năvălită a Româ
niei presupunând că nil va  fi 
toată România — în ziua când vom 
tăia linia Sofiei, ţinta superioară 
a operaţiilor noastre actuale, va 
rămâne de_ -tăiat o alta şi de ase
menea să ‘ne facem stăpâni pe 
Dunăre. ,

Nu-i adevărat, domnule preşe-
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diate al consiliului? (Preşedintele
consiliului face un semn de ne
gare).

i>. GEORGES LEYGUES. Cer 
ertare dacă am priceput greşit.

PREŞ. CONSILIULUI. -  Voi 
răspunde şi voi da niţică speranţă 
asupra acestui program. - 

D. GEORGES LEYGUES. Am 
zis că mă aşteptam la mai rău. (A- 
plauze). .

PREŞ. CONSILIULUI. Perfect.

Rezultatele militare ale în
frângerii României

D. GEORGES LEYGUES. Rezul 
täte militare : imperiile centrale, 
inenţinându-şi comunicâţiile cu 
Turcia şi Asia Mică, vor menţine 
deschise rezervoriile lor de hrană 
şi de oameni ce şi le-au asigurat 
printr'o politică care datează de 
mult.

Necunoaşterea problemei 
orientale

Domnilor, un mare număr de de
cepţii şi câteva pagube simţitoare 
încercate Bani Suferite de către ) 
telegere au origina în necunoaşte
rea de către diplomaţia aliată a 
importantei factorului oriental î>- 
tăzboiu. (Foarte bine ! foarte bine! 
pe diverse bănci).

Comisiuneá domniilor voastre a- 
trăsese adeseori luarea aminte a 
guvernelor asupra însemnătăţei a- 
eestui factor. Nu cred ca guvernul 
frances s‘a înşelat mai mult decât 
altele; cred, poate că unele au 
făptuit greşeli mai mari. Totuşi, 
încă delà începutul războiului, 
este un fapt în faţa căruia ar fi 
trebuit să ne pusnem şi pe care alţii 
l‘au neglijat; nu au cunoscut bine 
problema orientală; au pus rău

termenii. De aceea n‘au izbutit 
când au voit s‘o deslege.

Domnilor, comisiunea d-v. a a- 
facerjlor exterioare consemnase în 
tr‘un raport, care a fost împărţit 
membrilor guvernului, vederile 
sale asupra problemei orientale. 
Dacă îmi daţi voe, voiu citi numai 
câteva rânduri. E din 20 Iulie 1915.

D. MARIUS MOUTET. Şi 1‘am . 
'dus preşedintelui Republicei spre 
a ne lepăda de răspundere. (între
ruperi).

D. GEORGES LEYGUES. A- 
ceasta nu pasionează desbaterea; e 
un document. Dacă Camera biiie- 
voeşte să-l cunoască, îl voiu citi. 
(Citiţi ! citiţi !)

„Germania, târziu venită la îm
părţirea lumei, îşi aruncase ochii, 
de douăzeci de ani în urmă, asu
pra imperiului otoman pe care-l 
consideră nu numai ca un pământ 
de experienţă pentru a sa cultură, 
dar că sferă cea mai prielnică pen
tru expansiunea sa industrială şi 
comercială. Berlinul a cristalizat 
ambiţiunea sa cea mai înaltă în a- 
cest leagăn al lumei vechi; supre
maţia germană în Orient a fost 
socotită de către Wilhelm al ll-lea 
ca cea mai mare cucerire a lui; 
Gérmania întreagă a făurit acelaş 
vis ca şi împăratul ei : a uni Ger
mania. Auslro-Ungaria, Turcia şi 
Asia Mică, a crea o imensă domi
naţie economică mergând delà 
Hamburg la golful persic prin 
Constaniinopole, delà Marea Nor
dului la marea Indiilor. Bagdadul 
este artera acestui nou imperiu; 
trebue tăiată artera*\

Astfel era, demnilor, rezumat şi 
expus în câteva rânduri planul 
Germaniei în Orient şi prin urma
re, astfel eran sugerate dispoziţiu- 
mlc de luat faţă de imperiile cen
trale
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Comisiunea afacerilor exterioa
re atrăsese de mai multe ori aten
ţiunea membrilor guvernului asu
pra ncvoei ce era de a-şi intensi
fica politica sa în Tureia. Nu spun 
domnilor că am fi întâlnit pe lân 
gh membrii guvernului o mare 
rezistentă: dar alături de membrii 
guvernului exista o instituţie care 
se chiamă „Quai d'Orsay“. (Foarte 
bine ! főáré bine !).

D. HENRY SIMON. E Chantilly 
ai diplomaţiei !

D. GEORGES LEYGTTES, N‘am 
ajuns niciodată să ne înţelegem. 
Ceeace spun aci. presupun că s‘a 
putut spune şi că s‘a spus în alte 
parlamente. Insa, spre a vă arăta 
care e Importau iu pe care a ju- 

' cat-o la începutul războiului, pe 
care o joacă încă şi pe caret o va 
juca până la sfârşitul războiului 
factorul Turcia-Asia Mică, voiu 
trece sub ochii d-voastre câteva ci
fre.

Aportul militar al Turciei
Turcia, despre care se su râdea 

când spuneam :
„Va furniza oameni Germaniei“, 

a mobilizat în ziua, când a decla
rat războiu Rusiei, 2.300.000 de oa
meni care au fost distribuiţi cam 
în felul următor : 400.000 de oa
meni în Caucaz şi în Armenia, 
cam 120.000 în Mésopotamie, 100.000 
în Dardanele: în Siria 80.000, la 
Smirna 80.000, la Constantinâpole 
5Ó.009, în Galiţia, Bucovina şi Do- 
brogea 230.000.

Nu vă dau cifrele matematic 
exacte; n'am această pretenţie, dar 
afirm că aproximativ cifrele ce 
dau nu pot fi contestate.

Iată deci că din acest rezervo- 
riu secat şi neputincios de a fur
niza un concurs oarecare, 2.300.000 
de oameni se ivesc şi vin să se a-

lipească la armatele imperiilor cen 
traie.

Întârzierea ofensivei lui 
Sarrail

! Dacă sunt bine informat, după
termenii eonvenţiunei încheiată 

; între aliaţi şi România, generalul 
Sarrail trebuia să deslănţuiască o 
ofensivă pe frontul Salonicului la 
data de 20 August sau la o dată 

\ apropiată. N’a putut s’o facă la a- 
ceastă dală; cu modul acesta, con- 

■ cursi.il ce trebuia să aducă Româ
nilor, reţinând pe acel teren sav 
atrăgând forţe bulgare, nu s’a rea- 

i Uzat. -
! Or, pentru ce generalul Sarrail 
! n’a deslănţuit această ofensivă?

Ventru că în minutul când se 
pregătea s’o facă, i-a luat’o înain
te, de oarece Bulgarii au făcut o- , peraţia  lor la ÎS August şi că a- 

i tund generalul Sarrail, care pre
văzuse un punct de direcţiune, a 
fost obligat să procedeze la noui 
grupări a forţelor sale cu fa ţa  
spre răsărit pentru a face fa ţă  
spre apus .- ofensiva sa a fost deci 
întârzială cu patru sau cinci săp
tămâni, dacă nu mai mult.

Pentru că în minutul când se 
; duce, când ai în faţa, ta, manevrieri 
! ca Falkcnhayn şi Mackensen în- 
: semnează ceva. Mai adăugaţi că 

trebuia procedat la această regru- 
\ pare de forU în regiuni anevoioa

se, muntoase, oferind, variaţiuni 
i de nivel consideraţiile, aproape 
j fără drumuri şi că armata gene- 
\ ralului Sarrail, despre care d. pre- 
i şedinţe al consiliului a /rostit cu

vinte ch^dreptate aducându-i oma
giul cmc i se cuvine, era atinsă 
de friguri r cu toate acestea, ea a 

j făcut, când a fost vorba de a re- 
i lua Ostrovo şi Florina sforţări ca 
! şi supraomeneşti- (Aplauze).

-  5
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Interpelarea d-lui Renaudel (
D. P- RENAUDEL. Domnilor, j 

n’am venit la tribună decât spre ! 
a vă spune careva cuvinte sau j 
mai exact spre a pune câteva în- | 
trebări, căci Camera, are puţin ! 
impresia că desbaterea începe să j 
se sfârşească.

întrucât mă priveşte, n’am nici 
6 plângere de adus politicei diplo
matice a d-lui preşedinte al consi
liului şi cred că’n multe privinţe , 
formula întrebuinţată aci de către | 
d. Gr. Leygues, care proclama acor
dul comisiunei afacerilor exterioa
re asupra celui mai mare număr 
de puncte cu această politică, este 
o formulă care mulţumeşte fără j 
îndoială pe mulţi dintre noi, ceea- , 
ce nu însemnează că suntem mul- j 
ţumiţi de întorsătura luată de e- 
venimente.

Ambiţiunile ruseşti
Cred că în cuvintele d-lui preşe

dinte al consiliului rostite eri, e- 
rau lucruri *uste când invoca eeea- 
ce numea greutăţile geografice ale 
coaliţiei, şi ar fi putut insista, — 
însă înţeleg prea bine că funcţia ) 
sa de preşedinte de consiliu îl o- j 
prea — ar fi putut insista mai j 
mult asupra diversităţei guverne- j 
lor. Este prea învederat că poli
tica unei democraţii ea Republica 
franceză, nu este, chiar din> pune- ! 
tul de vedere exterior, asemănă- j 
toare eu aceea a nnei autocraţii j 
ca autocraţia rusească şi ştim j 
prea bine — fiindcă suntem în eo- I 
mitet secret trebue să o spunem— ! 
ştim prea / bine că unul din. lucru
rile cari au apăsat, delà început, 
cel mai ‘greu asupra politicei noas
tre e tocmai ceeace aţi numit am
biţiunile ruseşti.

D. BEDOUCE. Numai la înce
put f

D. P. RENAUDEL. Domnule Be- 
douce, nu mă faceţi să spun decât 
ceeace voesc să spun. Vom avea 
desigur ocazia asupra altoi- punc
te, de a reveni asupîra acestor su
biecte cari sunt esenţiale pentru 
politica şi pentru mântuirea ţârei. 
Voesc să spun numai că chiar In 
chestiunile Orientului, considera- 
ţiunile de care vorbesc au apăsat 
învederat foarte greu; şi-nu este 
indiferent de ştiut, spre a vedea, 
cum s’a determinat Bulgaria, cum 
s’a determinat România de a in
tra în războiu, nu e indiferent de 
ştiut în ce condiţiuni ambiţiunile 
Rusiei au putut să se arate, de 
pildă, asupra. Constantinopolului.

Insă nu voesc, aici, în acest mo
ment, să tratez, o repet, această 
chestiune. îmi pare că subiectul 
este sleit; şi nu voesc să vorbesc 
decât pentru rezervele care vor fi, 
deci, înscrise în procesul nostru 
verbal stenografie.

Nu voesc să ating nici chestiu
nea înaltului comandament, fiind
că d. preşedinte al consiliului a re
zervat-o, pentru că a rezervat de
cretul din 2 Decembrie 1915, care 
se leagă de chestiunea înaltului 
comandament, pentru momentul 
când această chestiune va fi tra
tată.

Insă d. preşedinte al consiliului 
a spus. eri, la tribună, că, chiar în 
prezenţa fttărei actuale pe care o 
cunoaştem, avea încredere_ în des
făşurarea evenimentelor din Romă 
nia.

Acest cuvânt .este în aşa contra
zicere cu desfăşurarea faptelor că 
nu e cu putinţă, dacă d. preşedinte 
al consiliului ar voi să dea.

PREŞ. CONSILIULUI. N’am 
spus aceasta.

D. P. RENAUDEL. Domnule
preşedinte al consiliului, aţi spus
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eă păstraţi încrederea, că păstraţi 
toată credinţa în evenimentele din 
România...

PREŞ. CONSILIULUI. In între
gul lor.

D esorganizarea armatei 
române

D. P. RENAUDEL. La o întreru
pere a mea, ati răspuns : motivele 
mele sunt că armata română nu e 
distrusă, motivele mele, că două 
armate ruseşti sunt concentrate.

Vă spun, foarte sincer : această 
afirmare nu mi-e de ajuns. Ca ar
mata română să nu fie distrusă, 
vă mărturisesc că aceasta îmi pare 
ceva cu totul negativ. Nu e distru
să, dar 'dă. îndărăt cu o grăbire aşa 
de mare că avem dreptul să ne în
trebăm dacă dezorganizarea care 
rezultă dintr’o retragere aşa de 
repede nu este tot una, pentru e- 
venimentele imediate, cu un fel de 
distrugere, care nu se va putea 
repara decât într’un timp destul 
de lung. Şi de altă parte, când vor 
biţi de concentrarea a două armate 
ruseşti, vă repet ceeace vă spu
neam eri : doresc, încât rM pri
veşte, să ştiu care e valoarea nu
merică a acestor armate, şi doresc 
s’o ştiu în chip precis.

Ah ! domnule preşedinte al con
siliului, vă mărturisesc că n’aş 
putea să mă mulţumesc cu răspun
sul prin care s’ar spune Páriámén 
tului că secretul operaţiilor vă îm
piedică de a-i da afirmările de 
care are nevoe pentru încrederea 
sa. Trebue să ne daţi aceste deslu
şiri precise spre a ne inspira în
crederea, nu in persoana d-v., care 
nu e în cauză, dar în evenimente, 
încredere de care Parlamentul are 
nevoe, aş spune aproape pentru 
radierea sa exterioară, după aceste 
şedinţe alo comitetului secret.

j Expediţia delà Salonic
I Iată deci două puriete privitoa- 
i re la politica militară a aliaţilor 
; noştri. Un alt punct care va çu- 
j prinde trei sau patru este acesta ■.
! la Salonic deasemenea, doresc să 
I ştiu unde ne găsim şi ce vom de

veni.
I Ce ni -'‘a spus în cursul expune- 
; rilor? Expediţia Orientului şi-a 

realizat obiectivele.
In adevăr, d. preşedinte al con

siliului, la comisiunea armatei, ne 
spusese că aceste obiective erau 

! mărginite, şi o pricepeam bine, cu 
j mijloacele reale de care dispunea 

această expediţie şi cari nu cores
pundeau desigur cu cele ce ziarele 
îi dădeau cu atâta uşurinţă pe 
hârtie.

Astăzi, obiectivul mărginit, ce. 
ne proptmeâţi în acel moment, 
este împlinit. Ce va deveni această 
expediţie ?

D. Leygues a spus, cu multă 
dreptate, că trebuia privit mai 
rău.

Dati-mi voe să vă spun două din 
ipotezele ce isvorăsc imediat în 
minte când îţi zici că, dacă Româ
nia nu e apărată îndeajuns şi dacă 

; trupele germane reuşesc să pă
trundă la Bucureşti, şi prin ur
mare a fi pus în realitate mâna 
pe România, ele nu vor avea de 

\ cât să-şi propună alte obiective.
'■ Dintre aceste obiective unul apa

re ca imediat, şi despre care vom 
vorbi într'alt moment al acestui 
comitet secret.

Insă primul obiectiv care se a- 
rată este că, răstnrnând aetiunea 
lor, s,ă poată să meargă asupra 
Monastirului şi Florinei şi să facă 

I o acţiune militară pe care n’a pu- 
! tut să o împiedice de a se produce 
! prin acţiunea expediţiei din 0-

✓
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rient, şi, după părerea mea, şi die i 
data aceasta ca să avem elemente 
de informaţie.

întreb deci care este în ceasul \ 
de faţă — căci nu s’a răspuns asu- ! 
pra acestui punct într’un chip ; 
exact Ia cifrele aduse de către d. I 
Abrami care au dată poate pufin 
mai veche — întreb care este sta
rea exactă, din punct de vedere 
al numărului, a armatei noastre 
delà Salonic; vă rog să ne spuneţi 
care e obiectivul sau cel puţin cari 
sunt ipotezele cari se pot prezenta 
în ceasul de faţă pentru întrebuin 
tarea armatei Orientului cu for
ţele de care dispune, saú, din po
trivă, dé a-i spori forţele, a-i per
mite obiective care nu vor fi măr
ginite şi a o pune, prin urmare, în 
măsură de a lucra cu mai multă 
forţă în Balcani, în profitul Ro
mâniei t

Iată întrebările mele; ele sunt 
simple: cer să se răspundă la ele 
prin cifre şi documente. (Aplauze 
la extrema stângă şi pe diverse 
bărfsi din stânga).

Lămuririle ministrului de 
răsboi

PREŞEDINTELE CAMEREI : 
D. ministru de războiu are cuvân
tul.

D. GENERAL ROQUES, minis
tru de războiu. Aşi voi să aduc 
puţină dezeordare în acesta dis- 
euţiune prin mijlocirea povesti- 
rei călătoriei mele la Salonic. E. 
dealtmintrelea, o metodă bună, 
puţin cam descusută poate, de a 
da un răspuns observaţiilor d-lor 
Chanmet, Abrami şi Renaudel. 
Când zic „răspuns” , nu zic „contra
zicere”, căci vor fi deseori ade- 
siunl. Cred astfel că pasiunea care 
a fost adusă în această chestiune 
se va slăbi. (Mişcări diverse). Am

zis a fost, dar nu zic ca să fi fost 
aici.

D. LAUCHE. Pasiune legitimă.

C e trupe erau la Salonic?
D. MIN. DE RĂZBOIU. Cea din- 

tâiu preocupare a mea, sosind la 
Salonic, a fost negreşit să ştiu în 
ce stare se găseşte armata noas
tră din punct de vedere al mate
rialului din acel al efectivelor şi 

; din punct de vedere moral.
Recunosc că am cules, sosind a- 

colo, prime impresinni cari m’au 
neliniştit. Aceste impresiuni erau 
date do oameni, de ziarişti ce ve
neau de pe front. Din fericire, în 

! urmă n’am putut verifica cele 
oe-mi spuseseră. Am găsit o ar
mată de sigur slăbită de o epide
mie de paludism foarte gravă, 
care începuse la 1 Iunie şi se sfâr
şise pufin după aceia, către Sep
tembrie, dar care a avut încă oare 
cari urmări ce voiu arăta.

Oel dintâiu rezultat al acestui 
acces de paludism a fost scăderea 
efectivelor, care teoretic trebuiau 
să fie între 135.000 de oameni şi 
111.000.

D. VICTOR PEYTRAL. Comba
tanţi sau raţionari ?

D. MIN. DE RĂZBOIU. Tot la 
un loc, efectivul total Voiu spune 
care era numărul combatanţilor.

D. GEORGES BONNEFOUS. 
Numai francezi ?

D. MIN. DE RĂZBOIU. Da, fran 
eszi din războiu, numai.

Acum, după cea din urmă tele
gramă v. generalului Sarrail, din 
24 Noembrie. efectivul rationari- 
lor este de 111.000 de oameni, adică 
o diferenţă de 24.000 de oameni în 
raport cu efectivul teoretic. A- 
daog că. la 1 Noembrie, ziua so- 
sirei mele acolo acest număr era 
mai mare cu 4000 de oameni; tre-
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bue ţinut socoteală şi de oamenii 
impaîudaţi cari au fost vindecaţi 
şt-şi fac serviciul cu mult curaj. 
Dar şefii de corp şi medicii soco
tesc că ar fi locul de a ridica an 
oarecare număr dintre ei si de 
a-i retrimite în Franţa, unde vor 
patea aduce foarte bune servicii, 
pe câtă vreme la primăvară ar fi 
incapabili de a face acolo sforţa
rea trebuie cicasâ.

S  şi un alt punct de védere care 
ne priveşte mai particular. Un 
oarecare număr de oameni circa 

sau 10.000, n’au avut niciodată
permisie...

PB DIVERSE DANCI. Aşa e!
D. MIN. DE RAZBOIU.... pen

tru că n’a fost cn putinţă, eu toată 
dorinţa arătată de generalul Sar- 
rail, eaie a fost totdeauna cam la 
limita mijloacelor sale, de a le-o 
da.

Ou toate acestea trebne s’o aibă 
şi sunt foarte hotărât să-mi dan 
toata silinţele să le-o obţin.

D. LAUCHE. Nu e prea curând.
D. MIN. DE RAZBOIU. Tre- 

buese de asemenea sporite. întv’o 
oarecare măsură, efectivele din 
Salonic. M’am dus pe diferite 
puncte aïe frontului, am văzut 
trapele < uglezeşti, sârbeşti, italie
neşti şi franceze. Starea lor mo
rală este perfectă şi e sigur că 
printre tc'ate aceste trupe ce se 
găsesc acolo, nu sunt cari să fie 
mai bune. Foarte bine ! - foarte 
bine!) — şi pe cari amicii mei să 
se bizue mai mult — ca trupele 
franceze. (Mişcări diverse).

MAI MULŢI MEMBRII DIN 
STANGA. Ca în totdeauna.

P. MIN. DE RAZBOIU. Ceeace 
face, după toată socoteala, că cu 
toată slăbirea ce v’am descins a 
acestei er mate, ea a putut să ajun
g i  să facă, frumoasele operaţiuni 
cari ae-au du« la Monastir.

Privitor la efective este un 
punct de considerat şi care e in
teresant. Când se socoteşte efecti
vul teoretic, trebne ştiut delà ce 
bază pleci. Ştiţi — aceasta poate 
fi spus aci dar nu afară —-c ă  în 
ceasul de faţă batalioanele noas
tre se compun din trei companii 
de oameni cu puşti şi o companie 
de mitraliere, substituită celei de 
a patra companie de oameni, cu 
paşti pe care o avea altădată fie
care batalion. Această companie 
n’a fost în realitate desfiinţată, 
dar a fost adusă în spate spre a 
servi ca un fel de depozit. Când 
voeşti să socoteşti pe baionete, e 
învederat că trebue să ţii seamă 
că compania de mitraliere n’are 
baionete. Tot aşa, unele armate 
au acolo efective de 250 de oameni 
de companie, noi, avem efective 
de 200 de oameni în unele compa
nii. E o deosebire însemnată în 
compunerea batalioanelor. Cred că 
trebue păstrată organizaţia cu 
compania de mitraliere de bata-, 
lion. Trebue ridicat, mai ales la 
Salonic efectivul companiilor la 
250 do oameni. E prea departe ca 
să primeşti întăriri, mai bine să 
pleci delà o cifră destul de ridi
cată pentru ca scăzămintele să nu 
ajungă sâ anemieze compania pâ
nă la punctul de a-i împiedica ac
ţiunea.

Privitor la efectivele armatelor 
aliate, avem 413.000 de oameni, din 
tre cari 313.000 combatanţi. Se vor
beşte câte odată, de puşti, e cn to
tul nedrept. In războiul de acum, 
valoarea unei armate nu stă nu
mai în numărul puştilor; ori a- 
ţunci ar rezulta că ori de câteori 
pui o companie de mitraliere în- 
tr’un batalion, îl slăbeşti, pentru 
că-1 micşorezi cu uri număr de
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puşti. Nu e numai infanterie, e şi 
artileria, geniul.

Efectivul de combatanţi — vor
besc de cei ce în luptă îndeplinesc 
un rol folositor — este de 313.000 
de oameni.

D. MARCEL OACHIN. Afară 
'de francezi f . ,

D. MIN. DE RAZBOIU. Ba da, 
ou francezii. Această cifră cuprin
de totalul oamenilor şi ofiţerilor. 
Sunt 114.000 francezi cu ofiţeri, 
dintre cari 22.000 de combatanţi;
110.000 de englezi, dintre cari
87.000 de combatanţi; 131.000 de 
sârbi, dintre cari 97.Ô00 de comba
tanţi, 40.000 de italieni dintre cari
30.000 de combatanţi şi 18.000 de 
ruşi dintre cari 17.000 combatanţi. 
Trupele ruseşti, ne având servi
ciu dinapoi n’au decât combatanţi, 
sunt brigade care n’au „impedi
mente“. Totalul este deci de 413.000 
de oameni, dintrecari 313.000 com
batanţi.

Sarrail avea muniţiuni
Veţi vedea îndată când voiu 

răspunde d-lui Renaudel dacă a- 
eeată cifră este îndestulătoare spre 
a face o operaţie serioasă la Sa
lonic.

Aş voi să vorbesc şi de o ches
tiune căreia ne-a întreţinut d-nii 
Chaumet şi Abrami, dar îmi vor 
da voe să slăbesc puţin criticele 
lor, şi să le reduc la chestiuni de 
detaliu cari n’au putut, după pă
rerea mea, să aibă o înrâurire asu
pra soartei chiar a operaţiilor.

S’a zis că s’a refuzat multe lu
cruri generalului Sarrail şi s’a ci
tit o scrisoare cu privire la muni
ţiuni. Să-mi dea voe d-nii Chau
met şi Renaudel să le spun că nu 
atribui acestei scrisori sensul pe 
care dânşii i l’au atribuit.

E învederat că între ofiţerii de 
stat- major, când corespund, nu 
sânt totdeauna de acord. Genera
lul Sarrail avea muniţiuxii ; cerea 
ca măsură de prevedere. I  se spu
nea : „N'aveţi trebuinţă“.
. Era vorba, bine înţeles de ceeaee 

se cheamă prevederi normale, cele 
ce se fac în afară de operaţiuni. 
Se spunea : „Aveţi de ajuns până 
în luna lui Iunie, dacă vă ocrotiţi 
átocul”. Am zis în acel moment că 
de fapt armata nu lipsise nicio
dată de muniţii şi cred, în adevăr, 
că n'a lipsit. Generalul Sarrail a 
avut x totdeauna destule obuze şi 
cartuşe pentru a le trimete duş
manului.

Ce muniţii erau la Salonic
E interesant, din acest punct de 

vedere, de ştiut ce muniţii are în 
acest moment.Iată tabela muniţii
lor aflătoare la 15 Octombrie tre
cut. Nu vă voiu da toate cifrele, 
dar vă Voiu da cifre cari, totuşi, 
sunt îndestulătoare pentru a ju
deca cât e de* bine aprovizionat.

Cartuşe de infanterie, sunt 626 
de puşcă. Pentru tunuri de 65 de 
munte 3640 lovituri d e , fiecare; 
tun; pentru tunurile de 75, 3766 lo
vituri de fiecare; pentru tunurile 
de 75 cu focos special, 81 de lovi
turi de fiecare; focoase indicatoa
re, 6 lovituri de gură destinate 
(tragerei contra aeronefelor; pen 
tru 80 de munte, 555 lovituri de 
fiecare; pentru 75 de munte 968 lo
vituri de fiecare; pentru 120 
Schneider, 458 lovituri de fiecare; 
pentru IDO T. R. 865 lovituri de 
fiecare; pentru 105, 2325 lovituri de 
fiecare; pentru 120 lung, 2200 lo
vituri de fiecare; pentru 155 lung 
şi scurt, 3229 lovituri de fiecare.
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Aceste cifre sunt cu totul linişti
toare.

O VOCE L A  EXTREMA STÂN
GA. Câte tunuri ?

D. MIN. DE RAZBOIÜ. Yă dau 
cifrele ce cereţi.

Iată cifrele globale (şi fără a so
coti tunurile de tranşee)'de tunuri ( 
aliate,-armata franceză 394; amfa- 
ta engleză : 408; armata sârbă: 272 
furnizate de noi; armata italiană 
32; armata rusească nici unul; to
tal : 1106 tunuri. Trebue să* spun 
că, în diferite telegrame ale gene
ralului Sarrail către generalul 
Cordonnier acesta arăta, cu oca
zia ofensivei asupra Monasticului, 
ca element de suces, superioritatea 
în artilerie, şi, de fapt, am fost 
totdeauna superiori în artilerie 
duşmanilor noştri. Nu afijrm că a- 
ceasta nu se va răsturna, dar pen
tru moment şi în afacerile delà 
Monastic artileria* noastră a' jucat 
un mare rol, a fost aproape nu
mai artilerie franceză, pentru că 
Englezii sunt la dreapta şi Italie
nii pe frontul Doiran. A fost deci 
totdeauna superioritate de artile- 

• rie. . . .
De ce trupe dispunea 

Sarrail
Aş voi âcum să ating afirmaţia 

ce s’a făcut, că nu s’a dat genera
lului Sarrail efectivele pe care 
le-a cerut. E sigur că, înfăţişată 
astfel, ea este exactă.

Insă trebue să ne înţelegem. Ex
plicaţiile mele vă vor aduce să re
duceţi această ceartă Ia puţin lu
cru, fiind 'dat punerea Ia ! punct 
făcută de guvern. Generalul Sar
rail a stabilit, la 7 Martie 1916, un 
proeet de operaţiuni în care ţi
nând seamă de a obţine un rezul
tat serios, pătrunderea în Bulga
ria, ţinând seamă de trupele pe

care socotea că le va întâlni îa 
faţa lui, cerea un »total de 24 de 
divizii. Or, niciodată n'a ăvlit de 
cât vre-o 15 divizii. Fondul arma
tei sale, e de cinci divizii engleze, 
patru franceze, şease sârbeşti, tina 
şi jumătate italiene şi una ruséás- 
că, adică şeaptesprezece şi jumă
tate. Erau mai puţin, când a ata
cat, o brigadă italiană, una ruseas
că şi un regiment francez. Se poa
te deci preţui la 16 divizii efecti
vele cu care a atacat, pe câtă vre
me el cerea 24.

Dar pe câtă vreme el era de a- 
cord cu comandantul şef asupra 
obiectivului, nu era de acord asu
pra efectivelor ce-i trebuiau. Gu
vernul a intervenit, la 30 Aprilie, 
spunând generalului Sarrail : tre
bue să reţineţi cât mai mulţi bul
gari cu putinţă în faţa d-v.; nu 
vi se cere altceva decât ceeace pu
teţi face; ne veţi da un plan de a- 
tac în raport cu mijloacele d-v. 
Generalul Sarrail a înfăţişat un 
plan de atac care a fost aprobat. 
Cu aceste resurse a atacat şi tre
bue să spun ca în nici un mo
ment nu s’a plâns de lipsă de mij
loace, fiindcă avea facultatea, a- 
probată de noi, de adapta rezulta- 

I  tele la mijloacele de care cfespu- 
j nea. (Mişcări diverse).

I Obiectivul atacului delà 
I ^  Salonic

UN MEMBRU DELA EXTRE
MA STÂNG A. Numai obiectivul 
său a fost redus.

D. J. CELS. Cu voia d-lui mi- 
i nistru de războiu asupra acestui 
j punct capital al expunerei sale, 
! Camera — şi aceasta este toată 
j  chestiunea — are dreptul să ştie 
I care era obiectivul propus de ge- 
; neralul Sarrail, obiectiv care a



fost redus de marele cartier gene
ral şi la sfârşit primit de guvern 
spre a jrétine cât mai multi bul
gari cu putimtă şi pentru ce acel 
obiectiv n’a fost primit.

Cer explicatiuni asupra acestui 
punt care îmi pare esenţial pentru 
ca Camera să cunoască conducerea 
generală  ̂a răsboiului.

D. ALBERT GEÖDET. E răstur 
narea rolurilor !

D. MIN. DE RAZBOIU. Gene
ralul Sarrail cerea douăzeci şi pa
tru de' divizii spre a trece trecăto- 
rile delà Rüpel, ale Strumei şi a- 
celea ale Vardarului, în aşa chip 
în cât să provoace o înfrângere 
bulgarilor, de îndată ce i-ar fi în
tâlnit pe pământul bulgar. Cerea 
pentru aceasta douăzeci şi patru 
de divizii; i se spunea că cu cele 
cinci divizii engleze, cu cele patru 
franceze şi cu şease divizii sâr
beşti, cari nu existau încă, dar 
cari au fost duse acolo, putea să 
obţie acelaş rezultat. Asupra aces
teia am intervenit spunând ; „Nu, 

"nu veţi putea obţine acest rezultat 
cu nouă divizii mai puţin” ; dar 
fiind dat legătura cu operaţiile ro
mâneşti, i s'a dat ca misiune mai 
ales de a reţine pe bulgari pe fron
tul său, dând atacul ce-l putea da 
ş f . prelungindu-l până la punctul 
unde Tar fi putui. Era un mijloc 
foarte simplu de a da generalului 
Sarrail cele nouă divizii ce-i lip
seau, să le fi luat din diviziile 
franceze; pricepeţi bine că nu 
ne-am oprit la această soluţie.

UN MEMBRU DIN DREAP
TA. La ce dată 1

D. J. LEEOLLE. In momentul 
Verdun-ului !

D. MIN. DE RAZBOIU. Nu tre- 
bue uitat că cea dintâiu convenţie 
cu aliaţii noştri asupra armatei 
Salonicului, era 90.000 de englezi

12

şi 60.000 de francezi ; am ajuns la
120.000 de francezi şi 120.000 de en
glezi aproape. Aţi avea dreptul să 
ne criticaţi dacă am fi zis genera
lului Sarrail : „Iată cele nouă <fi- 

! viziuni franceze”, dar nu puteam 
j face aceasta; am intrat în legătu

ră cu aliaţii noştri, am ajuns pu
ţin câte puţin, dar nu în momea*

; tul atacului; am ajuns în vederea 
atacului să înzestrăm diviziile en
gleze destul de bine; nu erau des
tul de bine în acel moment; de a- 
tunci am ajuns să obţinem o spo
rire foarte serioasă a contingen- 

; tului englez sporind pe cel fran
cez, însă lăsând englezilor să ne 
ia puţin înainte; adică să furni
zeze o divizie mai mult decât noi.

Am început să cerem de ase
menea o sporire delà italieni, n’am 

; obţinut-o încă. Am ajuns la un 
i număr de divizii care, când vor fi 

reconstituite în întregime căci — 
mă grăbesc să spun, uitând-o, că 

i trupele aliate au fost şi ele lovite 
, ca şi ale noastre de paludism şi 
! trebue să li se trimeată şi lor oa- 
; meni retrăgând unele-elemente — 

când vom ajunge la dânsa vom 
; avea un total de divizii care îmi 

pare îndestulător. Cer încă o veri
ficare mai detaliată pentru defeu- 

: sivă, însă daca ar trebui să se re- 
i înceapă operaţiile cred—şi suntem 

în raport cu aliaţii pentru aceasta 
j —că treime determinat un număr 
i ceva mai mare d e c â t  cel permis 

actualmente pentru o ofensivă, f i
ind înţeles că, oricare ar fi numă
rul oamenilor cë vom pune la Sa
lonic, această operaţiune ofensivă 
n‘are sorţi de isbândă decât dacă 

; e combinată cu o operaţie ofen- 
j sivă venind delà nord executată 

de Ruşi şi de Români.
D.' p. RENAUDEL. Dar, d-le mi

nistru, cum se va răspunde în ipo-
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teaa ín care mă puneam, când ar
matele austro-germane, sfârşind, 
sau aproape, operaţiile lor asupra 
României s'ar reîntoarce contra 
trupelor delà Monastir? Nu vor fi 
de ajuns atunci nici chiar trupele 
ce aveţi deja, va trebui o întărire, 
ti îndrăznesc să spun că nu va fi 
de ajuns numai divizia italiană 
despre care vorbiţi. Va trebui alt
ceva. (Aplauze la extrema stână).

D. CLAUSSAT. Veti ajunge iar 
prea târziu.

D. MIN. DE RĂZBOIŢI. Când 
rom fi strâns numărul diviziilor 

«făgăduite acum si când vom fi 
obţinut divizia italiană, va fi, a- 
tât cât poţi să-l socoteşti, un nu
măr de divizii îndestulător spre 
a permite manevra în caz de atac 
din partea austro-germanilor. E 
tot ceeace pot să spun-pentru un 
moment.

D. P. RENAUDÊL. Câte divizii!
D. DE KERGUEZEC. Ţineţi so

coteală de războiul submarin care 
va împiedica aprovizionarea ?

D. P. RENAUDEL. Voesc să 
pup o chestiune de fond şi fără 
fraze. (Protestări).

D. LAGROSILIERE. Câţi duş
mani sunt?

D. PREŞEDINTE. Ar fi mai 
bine, domnule, să aşteptaţi sfâr
şitul explicaţiilor d-lui ministru. 
(Nu ! nu ! la extrema stângă). E 
o foarte rea. metodă de discuţie.

DIVERŞI*MEMBRI DELA EX
TREMA STANGA. E singura bu
nă.

D. P. RENAUDEL. Acestea nu's 
întreruperi pentru a împiedica pe 
orator nici turbura Camera. Sunt 
preciziuni de cari conştiinţa noas
tră de reprezentanţi ai ţărei are 
nevoe. (Aplauze la extrema stân
gă).

înţelesul chestiunei mele către d.

ministru de războiu este de a-f 
cere câţi oameni vor fi, câte divi- 

I 'ziuni la Monastir în momentul 
! lei mai mari sforţări; căci trebue 
I neapărat ca această cifră să co- 
! respundă sforţărei posibile ger- 
! mane. Unul dintre colegii noştri 
! întreba : „Câte forţe germane veţi 
j avea contra !” La aceasta cred că 
I nixnpni nu va răspunde. Când se 
' preţuiau forţele ce erau în faţa 
\ României, nu se preţuiau cele ce 
'• au venit în urmă. Dar ceeace se 
! ştie este că sforţarea germană 

este totdeauna imensă şi capabilă 
i de a obţine obiectivul ce şi-a pro- 
I pus.
! Socotind sforţarea noastră faţă 

de o sforţare posibilă ca aceea, 
care se va cifra la câteva sute de 
mii de oameni, dacă se va face din 
partea Germaniei ce le vom putea 
opune ! Iată ce vă cer, d-le minis
tru de războiu şi răspunsul d-v. 
nu mi se pare destul de precis.

D. SIMYAN. E chestiunea prin
cipală.

UN MEMBRU DIN CENTRU. 
Sunt preciziuni periculoase.

D. MIN. DE RĂZBOIU. E greu, 
de a răspunde într’un chip abso
lut la întrebarea d-lui Renaudel. 
(întreruperi la extrema stângă).

D. MIN. DE RĂZBOIU.^Spre a 
avea o situaţie bună defensivă pe 
frontul delà Monastir, nu trebue 
să ne oprim la Monastir. Sunt o- 
bligat să dau explicaţiuni asupra 
adevăratelor proecte al operaţiuni
lor întru câtva.

VOCI NUMEROASE. Nu! N u!
D. MIN. DE RĂZBOIU. Genera

lul Sarrail a fost anunţat că în 
virtutea clauzelor din convenţia 
română trebuia să se ţie gata să 
atace în condiţiunile planului ce 
stabilise, %n aşa chip în cât să re- 
ţie în faţa armatei sale pe toţi bul
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gării ce se găseau dinaintea ei | 
spre a acoperi mobilizarea romă- i 
năs Atacul era fixat. Generalul ; 
Sarrail începu imediat desfăşura- I 
rea : atăca în centrul dispozitivu
lui.

Trebue să adaog că făcu această 
deşfăşurare fără să spue nimic. 
Diviziile sale plecau în plin ano
timp de paludism pe călduri tro- Í 
picate. j

Cunosc generali cari n’ar fi lip
sit, deşi ascultând, să se acopere 
cu o frumoasă scrisoare în care 
ar fi arătat greutăţile sarcinei lor: 
generalul Sarrail a pornit fără să 
spue nimic. Pentru mine, acesta 
e un gest însemnat la activul său. 
(Vii aplauze la stâ*ga, la extre
ma stângă şi în centru).

Ofensiva lui Sarrail
D. MIN. DDE RAZBOIU. Spu

neam deci eă generalul Sarrail 
lua măsurile de atac. S’a amintit 
adineaori şi e exact, că Bulgarii, 
luându-i înainte, obţinură succese 
serioase la ambele aripi, ceeaee 
făcu să cadă puţin sforţarea ofen
sivă a generalului Sarrail. Totuşi 
susţinu lupta destul de serios şi 
destul de tare pentru ca Bulgarii 
să nu poată ridica nici o divizie 
ăe pe frontul său In momentul 
de faţă,* se găsesc, pe frontul Ma
cedoniei, o divizie germană, o di
vizie turcească şi patru batalioa
ne mai mult decât la început; în 
nici un moment contingentele ina
mice n'au fost micşorate pe acest 
front.

La îşi August era atacat şi nu 
putea să • se năpustească asupra 
Bulgarilor.

Un ordin al lui Joffre
La 24 August, primea delà gene

ralul Joííre următoarea telegra- . 
mă :

1) „Misiunea iniţială încredin
ţată armatei Orientului de a aco
peri mobilizarea şi concentrarea 
armatei române, înlănţuind liber
tatea de aefiune a Bulgarilor, la 
fruntaria greacă, se îndeplineşte 
prin ea însăşi din faptul că Bul
garii cu forţe ati luat ofensiva, 
că manevraţi spre a-i bate;

2) „De altă parte, statul-major 
român face cunoscut că armata sa 
delà sud-est e concentrată pe po- 
ziţiuni şi gata încă de acum să res 
pingă atacul bruscat al Bulgari
lor;

3) „Această înmănunchere de 
condiţiuni vă dă toată libertatea 
să adaptaţi întrebuinţarea forţe
lor d-v. la situaţia creată prin o- 
fensiva bulgară şi în particular, 
spre a pregăti cu forţe importan
te o contraofensivă, de pildă, pe 
aripa dreaptă bulgară, dacă împre 
furările, al cărora singur judecă
tor sunteţi, vă indică trebuinţa”.

Pe scurt, se indică, generalul 
Sarrail, dacă-i era cu puptinţă, ar 
fi fo3t interesul să atace în spre 
Monastir: tocmai în acest mo
ment ne temeam de comunicări în
tre Grecia şi puterile centrale.

De altă parte, atacul nereuşind, 
era mai bine să nu fie reînceput. 
Terenul părea mai priincio- la 
Monastir; în scurt, i se sugerase 
această idee.

Generalul Sarrail Liă imediat 
dispoziţiile, a început concentrarea 
forţelor, concentrare care s’a tra
dus prin ridicări de trupe conse- 

I cutive şi, la 12 Septembrie, afaea 
j şi bătea pe Bulgari.
1 Toate aceste evenimente^ succe

sive se desfăşuraseră cam în două 
: zeci de zile. Când vezi terenul în 

Macedonia, când constaţi grentă-
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ţile de comunicaţie, când te gân
deşti ia nevoia de a trece totdeau
na prin Salonic, când îţi aminteşti 
că nu poţi ridica o trupă franceză 
fără să o înlocueşti cu alta, se 
poate considera că a fost acolo o 
foarte frumoasă manevră (Aplau
ze la stânga, la extrema stângă, 
la centru şi la dreapta).

Cucerirea Monaslirului
Atacul în 'direcţia Monastirului, 

care a dus la luarea acestui oraş 
la 18 ISToembrie vă va arăta greu
tăţile comandamentului în aceas
tă ţară. Ori de câteori se face or
dinul clasic al operaţiilor şi se 
distribuia statelor-majoare aliate, 
eram expuşi la surprinderea de a 
vedea că acest ordin nu e execu
tat de nimeni. In adevăr, aliaţii 
au metodele lor, obiceiurile lor; 
dacă le fixezi pe hârtie o operaţie 
combinată înainte că să fii de a- 
cord eu, ei, te expui — şi cred că 
aceasta s’a văzut deopotrivă pe 
frontul francez să nu obţii coor
donarea trebuincioasă. In această 
situaţie, generalul Sarrail este o- 
bligai sa meargă să găsească una 
de pe alta armatele spre a pregăti 

. atacul. La Monastir a mers mai 
întâiu pe teren. Am mers împre
ună. Voevodul sârb Nucici, gene
ralisimul sârb Boiovici se găseau 
lângă generalul Leblois şi fiecare 
pe movilă, în faţa liniilor bulgare 

* şi-a expus ideile. Această conferin 
ţă de o oră a înlocuit multe me
morii, multe comunicări şi cores
pondenţe. (Foarte bine ! foarte 
bine !).

Fiecare şi-a apărat punctul său 
de vedere. Generalul Sarrail a 
pus chestiuni. N’a conchis ime
diat, după ce a reflectat, a ales 
pe Sârbi să le încredinţeze mişca
rea debordantă prin cotul delà

Cerna pe câtă vreme până atunci 
se încercase mişcarea debordantă 
prin stânga, ce nu reuşise

Decizând să încredinţeze sârbi
lor această operaţie, le-a dat o di
vizie franceză plus o brigadă, a 
scos o brigadă franceză de pe 
frontul din stânga şi a adus’o 
în brazda progreselor ce-ar fi pu
tut să le înfăptuiască acest atac.

A dat apoi douăzeci de baterii 
de artilerie voevodului, apoi s’a 
dus să găsească pe generalul Petit 
şi i-a spus : Aş fi foarte mulţumit 
dacă aţi voi să-mi pregătiţi un 
mic atac pentru ziua cutare; după 
conversaţie atacul a fost hotărât. 
Generalul Sarrail s’a dus de ase
menea la generalul Milne căruia 
i-a vorbit la fel şi atacul a fost 
obţinut.

De fapt, pc când sârbii operau 
mişcarea lor debordantă şi gene
ralul Leblois era gata să o exploa
teze printr’uri atac frontal, s’a pro 
dus, ca din întâmplare, că Engle
zii au înaintat dincolo de Struma, 
că generalul Petit â atacat în spre 
locul Doiran şi că divizia 122 a- 
tăca de asemenea pe frontul Ma- 
ciac.

A fost deci un atac principal şi 
trei atacuri secundare, pregătite 
cum v’am spus şi cari au reuşit, 
toate. In scurt, luarea Monastiru
lui şi acţiunile neîncetate din lu
na lui August au permis armatei 
franceze eă-şi îndeplinească în 
întregime rolul său faţă de Româ
nia, pe când. după cum v’am spus 
forţele ce erau dinaintea noastră 
fuseseră sporite.

Cu privire la România, daţi-mi 
voe să răspund la observaţiile pre 
zentato de d-nii Tardieu şi Augag- 
neur. Dânşii au menţionat că, la 
8 Septembrie, aşi fi spus că Ger
manii n’ar fi putut atăca cu forte
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Somânia pentru că nu puteau a- 
vea disponibilităţi.

Domnilor, mă due bucuros în 
faţa comisiei armatei ei în faţa 
,celor-l’alte comisii. Se anga
jează, la sfârşitul şedinţelor, con
versaţii, mi se pun întrebări la 
Icare răspund cum pot mai bine, 
n’ar trebui ca aceste răspunsuri 
Improvizate în cursul unor sim
ple conversaţiuni să poată fi de 
natură, mai târzia, sfi provoace 
imputări şi critice.

In acea zi, am voit să arăt — 
n’am nimic de retras din. cuvin
tele mele — că pentru moment, 
credeam că germanii şi austriacii 
nu puteau ataca România, pentru 
că atunci erau angajate opera
ţiuni pe frontul rusesc, pe frontul 
francez şi pe frontul italian, care, 
toate erau în curs de executare. 
De fapt, numai după o lună a în
ceput ofensiva în contra Româ
niei.

Cum a fost ajutată România
Pe lângă aceasta., sperăm — 

protocolul din 11 August citit de 
d. preşedinte al consiliului, o in
dică. prin acţiunea neîncetată ce 
exercitam asupra ruşilor — să 
oreem disponibilităţi cari ar fi de 
ajuns să permită manevra. Erau 
Houă moduri de a ajuta România: 
felul direct şi fam practicat cu 
armata delà Salonic', felul indi
rect care nu aparţinea decât Ruşi
lor şi n'am încetat prin toate mij
loacele de a-l semnala aliaţilor 
noştri.

Planul de răsboi al României
Deschid o paranteză. Se consi

deră pMnul de operaţiuni INI
ŢIAL ROMAN ea un punct bla
mabil, şi care n'avea nici un sorţ 
de isbândă.

De fapt el n'a reuşit, şi aseast»
! poate fi deajuns să se decidă că 
! era rău. Insă, fiind dată limita- 
; rea ajutorului rusesc care era pre 

cupeţit la 50.000 de oameni.
D. J. CELS. Şi fiind dat că ©- 

fensiva generalului Sarrail fusese 
1 refuzată de către marele cartier 
l general. (Reclamaţiuni pe diverse 
j bănci).
' D. MIN. DE RAZBOIU. D-le 

deputat, am zis, fără rezervă, ceea 
ee gândeam de generalul Sarrail. 
Dar nu este exact să se spună că 
ofensiva fusese refuzată de ma
rele cartier general; dânsa fusese 
combinată cu el.

D. RENAUDEK Ceeace. este 
scandalos, sunt amănnntele în 
Bare intra marele cartier general 
în depeşile sale. (Mişcări diverse).

D. MIN. DE RAZBOIU. E deci 
înţeles, că fiind dată limitarea a- 
jutorului rusesc. Românii propu
seseră <executarea unui plan de 
a,tac care consista a avea 2 0 0 .0 0 0  
de oameni, împărţiţi defensiv pe. 
Dunăre şi în Dobrogea, 50.000 de 
oameni rezervă la Bucureşti, ceea 
ce era deja ceva. Cu restul arma
tei năvăleau în Transilvania. Pu
teau ei să facă operaţiunea inver
să, să se acopere pe fruntaria tran 
silvăneană şi să atace Bulr/aria ? 
Dacă ar fi făcut-o evenimentele 
actuale ar fi fost poate şi mai 
grave. Ei aveau o raţiune foarte 
serioasH de a pătrunde în Tran
silvania, cu modul acesta ei îşi 
scurtau întinderea frontului. D. 
Georges Leygues a valorificat Iun 
gimea fruntariilor lor în raport 
en efectivele. E sigur că dacă 
Românii reuşeau să se stabileas
că solid pe Mureş astfel după cum 
voiau, luau ipotenuza triunghiului 
şi reduceau considerabil întinde
rea fruntariilor de apărat. Pso-
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gramul n’a reuşit, dar nu ered 
să se poată spune că a fost ilogic, 
fiind dat forţele de care se dis
punea.

D. HENRI DE LA PORTE. Ru
şii au fost cari au lipsit.

D. DE KERGUEZEC. D. preşe
dinte al consiliului a susţinut eri 
teza contrarie. D. ministru de răz- 
boiu este cel care, de altfel, are. 
dreptate.

D. MIN. DE RĂZBOIŢI. Ceeace 
am spus nu ë în contrazicere cu 
ceeace a spus d. preşedinte al con
siliului; e un argument mai mult 
pe care-1 aduc în sensul concluzia- 
nilor chiar ale d-lui Briand.

Avem o răspundere particulară 
şi pentru ce 1 Pentru că d. preşe
dinte al consiliului a voit ca 
Franţa şi cu d-sa să aibă onoarea ; 
dansa îşi împarte azi răspunderea 
eu d-sa. „

Acordul strategic, cu îTo- 
mânia

D. E. CONSTANT. Reluând în
trebările mele, întreb pe d. preşe
dinte al consiliului ce acorduri 
strategice au precedat intrarea în 
răsboiu a României ?

Ne-ati spus : „Am Încercat să 
îndreptăm ofensiva română spre 
Sofia; pentru că n'am fost as
cultaţi evenimentele pe care noi 
le regretăm se îndeplinesc astăzi”. 
Or, eri seară, când d. preşedinte 
al consiliului îşi părăsea banca, 
d. ministru de războiu ne spunea 
eă dacă ofensiva ar fi fost îndrep
tată spre Sofia, in loc să fie îndrep 
tată spre Transilvania, situaţia ar 
fi poate si mai gravă. Trebue deci 
să caut aiurea cauza insucceselor' 
române, cari constitue cauza in
succeselor aliaţilor.

Ajung la a doua întrebare. (Sgo-

mot). Acordati-mi credit câteva 
! minute... Ceeace spunem e întrea- 
I ga chestiune. N’am intenţia să fac 

nn discurs, n’ar fi la locul lui în 
! acest moment. (Foarte bine ! foar- 
i te bine !).

Consider comitetul secret ca un 
> adevărat comitet al apărărei na

tionale, e un fel de consiliu de 
războiu şi nu trebue să fie decât 
aşa. (Foarte bine ! foarte bine 1).

D. ARISTIDE BRIAND preşe
dinte al consiliului, ministru al 
afacerilor străine. Foarte bine !
Fost-au satisăcute  nevoile 

României ?
D. E. CONSTANT. Iată atunci 

cea de-a doua întrebare : statele 
majoare aliate, instruite prin ex
perienţă, au studiat ele nevoile ar
matei române f

lată întrebarea la care cer un 
răspuns, dar nu un răspuns sub 
forma ee-a(i dat-o tuturor discur
surilor d-voastre, care e făcută 
să farmece, dar care nu e deajuns 
ca să-şi instruească.

AH pus în mdinele României 
instrumentele trebuincioase pentru 
a evita ce se întâmplă azi, pentru 
a îndeplini scopul, naţional către 
care s'a întors şi pentru a ne scuti 
de surprizele — ne-aţi mărturisit 
ziua trecută — urmările însemnate 
pe care le ştiţi ?

Ne-ati răspuns aci : „Am în do
sarul meu documente cari pot să 
vă stabilească di-după ce România 
a intrat în războiu, a primit delà 
noi tot ceeace ne-a cerut”

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. înainte.

D. EMJLE .CONSTANT. Aţi zis: 
„după”.

PREŞEDINTELE! CONSILIU
LUI. Nu, n‘am zis : „după“, am 
zis : „înainte şi după”.
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D. E. CONSTANT. Vedeţi d-le 
preşedinte al consiliului ce bine e 
sa te explici ! Dacă l’aţi dat „îna
inte" spuneţi-o acestei Camere, ea 
o va primi cu o bucurie adâncă, 
o adevărată uşurare, căci, atunci 
răspunderea d-v, va fi mult slăbi
tă în evenimentele ce se produc...

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Răspunderea noastră nu 
există.

D. E. CONSTANT... Şi care apa
să atât de greu asupra duratei şi 
rezultatelor acestui războiu.

Sper că veţi răspunde la între
barea mea spunându-mi ce-aţi fă
cut înainte, pentru că, după, ar fi 
metoda obişnuită : aţi fi încercat 
să reparaţi atunci când ar fi tre
buit să prevedeţi.

Mărginesc aci întrebările mele. 
căci ele sunt esenţialul interpelă- 
rei mele.

Domnule preşedinte al consiliu
lui, sper că aveţi încredere. Şi 
no: avem încredere ca şi d-v. mai 
mult ca oricând. Dar să ne înţe
legem bine : cu condiţia ca să 
luaţi măsurile trebuincioase pen
tru ca evenimentele să-şi ia un alt 
curs decât acel ce urmează în a- 
cest moment. Nu, nu prin măsuri 
copilăreşti ca acele ce am văzut 
că aplicaţi zilele trecute.

D. P1. MERLIN. Doresc, în a- 
ceastă desbatere importantă, să 
cer guvernului desluşiri asupra 
informaţiilor date de cL preşedinte 
al consiliului.

Am rămas impresionat de ceea 
ce am auzit, şi doresc, în câteva 
cuvinte delà banca mea, să cer gu
vernului să binevoiască să mă li
niştească şi să liniştească Camera 
întreagă. Mi se pare că subiectul 
merită această trudă şi că e con
cluzia normală, raţională şi indis
pensabilă a acestei dezbateri.

: Spre Ardeal sau contra 
Bulgariei ?

Citesc frazele pronunţate de că- 
j  tre d. preşedinte al consiliului şi 
I de către d. ministru de războiu 
I privitoare la intervenţia României.
; Vorbind de Români, d. Briand a 
; zis :

„Guvernul francez a încercat în 
zadar să facă ca Bulgaria să fie 

; atacată prin Dobrogea. Statele ma- 
\ joare puteau să lucreze la această 
' sarcină’.
j Iar în prima şedinţă a comite- 
I tul ui secret, amintesc Că d. Briand 
! spunea, cu tărie :
I „Românii s’au înşelat, trebuiau 
t să-şi îndrepteze armatele către So 
' fia şi din prima zi i-am încurajat 
: în această, mie".
\ Dacă nu amintesc cuvintele* tex- 
I tuale, d »reşedinţe al consiliului 
I îmi va da voe să-mi închipui că 
! traduc cel puţin părerea sa.

Apoi, iată ce spunea eri la sfâr 
i şitiil şedinţei d. ministru de răz- 
I boiu :

„Dacă atacul român s'ar fi pro- 
! dus contra Bulgariei, situaţia ar 
I fi fost şi mai gravă. Făcând ofen- 
' siva în Transilvania, românii îşi 
; reduceau fruntaria lor”.
■ Şi spre a-'şi ilustra gândirea, d. 

ministru de războiu, ea matemati
cian ce este, dădea această figură 

I ce o reamintesc Camerei : Alpii
! transilvăneni reprezintă un unghiu 
! drept interesul armatei române,
’ era de a lua ipotenuza şi, prin ur

mare, a scurta frontul ei.

.România trebuia să rămâie 
n eu tră j

Deci în ambele ipoteze, se arată’ 
că înaintarea armatei române era 

\ sortită la înfrângere dacă — n’aţi
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spus-o şi-iui permit (să complee- 
tez ideea d-v. asupra acestui punct j 
— n’avea., ca material, muniţiuni \ 
şi oameni ceeace-i era trebuincios; 
şi adaog — raţiune cu mult mai 
gravă — dacă nu avea în spatele 
ei spre a o ajuta şi a o secunda 
o armată rusească de întărire de
200.000 sau 300.000 de oameni, fără 
de care, ofensiva română era o 
neprevedcre şi o nebunie. Şi a- 
tunci mă întreb dgcă acţiunea gu- 
vernului nu trebuia înainte de 
toate să se forţeze să lase Româ
nia neutră şi să nu o arunce în- 
tr’o ofensivă care serveşte duşma
nilor noştri. (Aplauze la stânga 
şi în centru).

Ajung la a doua întrebare a 
mea. Ea atinge partea diplomatică 
a acţiunei române. Aici nu inter
pretez, mă mulţumesc să citesc 
depeşa pe care d. Briand o adresa, 
la 29 August, d-lui BrăUgJm, pre
şedintele consiliului român.

t  oarte just şi foarte nobil, imi 
permit /să repet, naţiunea france
ză întreagă aplaudă hotărârea 
prin care România îşi ia cu curaj 
locul său printre apărătorii cau
zei dreptului şi a civilizaţiei. Sunt 
fericit de a fi interpretul său şi 
acel al guvernului Republicei spre 
a vă adresa cele mai călduroase 
felicitări”.

Trei zile în urmă, la data de 2 
Septembrie, d. Brătianu trimetea 
d-lui preşedinte al consiliului ur
mătoarea depeşă :

„Sünt cu atât mai mişcat de 
cuvintele ce binevoiţi a-mi adresa, 
cu cât ele vin delà acel care, prin 
prevederea sa limpede şi încrede
rea sa în noi, a contribuit atâta 
spre a uşura sarcina noastră. Tre
când Carpaţii, ai r./ita română tri 
mite salutarea sa vibrantă, glorioa 
sei armate franceze”.

Astfel este însemnat oficial...
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. Da ! da !
D. FERNAND MERKEN... par

tea precumpănitoare a guvernului 
francez în intrarea în războiu a
î ? O î M / î 'W Î P ) ,

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Da !

j IN CENTRII. N’aţi fi voit cu 
! toate acestea ca România să fie cu 
! Germania !

D. FERNAND MERLIN. Imi 
: permit să întreb guvernul dacă a 
; presimţit această intervenţie în 
i altă parte. (Întreruperi pe diferite 
1 bănci).
j  întrebarea merită să fie pusă, 
r căci va venă o zi, nu numai pentru 
1 trebuinţele istoriei, dar pentru a- 

celea ale reglementărei noastre 
interioare şi internaţionale, când 
se vor stabili toate răspunderile.

Or, recunosc, planul iniţial, in
trarea în scenă a României, era 
poate factorul hotărâtor al războ
iului; şi câţi dintre noi Vau spe
rat ! Jnsă speram că după doui 
ani, această intrare în războiu se 
făcea în condiţiile cele mai bune, 
cele mai serioase, că, mai ales, dr- 

\ mata română era înzestrată cu tot 
\ materialul cu muniţiile şi oameni 
? trebuincioşi ca pentru a învinge, 

şi că avea în spatele ei o armată 
\ rusească care s‘o ajute.
; Această întrebare o pun, pentru 
I ea, noi, reprezentanţii Franţei să 

putem să apărăm interesele ţârei 
noastre, dacă într’o zi, această în- 
trebaTe gravă ne-ar fi pusă. Ca şi 
d-v. domnule preşedinte al consi
liului, am încredere, dar dacă Ro- 

■ mânia ar fi învinsă, ar fi un dezas 
tru pentru cauza aliaţilor.

Chestiunea e foarte simplă, ea 
nu este anbarasantă. Vă cer numai 
sa binevoiţi să răspundeţi la ea,
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Camera nu va avea sä se plângă, 
căci, aici, împărtim răspunderile.

PREŞEDINTELE CAMEREI. 
D. preşedinte al consiliului are 
cuvântul.

răspunsul d-lui Briand
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI, ministru al afacerilor străi
ne.- Domnilor, voiu urma sfatul 
onorabilului d. Constant : nn dis
cursuri. (Foarte bine ! foarte bi
ne!), răspunsuri limpezi şi precis- 
se. Dar cum, cu toate acestea, 
este cu neputinţă de a schimba în
trebări şi respunsuri fără a le în
vălui în fraze, îmi voiu da silinţa 
ca ele să fie cât mai puţin nume
roase şi pe cât de concise cu pu
tinţă.

D. Constant spune că nu a fost 
mulţumit cu răspunsurile ce i-am 
dat mai înainte. Mi-a zis : V ’am 
pus două întrebări : 1) care a fost, 
planul de războiu al statelor ma- 
joare şi ce concurs aţi dat Româ
niei; 2) Ce informaţiuni aţi luat 
asupra stărei acestor forţe ? Şi„ 
de acord cu onorabilul d} Merlin 
dânsul spune: Nu există contrazi
cere între ceeace ne-aţi spus din 
punctul de vedere ale ofensivei 
prin Dobrogea şi între ceeace a 
srpus, eri, la sfârşitul şedinţei d. 
ministru de războiu, adică, dacă 
România ar fi făcut atacul prin 
Dobrogea ar fi fost cu siguranţă 
învinşi Astfel a fost pusă în
trebarea, nu-i aşa 1 (Foarte bine ! 
foarte bine !).

Sunt de acord cu generalul Ro
ques să spun ca fiind date aceste 
dispoziţiuni, nu era cu putinţă, 
chiar după ce Bulgaria declarase 
războiu României, să cerem aces
teia din urmă să întreprindă şi 
operaţiunea contra Bulgariei, prin 
Dobrogea.

Spun şi repet eă, atunci "când 
guvernul a trebuit să ia în cerce
tare planul de războiu, se găsea 
în fata acestei condiţii sine qua 
non pusă de România, ca să nu 
facă războiu Bulgariei, şi în fata 
acelei duble condiţii, pusă de o- 
dată de România şi de Rusia, că 
armata română să formeze aripa 
stângă a armatei ruseşti care, în 

I momentul stabilirei acestui plan 
; de .războiu, triumfa cu armatele 
! lui Brussiloff şi Lecisasky, şi ea 
* să colaboreze cu aceste armate la 
I zdrobirea totală a armatelor aus- 
i triace; prin utmare, planurile de 
I războiu nu puteau fi întocmite de 
! cât ţinând seamă de aceste condi-
I tii.

Aşa dar, re spun documentele ce 
: v’am citât ? Ele spun că ne-am 
I sfortat, într’o conferinţă ţinută la 
i Paris <#tT miniştrii britanici, -— 

protocolul ce v’am citit este sem
nat Lloyd (George şi Ariistide 
Briand — să obţinem 200.000 de oa 
meni mai mult din trupele ruse. 
spre a face, cu cei 150.000 Români 
puşi la paza Dunărei în Dobro
gea, operaţiunea ofensivă asupra 
Sofiei.

Rusia n’a putut să facă această 
sforţare. Regretăm adâkic. (Miş
cări diverse).

D. EMILE CONSTANT. E o 
răspundere precisă.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI Vedeţi că dau răspunsurile 
pe cât pot de limpezi şi precise. 
(Foarte bine ! foarte bine !).

Azi, când lucrurile, ,nu s’au în
tors bine, cel puţin ' până acum, 
d. Merlin conchide din telegramele 
schimbate între d. Brătianu şi 
mine că eu am avut meritul de a 
fi adus intervenţia României.

Trebue să spun d-lui Merlin eă 
nu există nici o răspundere a Oa-
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morei, nici a nimănui, nu este de 
eàt o .singură răspundere, a mea, 
auziţi, şi mi-o iau întreagă. (A- 
pLawte).

Sforţările pentru determ i
narea României

Aliaţii şi no' «un făcut sforţă
rile noastre spre a obţine ca Ro
mánia să intre în războiri alături 
de noi. încă din 1915 încercaserăm 
fără să reuşim. îmi pare că era 
dorinţa tuturor, înaintea eveni
mentelor, ea România să intre în 
războia şi dacă aşi îndrăzni, fă
când abstracţie de evenimente, să 
mă pun în faţa cestui fapt : dacă 
România, oferind concursul său 
contra-Austriei s’ar fi văzut res
pinsă din prudenţă, apoi înghesui
tă de către Germani şi Austriaci 
în urma unei răsturnări de mi
nister târâtă alături cu Germanii, 
mâ întreb clacă d. Merlin nu mi-ar 
pune altă întrebare (aplauze) şi 
dacă nu m’ar pune în faţa unei 
răspunderi -cu mult mai de temut. 
Dânsul ar spune :

„Aveaţi, delà toate statele ina- 
joare, informaţii cari vă făceau 
să cunoaşteţi că România avea o 
armată de 600.000 de oameni, ar
mată care avea un trecut apropiat 
glorios. Ştiaţi că la urma urme
lor putea pune pe picior un mi
lion de oameni. Dânsa v’a oferit 
concursul său contra Austriei şi 
cu slăbiciunea d-v. ordinară aţi 
respins-o”.

Aş fi putut eu spune : „Dar,
domnilor, ne temeam că dacă in
tra în 'Transilvania, armata aus
triacă şi armata gèrmanâ...”

D. DUCLAUX-MONTEIL. E sim 
piu bun simţ.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Ce probează aceasta ? Aceas
ta probează că’n viată... (zgomot).

I D. DUCLAUX-MONTEIL. A- 
: ceasta probează că în viaţă, când 

nu reuşeşti n’ai dreptate.
PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. D. Constant mi-a pus o între 
bare importantă. A spus : Aveaţi 
informaţiuni asupra armatei ro- 

i mâne î Aţi luat măsuri ça s’o aju- 
! taţi 1 Ştiaţi dacă era înzestrată 

cu material ?
Ei bine, în momentul în care 

angajam negocierile din 1918, pri
ma mea grijă a fost aceasta. V’am 
spus-o, am propus imediat d-lui 
Brătianu să-i trimit ó misiune 
importantă care să studieze con
diţiile reale ale armatei sale şi să 
ia în mână oarecari elemente. Si
tuaţia ţârei sale, care suferise o 
presiune puternică din partea 
Austriei, a Germaniei şi a Bulga
riei anul trecut, care predase ce
realele sale şi petrolul său numai 
să nu fie năvălită, care se temea 
de noui presiuni, era aşa de neli
niştitoare, în cât d. Brătianu, tur
burat, rn’a rugat prin reprezentan
tul său delà Paris să nu insist, 
şi mi-a comunicat că dacă s’ar 
vedea sosindu-i o misiune milita
ră, România ar fi în mare primej
die.

M’am mulţumit, deci, să mă pun 
în legătură cu reprezentantul său 
la Paris, care avea misiunea spe
cială să ceară ceeace România a- 
vea trebuinţă; dânsul a avut tot
deauna din parte-mi o primire a- 
tât de binevoitoare, şi i-am înles
nit de atâtea ori rezultatele atât 
la Paris, în Franţa cât şi în An
glia, în cât am primit în mai 
multe rânduri mărturii de mulţu
mire. Toate informaţiile statelor 
majoare spuneau la fel : armata 
româna este un sprijin foarte pre
ţios; e compusă din oameni voi
nici, buni soldaţi si mulţi din ofi-

t
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terii ei au făcui studii militare a- 
dând.

Oare era situaţia când a început 
campania ? Efectivele erau de trei 
ori mai mari ca ale năvălitorului; 
noi nu pierdeam nădejdea să reu
şim ea mai târziu — am făcut sfor 
ţări şi n’am încetat sa le facem— 
Rusia să concentreze forţe pen
tru compleetarea operaţiilor ro
mâne printr’o operaţie în Dobro- 
gea. Materialul era cel nortoal al 
armatelor,, dar n’am încetat să-l 
sporim, noi şi Englezii, răspun
zând tuturor cererilor şi trimi
ţând, de-aproape un an, următoa
rele expediţii cari se adăugau la 
materialul normal al armatei ro
mâne.

Materialul trimes României
Daţi-mi voe să le număr ;
Aeroplane, 172; baloane eu acce

sorii, 15; auto-mitraliere 4; tunuri 
automobile 59; trăsuri de turism 
pentru transporturi uşoare 59; 
tractoare 57; măşti antiasfixiante 
500.090; mitraliere 1700; cartuşe 
pentru mitraliere 49 de milioane; 
puşti model 1907, 120.000; cartuşe 
I) cu încărcător-, 79 de milioane; 
cartuşe 6 nun. în elemente 43 de 
milioane; cartuşe de revolver, 5 
milioane: mortiere de tranşee de 
68, 150; bombe de mortiere de 58 
in elemente, 60.000; grenade, 1 mi
lion; tunuri de 120 mm., 62; obuze 
încărcate de 75 de munte, 10.000; 
eartuşi 75 mm. eu obuz explosiv, 
567.000; lovituri de 75 cu obuz ex
plosiv, Si 1.000; lovituri de 75 cu 
şrapnele, 17.000; lovituri de 105, 
138.000; lovituri de Í20, 93.000; lo
vituri de 150, 20.000; lovituri de
155, 2500; focoase. 1 milion.

D. ALEX. VARENNE. La ce 
dată au început trimiterile.

PREŞEDINTELE CONSILIU

LUI. E un an, tot timpupl am tri
mis. înţeleg foarte bine că între
barea d-v. este pentru uşurarea 
conştiinţei d-v.

încă delà început, am intervenit 
pe lângă Rusia, în modul cel mai 
stăruitor, ea să ia în mâini cauza 
românească...

D. MARCEL CACHET. Cer cu
vântul.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI... şi să consimtă să facă sfor
ţarea ce le-o cerusem.

Am făcut mai mult : cum uu 
voiam să ne mulţumim a cere sa
crificii delà alţii, cele cinci bri
găzi destinate nouă. le-au luat 
Românii din prima zi; astfel că, 
domnilor, din punct de vedere 
francez, am făcut ceeace puteam.

PE LĂNCILE PARTIDULUI 
SOCIALIST. Dar Rusia 7

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. înainte de a vă pronunţa a- 
supra Rusiei, daţi-mi voe să spun 
că nu veti putea s’o judecaţi cu 
dreptate de cât,când veţi cunoaşte 
întinderea sforţărei ce a pregătit 
şi care începe să se înfăptuiască.

PE BĂNCILE PARTIDULUI 
SOCIALIST. Prea târziu.

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI. Nu, nu va fi prea târziu.

D. MARCEL CACHIN. Î)aţi-mi 
voe să vă pun o întrebare foarte 
simplă şi care, sunt convins, chi- 
'iraeşte pn mare număr dintre 
colegii noştri ea şi pe mine. Sunt 
cu desăvârşire convins că era pes
te putinţă să reţineţi România 
când a propus să intre cu noi, a- 
lături de noi, în luptă. Sunt de a- 
semenea convins că credea în gân
dul ei, după cum credeam şi noi 
şi întreg universul că va primi 
un sprijin important din partea 
Rusiei. Daţi-mi voe — suntem în 
comitet secret — să vă pun două
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întrebări. Suntem turburaţi de 
cele ce se petrec în Rusia din 
punét de vedere interior; iar din 
punfct de vedere exterior, cred că 
avem dreptul la unele explicaţiuni 
cât mai clare cu putinţă din par
tea guvernului.

Iată că nï se spune tot mereu, 
de douăzeci şi opt de luni; că o 
fracţiune însemnai# din guvernul
rus este în mâinile birocraţiei -gers 
mane ; vedem căzând miniştri, ve
dem prefecţi de poliţie spânzuraţi, 
vedem puşi sub acuzaţie miniş
trii de război ruşi pentru că au 
pactizat gu inamicul ; vedem un 
şir întreg- de fapte extrem de gra
ve în interiorul Rusiei, şi ne în
trebăm azi dacă avem dreptul să 
ne bizuim cu totul pe această a- 
liată. (Vii aplauze la extrema 
stângă).

Zic domnilor, că avem dreptul 
între noi, între francezi să ştim 
ce va putea face cu poi, după noi, 
o ţaţă pe care ne am bizuit atâta 
şi care ne dă în acest, moment, 
s‘o mărturisim, atâtea supărări.

Din punct de vedere exterior, 
din punct de vedere ni războiului 
însuşi, am văzut mai multe ofen
sive ruseşti ; când js'au izbit de 
atrmatelc austriaco au avut suc-ţ 
ices ; ori de câte ori s‘au găsit 
în fajta armatelor germane, sun
tem obligaţi să vecnuoaştem că 
până acuma, n'au putut împedica 
invazia şi că în ceasul de faţă 
sunt oprite de germani.

învinuiri contra Rusiei
Ni se spune, domnule preşedin

te al Consiliului, — chiar de ruşi 
însăşi, opoziţia rusească ne-a pre
venit şi s'a spus la tribuna Du
mei şl până în cercurile cele mai 
intime ale împăratului — că în 
ceeace priveşte politica internă a

tărei, sunt oameni la Curte eari 
conlucrează într'un chip perma
nent cu Germania şi cari se tem 
de pictoria Aliaţimr, căci li-e 
fricjă ca ea să nu aducă în acelaş 
timp desfiinţarea absolutismului 
în Rusia. (Vii aplauze la extre
ma stângă şi la stânga).

D. LEON PERREER. (Isère) : 
Ziarele ruseşti au scr!s-o.

D. MARCEL* CACHIN : In a- 
cest comitet secret nu este o ches
tiune mai gravă ca aceasta (noni 
aplauze pe aceleaş bănci) şi care 
să angajeze mai mult răspunderile 
unora şi altora. Trebue să ştim da 
că, ‘din punct de vedere intern, 
ne putem bizui într'un chip ab
solut pe fracţiunea guvernantă a 
Rusiei, căci sunt sigur că se poa
te bizui pe naţiunea rusă.

In al doilea vând, din punct de 
vedere al operaţiunilor militare, 
cari vor avea loc atât în Româ
nia cât şi mâine în Rusia chiar, 
cari sunt efectivele, cari sunt ar- 
maţmentele, care e puterea de atac 
rusească, până unde pot ei mer
ge ? Noi facéra o sfoţrare colosa
lă ; voim să ştim ce va putea faee 
alături de noi aliata noastră delà 
răsărit. (Aplauze vii şi prelungite 

; la extrema stângă, la stânga şi 
pe diverse bănci).

D. BEDONCE : Aceast.a-i totul. 
I , PREŞEDINTELE CAMEREI: 

D. Renaudel are cuvântul.
D. P. BENATTDEL: jVoesc să 

spun numai câteva cuvinte drppt 
răspuns d-lui preşedinte al Consi
liului.

....Nu voi reveni asupra cereri
lor precise ce am formulat şi la 
care, drept vorbind, n'am primit 
răspuns, dar, mai ales, 03. urma
re la explicaţiile colegului mew 
d. Caehin, cari sunt cu toiul în 
sensul explicaţiilor pe cari grupul 
nostru socialist, a hotărât astăzi
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de dimineaţă, st le ceară. (între
ruperi).

D. PAUL ESCCDIEB: ’ Nn e 
vorba de partidul socialist, dar de 
Cranta. (Foarte bine Foarte bi
ne !)

D. P. RENAÜDEL : Pentru noi,
nu ataeăm aci guvernul o ştiţi 
bine. Voim numai să mulţumim 
conştiinţa şi răspunderea noastiă. 
(Aplauze pe diverse bănci dfla ex
trema stângâl...

Voesc să vă spun că în ceasul 
de faţă Bucureştiul va fi fără în
doială luat, şi dacă nu e însă,, va 
fi mâine san poimâine. Repet în
trebarea mea de eri : când Bucu
reştiul va fi luat forţele germane 
te vor putea pun% în defensivă. 
Din acel moment, o parte din a- 
ceste forţe vor fi libere, ele vor 
putea să se întoarcă spre Salonic, 
spre Mouostir.

Ceeace vă cer — din lipsa îimnă 
rolni trapelor ruseşti, iscupra că
rora n'aţi vo't să v& explicaţi — 
e să-mi spuneţi dacă da sau no, 
»veţi în ceasul de faţă, astfel de 
angajamente, ia cât na nsiuni fca 
trapele ruseşti să facă r• sforţa
re spre a resplapc pe germani din 
România, dac dacă, frontul bal
ga ro-german fiind fixat în IL mâ
nia, Rusia, nu zic numai dacă va 
▼oi, dar dacă va i uţea eă conti
nue sforţarea care -ă nu îngă- 
duiască trupelor germane do a a

runca în apă cei SOO.dûâ de oa
meni ai noştri delà Salonic. (A- 
plâuze) la extrema stângă K

Acestea le numeam eri elemente 
le încrederei d-voastră, daţimi-le ! 
Nn cerem decât aceasta. '*ăei im 
vă vom da orbeşte încrederea 
'noastră. (Aplauze pe acelaşi 
bănci).

PREŞEDINTELE CONSILIU
LUI... Dispoziţiile noastre defen
sive, la Salonic, an fost luate. 
Sperăm să nu avem nevoe de o 
defensivă; trupele noastre au ară 
tat până acum că an ambiţia de 
a îndeplini un ait obiectiv şi e 
datoria noastră să le dăru mij- 

I loacele împreună cu Aliaţii.
înţeleg însă prea nine că o a- 

semenea liniştire .sprijinită numai 
pe sforţarea noastră, Anglia, Ita
lia şi Franţa, ar putea lăsa -ă 
subsiste în spiritul colegilor noş
tri delà extrema stângă oare-cari 
forme de nelinişte ; am obţinut, 
însă, în avelaş timp ca Rusiar să 
ia în mână cauza românească, 
şi ca concentrările armatelor să 
fie făcute. Ele sunt, în ceasul de 
fată. îndeplinite în cea mal largă 
măsură şi am primit, de unde 
se cădea să primim, făgăduiaîa 
formală că Rusia va face înteraga 
sforţare trebuincioasă* pentru \jea 
situaţia în Orient să nu fie com
promisă. (Aplauze).
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Convenţiunea ruso-română 
din 18 Septembrie 1914
Notă adresată ministrului , Ro

mâniei în Rusia (TarsTcoe Selo, 18 
Septembrie - 1 Octombrie 1914).

„Ca urmare la conversaţiunile 
noastre, am onoarea a vă face de 
elaraţiunea următoare:

Rusia se angajează să se opună ; 
la orice atingere a statului quo te 
ritorial al României în fruntarii
le actuale. Ea se obligă deopotri
vă să recunoască României drep
tul să-şi anexeze părţile din mo
narhia austro-ungară locuite de 
români. Cât priveşte Bucovina 
principiul naţionalităţilor va ser j 
vi de bază la delimitarea teritorii 
lor anexate de către Rusia şi de '• 
către România. Această /delimita 
re va fi săvârşită după constată- i 
ri făcute la faţa locului. Pentru 
aceasta, o comisiune interadmini 
strativă va fi numită şi ea vapri 
mi instrucţiuni pline de spiritul 
împăciuitor de care sunt însufle
ţite ambele guverne.

România poate ocupa teritorii
le mai sus menţionate când vaju 
di'ca mai bine. Rusia se obligă să 
facă să fie aprobate de către Ca
binetele din Londra şi din Paris, 
iustrucţiile de mai sus.

I Este înţeles că declaraţiunea de 
faţă va fi ţinută secretă până în 
minutul când România va anexa 
teritoriile cari sunt menţionate în 
tr’însa.”

In aceiaşi zi, d. Diamandi, mini 
strul României, răspunzând de 
primirea acestei scrisori, adaugă:

„In schimbul acestei declaraţiu 
ni, sunt autorizat de către d. Bră- 
tianu, preşedintele consiliului de 
miniştri al României, să vă spun 
că România se angajează din par 
tea ei să păstreze o neutralitate 
amicală fata de Rusia până în mi 
nutul când dânsa va ocupa părţi 
le din Monarhia austro-ungară lo 
cuite de Români.”

II
Convenţiunea militară Franco-An 

glo - Italo - Ruso - Româ
nă din August 1916

Subsemnaţii: 1) Colonel A. Ta- 
tarinov, 2) A.M.E.D. Despres, 8)
S. B. Thomson şi 4) Colonel L. G. 
Ferigo, ataşaţi militari acreditaţi 
particular de către înaltele co
mandamente ale armatelor lor de 
o parte, şi E. S. preşedintele Con
siliului de miniştri Ion I.C. Bră- 
tianu, ministru de război, de altă 
parte, au încheiat cele ce urmea
ză :

i. Pentru a complecta tratatul 
de aii an vă încheiat la 4-17 August



\

1936 intre Rusia, Franţa, Marea 
Britanie, Italia şi România. Romi 
nia se obligă să mobilizeze toate 
forţele sale de uscat şi de apă şi 
să atace Austro-Ungaria cel mai 
târziu la 15-28 August 1916 (8 zile 
după ofensiva prin Salonic). Ata
curile armatei române vor începe 
chiar în ziua declaraţiei de răz
boi.

2. Din momentul semnărei con- 
venţiunei de faţă şi în timpul mo 
bilizărei sl concentrărei armatei 
române, armata rusească se obli
gă să acţioneze în chipul cel mai 
energic pe întreg frontul austriac 
spre a uşura României aceste o- 
peraţimti. Aceste acţiuni vor fi 
mai agreshe şi puternice în Bu
covina urnit armata rusă va tre
bui cel puţin să-şi menţină pozi
ţiile şi efectivele actuale. Cu înce 
pere de la 12-25 August, flota ru
sească va trebui să protejeze por 
tul Coristeuţa, să; se împotriveas 
c;1 In orice debarcare de trupe duş 
mane pe coastele româneşti şi la 
orice pătrundere pe Dunăre în a- 
monte de gura fluviului.

Din partea ei România recu
noaşte f'otei ruseşti a Mărei Ne
gre dreptul să utilizeze Constanţa 
ca port dc război şi să ia măsuri 
le trebuincioase contra submari
nelor vrăşmaşe. Vasele de război 
ruseşti cari vor folosi Dunărea 
atât pentru apărarea ţărmurilor 
cât şi pentru a conlucra cu arma 
ta şi flota română vor fi puse sub 
ordinele Comandamentului su
prem al armatei române şi vor o- 
pera pe acest fluviu în legătură cu 
escadra de monitoare române. De 
taliile acestei acţiuni comune vor 
fi determinate în conformitate cu 
prezenţa convenţiune.

3. Rusia se obligă să trimită în 
Dobrogea în momentul mobiliză- 
rei armatei române două divizii
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de infanterie şi o divizie de cava 
lerie spre a coopera cu armata ro 
mână contra armatei bulgare.

Aliaţii se obligă să facă să se 
execute o ofensivă hotărâtă de că 
tre armata de la Salonic cel mai 

■ târziu cu 8 zile înainte de începu 
! tul atacului României spre a în

lesni mobilizarea şi concentrarea 
: armatei* sale. Această ofensivă va 
j  începe la 7-20 August 1916. Dacă 

în cursul operaţiilor militare, Pu 
i terile aliate, în înţelegere cu sta

tele lor majoare, ar recunoaşte ne 
' voia mărirei contingentelor ar - 
! matelor lor cooperând eu armata 
I română, această sporire nu ar m o. 
i difica în nimic dispoziţiile con- 

venţiunilor încheiate.
4. Rusia, Franţa, Marea Brita

nie şi Italia se obligă să fnrnize- 
! ze României muniţii şi material.
I Transportul va fi făcut cu vasele 

româneşti şi aliate şi va trece în 
tranzit prin Rusia.

(Aceste furnituri şi transport 
I vor trebui să însumeze, cel puţin, 
i în mijlocie 300 tone pe zi).
I 5. Aliaţii se obligă de asemenea 
I să furnizeze României în limitele 
! cu putinţă, cai, medicamente, hra- 
! nă şi echipamente...

6. Ei vor pune la dispoziţia sâ 
personalul technic indispensabil

! pentru prepararea, la dânsa, amu 
I niţiilor şi materialului.

7. îndată după încheierea înţele 
: gerei de faţă, statele majoare ale

armatelor tuso - române şi aeelea 
ale armatelor de la Salonic se vor 
înţelege cu privire la cooperarea 
lor. Acordul cu privire la operaţii 
le .militare ruso - române sau ori 
ce schimbare, explicaţie şi com- 
plectare, pentru menţinerea unei 
legături statornice se va organi- 

! za la cartierul general competent 
cum se va spune mai jos.
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8. Cooperarea armatelor aliate I 
nu presupune nici o subordinare ! 
a uneia din armatele contractau- j 
te fată de ceilaltă; ele îşi propun 
numai să ia îh libertate dispoziţiu i

‘ ni decurgând din situaţia! genera Í 
lă, din nevoile create prin ţinta ur 
mărită, şi din frăţia de arme.

9. Armatele română şi rusă vor 
păstra în principiu Comandamen 
tul lor propriu, zona lor de opera 
ţiuni şi deplina Independenţă în 
conducerea operaţiilor. Linia de 
demarcare între ambele armate 
va pleca de la Dorna - Vatra, va 
urma Bistriţa şi văile râurilor Sa i 
jo şi Sameş până la „Debreţin. O- j 
biectivul principal al acţiunei ro : 
mâne va fi, în mäöura în care si- ; 
tuaţia militară der la Sudul Dună j 
rei ó  va permite, o înaintare prin j 
Transilvania asupra Budapestei. 5

Armata rusească prevăzută la i 
articolul 3 şi destinată să coopéré 
ze cu armata română va fi pusă 
subt direcţiunea comandamentu - 
lui suprem al armatei române. In ‘ 
cazul când contingentul trupelor I 
ruseşti operând la sudul Dunărei 
ar fi considerabil mărit până la j 
punctul ca să egaleze în număr | 
sau să întreacă pe cel al trupelor ! 
române cu care1 va coopera, acest 
cjontingent va putea forma la eşi 
rea de pe teritoriul român o ar
mată independentă subordonată 
Comandamentului general rus. In 
acest caz această armată, lucrând 
în afară de teritoriul românesc, j 
va avea o zonă de operaţii parti- j 
culară şi se va çârmui conform | 
dispoziţiunilor înaltului comanda 
ment rusesc în armonie desăvârşi I 
tă cu planurile celor două cartie
re generale, după principiile sîabi 
lite mai sus.

10. In principiu, armatele uneia 
din părţile éontractante nu pot

să înainteze pe teritoriul celeilal
te sau în teritoriul cucerit de că
tre aceasta de cât când interesul 
şi scopul general o cer şi după îh 
ţeiegere prealabilă şi în scris pen 
tru fiecare caz. ,

11. Folosinţa drumurilor de fer 
pe teritoriul uneia de către trupe 
Iu celeilalte va fi regulată de către 
delegaţii cartierelor generale.

12. împărţirea egală a prizonie
rilor şi a pradei cu privilegiu pen 
tru armata rdmână de ceia ce va 
duce lipsă.

13. Reprezentanţi ai armatei ro
mâne vo'r fi ataşaţi la Cartierele 
generale aliate şi reciproc.

14. Chestiunile neprevăzute vor 
fi rczolvite la fiecare cartier ge
neral în înţelegere cu delegatul ar 
matei aliate.

15. Spre a avea putinţa de a lua 
măsuri preparatorii, la deschide - 
rea operaţiilor, părţile contractau 
te se vor înţelege cu privire la 
planul dc operaţii până când ar
mata română va ataca.

16. Armistiţiile vor fi încheiate 
printr‘o comună înţelegere.

17. Convenţiunea de faţă va ră
mâne în vigoare până la pacea ge 
nerală.

Bucureşti 4-17 August 1916.
III

Protocol
Insistenţele Ambasadorului 
francez Paléologue la Pe
trograd pentru grăbirea in

tervenţiei României1).
%

Ministrul Afacerilor Străine re- 
întorcându-se de la Tsarskoe Sei®

d Document publicat de bolşevici în 
«Culegere de Documenle secrete extras-
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diu cauza zilei de Duminecă, Am
basadorul Franţei făcu o vizită 
baronului Schilling 2) şi delà pri
mele cuvinte îi declară că Guver
nul Republicei îi eeruse să insis 
te în modul cel niai viu pe lângă 
(juvernul rus pentru transportul ! 
materialului destinat României ca ! 
re se găsea la Arhangtl şi la Vla
divostok. El explică că‘n Franţa 
•e dorea eu ardoare intrarea A  li 
nie a României cât mai iute cu 
putinţă, şi că cam Brătianu pen
tru a jc stifica noui întârzieri pu
nea înainte neprimirea materiala 
I ii <1" ipzb'jj indispensabil < are 
trebuia transportat de-alungul Ru 
siei, D. Briand consideră necesar 
să ridice preşedintelui Consiliului 
de miniştri român putinţa de a 
invoca acest pretext. D-l Palëolo- 
gue exprimă dorinţa guvernului 
francez într'o scrisoare privată că 
tre Ministrul Afacerilor Străine; 
el ceru ca să-i fie transmisă în a- 

•eeiaşi zi şi exprimă speranţa că 
ministrul, după raportul lui Alek- 
seev va considera cu putinţă să 
dea un răspuns cu totul favora - 
bil. In caz contrar, Ambasadorul 
arc intenţiunea să solicite o audi 
enţă Majestăţei Sale spre a-i cere j 
intervenţia sa personală în aceas 1 
tă afacere căreia Guvernul fran- : 
cez îi ntribne o mare importantă.

Baronul Schilling spuse că seri 
soarea către Ministru ar pleca 
chiar in acea zi şi că nn se credea 
autorizat să spună ceva mai ofi- 
eial în ajeeastă privinţă. Se decla-

din Arhivele Ministrului rusesc al atace 
rilor străine. (7 fascicole în limba rusă). 
Acerst document în colecţia originală 
poarta N o .  1 3 .  Traducere în limba fran
ceză de Emile Laioy. Ediţia Bossard. 
Paris 1920. I

2) Baronul Schilling — un fel de Sub-g 
secretar de Stat al afacerilor străne 
(nota trrd. ;

rá t<*tuşi gata, în urma cererei 
Ambasadorului de a-i expune în- 
tr‘un mod cu totul privat părerea 
sa personală. Fără a tăgădui că 
transportul materialului româ
nesc era în parte întârziat din eaa 
za sentimentelor de neîncredere la 
adresa României, de netăgăduit e- 
xistente la autorităţile militare şi 
civile ruseşti. Baronul Schilling, 
spune că această întârziere se ex
plica de asemenea prin greutăţile 
materiale eu care se ştia că aveam 
de luptat pe căile noastre ferate. 
Prin urmare, 'dacă Guvernul fran 
cez acordă o aşa de mare impor
tanţă transportului materialului 
românesc, ar trebui să-l înlesneas 
că dând satisfacţie cererei ee i-am 
făcut de o mie de locomotive pu
ternice belgiene, şi de asemenea de 
a decide România să îndeplineas
că cererile noastre eu privire la 
materialul de cale ferată austriac 
din Bucovina. Din contră, din de- 
claraţiunile de la Bucureşti ca ce
le cari au fost prescrise lui Blon
dei (telegrama din Paris No. 483) 
pot isvorâ consecinţe negative, 
căci cu cât aliaţii vor’ exhorta Ro 
mânia să atace, cu atât mai mult 
aceştia vor gândi că avem extre
mă nevoie de ei şi că prin urmare 
ar fi mai avantagios pentru Ro
mâni de a tărăgăni lucrurile, ce
rând totdeauna nn mai mare preţ 
pentru cooperarea lor militară. Nir 
meni, spuse baronul Schilling, nu 
preţueşte mai mult de cât noi im
portanţa intrărei în linie a Româ 
niei. Armata sa ar susţine ime
diat aripa noastră stângă şi prin 
urmare poate ori-cine fi convins 
că Rusia este mai dispusă ca ori
cine de a face ce va fi nevoie pen 
tru a o hotărâ. Dar aceasta presu 
pune o condiţie indispensabilă, şi 
anume ea atacul român să fie fă
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out în timpul voit. Dacă Românii 
ar ataca acum sau cel pufin în săp 
tămănile ^următoare, cooperarea 
lor pentru noi va avea un mare 
preţ. Dar dacă atacul lor ar tre
bui să se întâmple numai după 
zdrobirea Austriei va fi fost asi- 
grurată prin victoriile şi sacrificii 
le noastre, el va fi nu numai de 
prisos, dar chiar de nedorit, căci 
ar fi legat cu o plată a unei soco 
teii fără obiect. Nu voim de cât o 
ofensivă românească folositoare 
pentru noi pe < ătă vreme ‘n Fran 
ţa sunteţi gata a favoriza ori ce 
intervenţie din partea ei, ori care 
ar fi împrejurările şi ori-eare ar 
fi epoca. '

D. Paléologue nu negă că  err 
oarecare diferenţă între punctele  
de vedere rusesc şi francez cu p ri
vire la ofensiva românească, dar 
jutifica nervozitatea arătată în a- 
ceastă privinţă de către gu vern u l 
francez prin „oboseala inevitabilă 
care începe să se observe la popo
rul francez”. A m b a sa d oru l o ex
plica prin enorm ele pierderi su fe 
rite în tim p u l din urm ă. D upă  
dânsul, a p ărarea  cetăţei V erdun  
costase F ran ţe i, până în prezent 
310.000 oam en i şi cu toate că duş
manul a pierdut din partea lui sub 
zidurile fortăreţei 450X00 oam eni, 
pierderea armatei franceze e par  
ticular de sim ţitoare din cauza 
slăb iciu n e! relative  a populaţiei 
franceze.

C ătre orele cinci, am basadorul 
F ran ţe i chem ând la  telefon  pe b a 
ron u l S ch illin g , îi spuse că ar fi 
foarte  de dorit să se grăbească  de 
a decerna oraşu lu i V erd u n  C ru 
cea Si. G heorghe ce se propusese  
să -i acorde, căci primise informa- 
ţiuni care-l făceau să considere 
căderea fortărefei ca posibilă, în 
împrejurările d e  faţă. D . P aleo lo- 
gue ceru să se tran sm ită  această

cerere ministrului afacerilor străi
ne.

IV

Bucureşti 2S Iulie—6 Iulie 1916

LEGAŢIUNEA FRANŢEI ....
Anexată la scrisoarea No. 164 a 

ataşatului militar
Rezumatul unei telegrame din i  

Iulie 1916 a generalului coman
dant şef al armatelor franceze.

„Generalul Alexieff a însărci
nat pe colonelul Tatarinoff să ex- 
pue punctul de %'edere rnsese a- 
supra intervenţiei române Minis
trului de răsboi român îl rezum 
aci :

Armata austriacă dezorganizată 
poate încă rezista dar nn e în
stare să ducă o acţiune ofensivă.

Germanii însăşi atacaţi pe toa
te fronturile n‘au putut, din lip
să de resurse, decât să trimeată 
cu mari greutăţi câteva divizii 
în ajutorul aliaţilor lor, şi an tre
buit să lafse singuri bulgarilor 
g rija  de a rezista armatei delà  
Salonic.

Situaţia militară generală nu 
vă fi nici odată mai favorabilă 
pentru intervenţia română' decât 
este acuma.

Rusia se angajează asapra ho- 
tărârei definitive a României, să 
transporte încă de acum şi fără 
întârziere m a teria lu l de răsboi des 
ti nat acestei puteri.

Insă valoarea intervenţiei ro
mâne depinde de data la care va 
avea loe intrarea în acţiune pen
tru aceasta situaţia comandă ar
matei române să intervie acum 
ori niciodată.

Gândesc că ultimele ezitări ale 
d lui Brătianu, an trebuit să ca
dă, evenimentele dându i eertitudl 
nea că ofensivele generale victo-
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riaa Se sunt angajate pe toate fron 
turile, şi Rusia luând angajamen
tul să transporte fără întârziere 
materialul de război în cazul când 
România s‘ar hotărâ să iiiterviè“.

Generalul comandant-şef al arj 
matelor franceze mă însărcinează 
„să exprim generalului Iliescu 
că împărtăşeşte în întregime mo
dul de a vedea al înaltului eo- 
knandament rusesc, socoteşte că 
România trebue să intre acum ori 
nici odată“.

Pentru copie conformă 
ataşatul militar «I iFrantei,

Piehon
V.

Raportul Polivanoff1)
7 (20) Noembrie 1916.

„La începutul războiului euro
pean, România adoptase oficial o 
atitudine care oscila, foarte des 
şi simţitor, când 'de-o parte când 
de altă parte, după starea opera
ţiilor militare. Această atitudine 
era inspirată de două motive prin 
cipale: dorinţa de a nu ajunge 
prea târziu la împărţirea Austri 
ei şi aceia de a câştiga cât mai 
mult eu putinţă în sarcina -belige 
rantilor. Succesele noastre din Ga 
liţia şi din Bucovina în 1914 şi la 
începutul lui 1915, luarea Lember 
gului şi a Przemyslului, şi apari 
tia availgardelor noastre dincolo 
de Carpâti puseră la ordinea zi
lei chestiunea intervenţiei Româ
niei. La sfârşitul lui Mai din ace- 
laş an se produse retragerea noa

i) „Acest raport .publicat în oficiosul 
bolşevic «Pravda“ şi poartă numărul 240. 
El este semnată Polivanoff, ţâre nu pare 
a fi acelaş cu Generalţil Polivanoff, fost 
ministru dè război până’ ,n Martie 1916, 
ci Înalt funcţionar al Ministerul afacerile 
străine ruşeştf.' Ori şi cáré ar fi ori
gina, el oglindeşte şi confirmă la lumi hu 
evenimentelor întâmplate de atuci în
coace, duplicitatea şi tradarea Rusiei.

stră din (îaliţia şi din Polonia cu 
părăsirea Bucovinei. Aşa dar, sta 
rea de spirit. în cercurile dirigui
toare române se modifică de ase
menea şi convorbirile în vederea 
intervenţiei României în război se 
opriră. La sfârşitul lui 1915 şi la 
începutul Iul 1916, politica Româ 
niei, după sdrobirea Serbiei şi in
tervenţia Bulgariei, incliUă foarte 
limpede de partea vrăjmaşilor no 
ştri. La această epocă, guvernul 
român încheie un şir de învoeli 
comerciale foarte avantajoase Au 
fetro-Ongariei şi Germ aulici. Á- 
ceastă împrejurare constrânse de 
partamentele militare,' financiare, 
şi comerciale să adopteze o atitu
dine foarte prudentă în chestiu
nea exportáréi obiectelor de echi- 

! pamente militare şi de diferite 
i provizii din Rusia în România,ca- 
! ri puteau să cadă în mâinile vrăş- 
i maşilor noştri. Ofensiva genera- 
! lului Brusiloff, în primăvara şi va 
I ra lui 1916 aplecă din nou neutra 
! litatea României de partea puteri 
' lor Inţelegerei şi dete ocazia să 

se reia convorbirile întrerupte în 
j vederea intervenţiei Romáidéi. E 

de notat că, încă de la început, şe 
; ful statului major a comandanţi 
; lor şefi, din motive militare, con

sidera mai avantajoasă pentru 
noi menţinerea neutralitătei romî 
ne de cât amestecul ei activ în 
război. Mai târziu generalul Ale- 

1 xeief adoptă punctul de vedere al 
i Aliaţilor, cari vedeau în interven 
I ţia României o lovitură hotărâ- 
! (oare pentru Ausfcro-Ungaria şi apro- 
j pierea sfârşirei războiului.

„In August 1916, fu semnată cri 
România o convenţie militară şi 
politică eare-i asigurau câştiguri 
teritoriale1), Bucovina şi toată

l ) cf. conventiunea militară cu aliat 
din August 191«.



Transilvania) cari' nu oorespun- 1 
deau fără îndoială, în* măsura i 
participărei României la operatiu ! 
nile militare, căci dânsa se anga 
jase, numai, să declare război Au 
stro-Ungariei şi' să mărginise de 
asemenea, numai la operaţiuni în 
Transilvania. Evenimentele ce au 
urmat au arătat cât de mult se 
înşelaseră aliaţii noştri preţuind ! 
prea mult intervenţia românească. ! 
Subt impresia catastrofei 'surve- j 
nite se produse în România chiar | 
curente protivnice continuărei 
războiului şi cari şi-au impus ca 
sarcină încheierea păcei cât mai j 
repede cu putintă, fie chiar o pa | 
ék separată. Nenorocirea care-a iz ; 
bit România este urmarea fireas- j 
că a desăvârşitei lipse de prepara i 
tie militară şi a politicei ambi- I 
guă a lui Brătianu. Victoriile u- 
şoare din 1913 şi succesul diploma 
tic înregistrat de România, după 
războiul balcanic, iau contribuit; j 
îritr’o mare parte, să dea • societă- | 
tei şi guvernului o idee exagerată j 
de valoarea lor. Românii cari au | 
exagerat valoarea lor politică şi | 
militară au acum o amară decep 
ţie. Din punct de vedere al intere j 
selor ruseşti, consideraţiunile ur- j 
mătoare trebue să ne conducă în | 
preţuirea situaţiei de acum, din ! 
Români gj,,

„Dacă luerurile s’ar fi desvoltat l 
în aşa chip în cât înţelegerea po- ; 
litică şi militară din 1916 en Ro- ! 
mânia să fie în totul îndeplinită, 
un stat foarte puternic ar fi fost 
creat în Balcani compus din Mol
dova - Valachia - Dobrogea (Ro
mânia de acum) din Transilvania, 
Banat şi Bucovina (câştiguri în 
virtutea tratatului din 1916) cu o 
populaţie de aproape 13 milioane. 
In viitor, acest stat cn greu ar fi 
hrănit simtimânte amicale faţă 
de Rusia şi ar fi avut drept am

biţie să îndeplinească visurile na 
tionale.în Basarabia şi în Balca
ni. . Prin urmare, prăbuşirea pla
nurilor de mare putere ale Romá
éi în proporţiile arătate nu se o- 
puile xn chip particular interese
lor politice ale Rusiei. Această 
împrf jurer;* trebue să fie folosită' 
de către noi în vederea consolida 
rei acestor legături forţate cari 
unesc Rusia cu România, pentru 
un timp cât mai lung eu putinţă.

„Succesele noastre pe frontul r<i 
mân au pentru noi o importantă 
extraordinară ca o posibilitate u- 
nică de a sfârşi, odată pentru tot 
deauna, chestiunea privitoare la' 
Coustantinopole şi la strâmtori. 
Evenimentele de acum din Româ 
nia au modificat, de sus până jos 
condiţiunile tratatului din Ï916. 
In loc de sprijinul relativ modest, 
pe care Rusia era tinută să-l dea 
în Dobrogea, ea a trebuit să încre 
dinţeze apărarea teritoriul romín 
peste tot, aproape numai trupe - 
lor ruseşti. Acest ajutor militar* 
al Rusiei a luat, acum,aşa prapor 
ţii în cat făgăduiala de despăgu
bire teritorială a Rusiei, pentru 
intrarea sa în război, prevăzută 
în acordul menţionat mai sus.tre 
bue, fără îndoială, să fie supus 
ut.ei revizuiri.

VI

DOCUMENTELE SÂRRAIL
No. 23 *) Scrisoarea No. 89Í din 7 
Aprilie 1916 *) adresată de către ge
neralul Sarrail marelui cartier 

general francez.
Spre a răspunde ordinelor date, 

am dait socoteală la 7 Martie de

i) Documentele cu nutnerile 23, 24,37, 
38, 39, 40, 41, 42, 43, 46, 47, 48, 49, 50, 
au fost alese din cele 105 documente 
oficiale publicate de generalul Sarrail în
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modul cum priveam posibilităţile 
ea să nu stau în defensivă. Sta
bilisem propunerile mele pe datele 
ee aveam asupra inajmicului şi a- ! 
supra situaţiei aliaţilor la Salo- ; 
nie. I

Cred că trebue să precizez astăzi j 
unele puncte şi să modific pe alte- I 
le, de oarece unele date ale proble i 
mului au fost modificate. (Ordi- i 
nul unui eventual atac fără a ţine 
seamă de forţele adversarului; in
trarea în linie numai a Sârbilor; 
inform atiuni asupra cooper&rei e- 
ventuale a 200.000 de Turci cu Bul
garii; trimiterea a două divizii 
bulgare pe frontul român).

1) Ofensiva 'demonstrativă. — i 
Dacă se voeşte să se facă numai ; 
„b lu ff’, şi după părerea mea eu e- j 
fectivele de acum franceze sau eu- ! 
gleze disponibile nu se poate face 
decât aşa ceva, nu e de schimbai : 
liniile mari pe cari le-am schiţat i 
şi care au fost aproape de marele 
cartier general (depeşa din 20 Mar 
tie). Totuşi englezii n’au primit 
încă nici un ordin permitându-le 
să înainteze; ei au prevenit că ar 
putea lua în seamă o ofensivă li- : 
mitată, dar aceasta e totul; ar fi j 
grabnie să li se dea ordinul să o j 
desălnţuiască imediat.

O înaintare, chiar spre a 
„bluff"-a, nn poate avea drept re
zultat de a reţine pe germani pe j 
frontul nostru dacă nu e executa- j 
tă în momentul ofensivei generale ! 
pe toate fronturile. Este o ehestiu ! 
ne de timp trebuincioasă spre a ' 
face navetà delà frontul balcanic 
către un alt front. Trebue deci ca, 
de mai -înainte, germanii să «o ‘
lucrarea sa ,.Mon Commandament en O- 
rient“, proectează destulă lumină pentru 
explicarea evenimentelor petrecute pe 
frontul Macedoniei In legătură cu apli
carea conventiunel nilitară ruso-română 
din 1916.

'simtă sub ameninţarea unui atac 
pentru ea să nu se mai poată gân
di să întrebuinţeze aiurea forţele 
de pe frontul balcanic. In temeiul 
acestei consideraţii, am aruncat 
de mai multe zile toată cavaleria 
şi trei brigăzi mixte. Operaţiunea 
e deci amorsată o voiu continua 
după împrejurări.

2) Ofensiva reală. Cât despre o 
adevărată ofensivă, azi sa|u mâine 
ca şi eri, trebuesc forte îndestulă
toare. Or, din ultimele telegrame 
reese că numai sârbii trebue să 
sosească. Aeest spor este neted ne
îndestulător. Cu patru divizii fraji 
ceze, cn, chiar patru divizii englez 
ze din Salonic, eu şase divizii sâr
beşti, adică eu 250.000 de oameni 
nu e cu putinţă să ataci 400 sau 
450.000 de bulgari, germani şi aus- 
triaci ce se pot strânge pe o frnn- 
tărie împănată eu fortificaţii; nu 
e chiar eu putintă să ataci 350.009 
de duşmani cari ar rămâne admi
ţând că unele nemi divizii bulga
re ar fi trimise cum e probabil, 
în spre Eomânia; e peste putinţă 
de încercat ceva raţional dacă tur
cii se unesc cn aieeste elemente, 
chiar dacă în loc de 200.000 cât s’a 
anunţat vor fi mult mai puţin nu
meroşi.

Ceva mai multj Sârbii pu vor fi 
disponibili decât în Iunie, cel mai 
de vreme. Deci de acum până a- 
tunci nici o adevărată ofensivă. 
Trebue să se ştie, să se spună, să 
se mărturisească să ne bazăm pla
nul ofensiv pe cele de mai sus.

In Iunie, Iulie, August bântue 
căldura; ar fi deci raţional să în
cepem la acea epocă o operaţie 
demnă de acest nume 1

Cred totuşi că trebue să afirm 
neted că o ofensivă este cu putin
ţă şi de dorit; dar pentru ea eai să 
poată da o decizie, trebue fixată
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în mod sincer epoca când s'ar pu
te« face, trebuesc adunate încă de 
acum, de mai înainte, mijloacele 
indispensabile pentru executarea 
ei : material şi personal.

Dacă această ofensivă nu este j 
preg&tită şi hotărâtă imediat pen- j 
tru o epocă cât mai apropiată spre 
a nu lăsa pe inamic să se retran- 
şeze din ce în ce mai mult, arma
ta Orientului va fi redusă la ac- j 
ţiuni 'de „bluff” conservând numai I 
Satoni®iL Sforţarea făcută este 
în raport numai cu acest unic rë- j  
zultatt Nu mi-e permis să judec! 
această chestiune de ordin pur di
plomatie.

No. t i 1) Telegrama din 20 Apri
lie 1919, adresată generalului Sar- 
rail de către generalisimul Joffre

Drept răspuns la scrisoarea dv. 
din 7 Aprilie 849/3 :

D War-Office mă informează j 
că s’au dat generalului Mahon ; 
instrucţiuni pentru ca, conform 
cererei d-v., detaşamente engleze ; 
să fie trimise spre fruntaria grea- j 
că spre a urmări operaţia démons- \ 
trativă începută de trupele fran- j 
ceæ. i

2) Cât priveşte ofensiva reală, 
vă atrag atenţiunea asupra urmă
toarelor puncte :

A) Comandanţii şefi ai armate
lor aliate întruniţi în conferinţă 
au stabilit planul general al ope
raţiilor şi au decis să pronunţe 
sforţarea concordantă pe teatrul 
de operaţiuni principale.

Acest plein nu mai poate fi mo
dificat, şi veti socoti că el nu poa
te să fie discutat fără a avea în 
mâini toate elementele\ de infor
maţie şi de apreciere cari au ser
vit drept bază la această otărâre

B) Comandanţii şefi n’an jude

1 ! Pagina 349. — Generalul Sarrail —
Mon commandement en Orient.

cat cu puţintă o ofensivă în pro
porţii mari în Balcani căci, dacă-i 
drept că frontul întărit bulgar, în- 
tr’adevăr cu întreruperi, prezintă 
mai puţină soliditate decât cele
lalte fronturi şi că din această 
cauză teatrul balcanic se prezin
tă mai mult decât altele la războ
iul de mişcare, nn trebue uitat că 
după bătălia delà fruntaria grea
că mişcarea înainte nu poate fi de 
cât extrem de înceată din lipsa 
căilor ferate, a numărului şi a 
folosului mărginit dat de drumu
rile de aprovizionare.

Pe lângă acestea, marinele alia
te cu totul “absorbite până la sfâr
şitul lui Iunie, cu transporturile 
sârbeşti, cu aprovizionarea arma
tei Orientului, n’ar fi putut aduce 
la timp, personalul şi materialul 
suplimentare pe care le-aţi jude
cat necesare (şase divizii, cel pu- 
tin).

C) Aplicarea planului hotărât 
poate din contra, să atragă arma
tei orientului obligaţia de a pro
nunţa cu propriile ei forţe în mo
mentul ofensivei , generale, atacul 
ce v’am cerut să pregătiţi cu “scri
soarea din 10 Martie No. 6524.

In acest caz, imobilizând for
ţele dnşmane care-i stan în faţă, 
armata d-v. va avea o misinne 
poate grea, însă folositoare în cel 
mai înalt grad cauzei comune.

D) Ofensiva caro va putea să vă 
fie cerută nu se prezintă, de altfel, 
în condâtiuni aşa de neprielnice 
cum le arătaţi T

Mai întâiu, în cazul unui con
curs român sau chiar grec, supe
rioritatea numerică considerabilă 
vă va fi câştigată şi rezultate mari 
pot fi scontate.

In lipsa acestor două concursuri 
veti dispune de aproape 300.000 de 
combatanţi francezi, englezi şi
sârbi contra a 260.000 de germano-
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bulgari cari vă stau în faţă acum 
şi cari în cazul cel mai nefavora
bil ar putea fi întăriţi eu 120.000 
de bulgari aduşi delà fruntaria ro
mână.

Trupele turceşti disponibile în 
Tracia se ridică numai la 70.000 
de oameni : înaintarea rusească în 
Armenia face intervenirea lor în 
Macedonia cu totul neprobabilă. _

Forţele duşmane sunt acum şi 
vor fi într'adevăr la începutul o- 
peraţiilor împărţite pe un front de 
450 de kilometri pe câtă vreme ale 
d-voastră vor fi concentrate.

E) Nu se poate admite ca tem
peratura să se opună operaţiilor 
ou începere din Iunie. Al doilea 
războiu balcanic, a debutat la 28 
Iunie şi trupele europene în tre
cut şi în prezent au întreprins 
vara expediţii coloniale într’o' cli
mă mai ucigătoare fără a avea 
mijloacele cari sunt de pe acum 
la dispoziţia armatei Orientului.

3) Vă confirm prin urmare di
rectivele mele din 10 Martie şi.vă 
invit să împingeţi preparaţia ata
cului d-v. eventual.

Din parte-mi iau dispoziţiuni 
ca să activez organizarea şi trans
portul trupelor sârbeşti şi inter
vin din nou pe lângă War-Office 
pentru ea trupele britanice delà 
Salonic să fie echipate în scurt 
timp ca trupe de munte”.

(ss) General Joffre.
No. 37*) Telegrama No. 102615 din 
6 Iunie 1916 adresată de către ge

neralul Sarrail M. C. G. F.
„Generalul Milne mi-a notificat 

telegrama următoare primită delà 
Londra :

„Politica guvernului britanic 
este împotriva angajărei unor o-

1) Pag. 357. — General Sarrail.—
Mon commandement en Orient.

peraţiuni ofensive în Balcani, 
j Trupele britanice trebuese ' să fie 
! considerate ca o armată indepen- 
j dentă, ne operând sub ordinele 
i generalului Sarrail, decât numai 
; în ceeace priveşte apărarea câm- 
; pului întărit delà Salonic”.

Generalul Milne mi-a'cerut, prin 
urmare, să formez dispozitivul de- 

: fensiv către Struma în zona undé 
: se găseşte acum divizia a 17 coîo- 
I nială şi m’a asigurat de coopera- 
I rea sa complectă sub rezervele for 
! jpulate de guvernul său. «
! Acest eveniment supărător, cu
; toate gravele sale inconveniente.
! nu mă va împiedica să atac, nu- 
! mai cu forţele sârbeşti şi franceze 
j delà Poroj la Florina.
j No. 38 *).—2265/M şi 22661M din 12 
j Iunie Marele Cartier General că

tre comandantul şef al armatei
Orientului

j Drept răspuns la telegramele
j d-v. No. 1026/3 şi 1043/3 din 6 şi 8

j 1) Intre guvernele şi înaltele
j comandamente franceze şi engle- 
! ze se urmează conversaţii cu pri- 
I vire la linia de conduită de ţiţrat 
j la Salonic.. Guvernul englez jude- 
! că neoportfană pentru un moment,
! ofensiva corpului expediţionar şi 
I insista ca să nu fie târât la aceas 
! tă ofensivă înainte ca eventual să 
; se fi stabilit data ei între ambele 
I guverne dacă împrejurările ar de

veni favorabile.
2) Vă voiu trimite instrucţiuni 

; precise de îndată ce un acord va fi 
stabilit, dar de pe acum atrag a- 
tenţipnea d-v. asupra următoare
lor puncte :

A) Misiunea d-v. rămâne şi de 
acum încolo de a lipsi armata ger- 
mano-bulgară, pe cât va fi cu pu- 

: tinţă, de libertatea ei de manevră
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prin ameninţarea ce va rezulta 
din concentrarea d-v. în apropie
rea fruntariei greceşti şi din lucră 
rile de comunicaţie. *

B] Aşteptând instructiile evitaţi 
toate dispoziţiile cari ar putea 
brusca situaţia şi târâ forţele a- 
liate în operaţiuni ofensive străi
ne apărărei Salonicului.

Ne. 391, s). Ministrul Franţei din 
Athena către generalul comandant 
şef al armatei Orientului. No. 261.

14 Iunie.
Primesc delà d. Briand telégra- 

ma următoare : „Secret”.
Adresez următoarea telegramă 

la Londra; vă rog să o aduceţi 
foarte confidenţial la cunoştinţa 
generalului Sarrail căruia minis
trul de războiu îi va comunica di
rect şi în detaliu instructiile gu
vernului .

„Vă autoriz să confirmaţi pri
mirea notei engleze, arătând că 
primim punctul de vedere brita
nic care consistă în 'amânarea o- 
fensivei delà Salonic din motive 
tehnice, dar sub rezerva expresă 
că luăm act de îndoita făgăduială 
a guvernului englez :

1) Să examineze mai târziu eon- 
diţiunile unei ofensive la Salonic 
de îndată ce împrejurările şi sta
rea trupelor şi a materialelor vor 
permite-o.

2) Să se grăbească încă de pe a- 
eum echiparea armatei engleze a 
Orientului în aşa fel în cât să fie 
pusă, cât mai de grabă, în stare 
de a lua parte la o acţiune even
tuală şi de a putea, în această ipo
teză, să-şi dea fără nici o nouă 
întârziere, concursul ei trupelor 
franceze pe care guvernul Repu- 
blicei le echipează din partea lui

1), 2) Pag. 358. General Sarrail.
Mon commandement en Orient.

în chipul cel mai complect, şi* car« 
vor fi înzestrate eu de toate îh 
cursul lunei Iulie.

Guvernul va trimite instrucţi
uni generalului Sarrail • spre a-i 
comunica hotărârile stabilite ka 
conferinţa delà Londra şi îi va da 
directive conforme cu acordul in
tervenit între guvernele france« 

i  şi englez pentru ca ofensiva să 
I nu aibă loc decât în ziua când cir 
i cumstanţele, starea trupelor şi a 

materialului o vor face cu putin
ţă şi folositoare”.

(ss) Guillemin.
No. 401).—3215 şi 3216/m din 25 

Iunie numai pentru generalul Sar 
\ rail şi şeful său de stat major.
j 1) Delà telegrama mea No. 

2835/m. din 20 Iunie care vă dă
dea hotărârile luate la conferinţa 
delà Londra guvernul britanic 
ne-a făcut cunoscut ;

. A) Echipamentul diviziilor en- 
! gleze nu va fi sfârşit înainte de 
: Septembrie şi complectarea arti

leriei grele nu va fi probabil gata 
înainte de Noembrie.

B) Aceste divizii nu sunt sub 
; ordinele dv. decât numai pentru 

operaţiunile pe care englezi le so
cotesc acum posibile, adică pen
tru apărarea Salonicului.

2) Cu toaţe acestea, se pot pro
duce în scurtă vreme evenimente 
în Balcani cari să ne oblige, în 
interesul coaliţiei, să fixăm gro
sul forţelor bulgare pe fruntaria

' greacă spre a permite armatei 
: române să intre în linie îw contra 
! Austriei fără să aibă să se teamă 

de Bulgaria.
3) In cazul când chiar cu acest 

eveniment guvernul britanic nu

1) Pag. . 359. General Sarrail.
Mon commandement en Orient.
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va crede de datoria lui să ia par
ie la acţiunea trebuâncioasă, vă 
rog *să mă informaţi dacă soco
tiţi că numai că forţele franceze 
ţi sârbeşti să puteti ataca forţele 
bulgare pe fruntaria greacă, cu 
obiectivul minim de a le împiedi
ca să lucreze pe alte fronturi, şi 
fn această ipoteză care ar fi pla
nul dv. de operaţii.

No. 41. — Telegrama din 27 Iu
nie 1916, No. 1098j3 răspuns la 3215.

Nu intră în atribuţia mea să 
ştiu dacă armata română \a mer
ge cu noi, informaţiile mele prin 
călătorii şi consulii ce sosesc din 
România îmi arată că România 
are aceleaşi simtiminte ca şi Gre
cia asupra nevoei de a sta neutră.

Totuşi, dacă Bulgarii treime să 
fie reţinuţi pe fruntaria greacă, 
este trebuincios să-i facem să 
creadă într’un atac adevărat, şi, 
spre a-î înşela, de a ataca nu spre 
a străpunge frontul în direcţia 
ultimă Sofia, ci numai spre a pu
ne stăpânire pe fruntarie şi a-i 
imobiliza. Trebue să avem deci un j 
front agresiv cât mai întins -eu j 
putinţă.

Pe do altă parte, sârbii au tri
mis deja către fruntarie pe tea
trul operaţiilor lor viitoare, aşa 
com vi le-am expus, recunoaşteri, 
săpători, artileriştî, stat-mnjor. 
Socotesc deci că ei or trebui să 
fie angajaţi delà Monastir la 
Ljumnica cum v’am expus deja. 
Ar fi dealtmintrelea folositor ca 
pentru menţinerea moralului Iov 
ei să nu ştie nimic despre abţine
rea voită si sistematică a forţelor 
britanice.
No. 42. — Telegrama din 15 Iulie 
Marele cartier general francez, 
generalului comandant şef ăl O- 

Oricntului.
No. 4977/m. — Secret — numai

pentru generalul Sarrail şi şefml 
său de stat-major.

1) In telegrama mea S2U—
! 3216/M din 25 Iunie vă făcusem 
I cunoscut că, în cazul când Româ- 
' nia ar interveni alături de noi, 
j trupele franceze şi sârbeşti, chiar

fără concursul trupelor engleze, 
vor lua ofensiva spre a fixa pe 
fruntaria greacă groşul forţelor 
bulgare.

2) Delà acea epocă 'Viegocierfte 
: cu România sunt în curs iar gu- 
: vernul britanic 'a luat hotărârea 
; de principii1, că. în caz de inter- 
! venţie română, toaţe diviziile en- 
! glezeşti gata în acel minut pe.nl r*

războiul de munte sft ia parte la 
atac. El face...

No. 4979/M, — El face în acest 
minut o sforţare serioasă spre a 
grăbi organizarea diviziilor ţi a 
trimite artilerie grea.

De altă parte, cer guvernului 
francez să insiste pe lângă guver
nul britanic pentru ca toate divi
ziile engleze să participe la ofen
sivă. oricare dată ar fi fixată pe* 
•tru atac si oricare ar fi gradul 
de pregătire al diviziilor.

3) Vă rog prin urmare să-mi 
supuneţi proectele de operaţiuni.

A. — Având în vedere scopul...
No. 4$90 M. Personal, numai pen- 

- tru generalul.
...Scopul de a agăţa armata bul

gară la fruntaria greacă şi de * 
o pune în neputinţă să execute © 
acţiune serioasă în contra Româ
niei.

B. —-'Făcând întrebuinţare -de 
toate forţele aliate delà Sal nie şi 
afectând armatei engleze o zonă 
în care toate diviziile ei şă poată 
fi folosite pentru bătălia iniţială, 
chiar acele cari n’ar fi încă orga
nizate pentru războiul de munte.

C. — Ţinând seamă de înainta-
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«ea trupelor bulgare în valea Stru 
met
K o. 13, _  Telegrama, din 17 iulie 
Mar ele Cartier generai francez 
comandantului şef al armatei 0- 

Orientului
No. 5204/M. — Foarte s&Bret. — 

Numai pentru generalul Sarrail 
şi şeful său de stat-májor.

1) Proectnl convenţiunei milita
re intre România şi puterile îm
pătritei înţelegeri > este acum în 
lucrare. După primul schimb de 
vederi, pare că un acord se va pu
tea stabili pe baza următoare :

A. — Armatele aliate delà Sa
lonic vor lua ofensiva pe la 1 Au
gust ou toate forţele lor în vede
rea de a acoperi iniţial operaţiile 
mobilizărei şi concentrări arma
tei române cât . şi acţiunea ci în 
spre Austro-TTngaria în  contra li
nei ofensive duşmane pe frontul 
de sud.

B. — România, la rândul ei, va 
începe delà 8 August operaţiuni 
active contra forţelor duşmane 
delà sudul Dunărei cu o armată 
de 200.000. de oameni, dintre eari 
două sau trei divizii ruseşti. '

No. 5205/M. — C. — Forţele a- 
liate delà Salonic şi forţele ruso- 
române delà Dunăre Vorţ avea ca 
«bieetlv de a distrage forţele dnş- 
manè şi de a înfăptui unirea lor 
Sn cel mai scurt termen eu pu
tinţă.

. (ss) General Jofţre.

K o. 16. — Traducerea telegramei 
generalitlui Boberston către gene

ralul Milne
Am sfârşit ad, cu reprezentan

ţii aliaţi şi români proectnl con- 
venţiunei militare privitoare la 
intervenţia română. Acest proect 
se  ̂trimite primului ministru ro
mân spre a fi anexat la convenţia

generală şi Spre a fi iscălit de pu 
terile aliate la Bucureşti dacă este 
definitiv primit. Vă voiu trimite o 
copie a convenţiei militare, dacă şi 
când ea va fi încheiată; Punctele 
principale ce vă privesc sunt : Ro
mânia va intra definitiv în campa 
nie la 7 August şi aliaţii delà Sa
lonic voir reţine pe bulgari pe 
fruntaria greacă în aşa fel în cât 
să acopere concentrarea română.

Aliaţii vor începe acţiunea la 
1 August, dacă însă România in
tră mai târziu de 7 August, ac
ţiunea aliaţilor va fi amânată în 
mod corespunzător. După intra
rea în campanie a României, o 
parte a forţelor române va opera 
contra Austriei şi o parte în , le
gătură en aliaţii delà Salonic va 
lucra în contra Bulgariei, după 
împrejurări. Spre a se putea lua 
dispoziţiuni preliminare rezultând 
dût convenţie, generalul Joffre a 
trimis instrucţiuni generalului 
Sarrail cn cari instracţii mă u- 
nesc, în afară că, după cum am 
spus, nn pot să-mi dan părerea 
privitor la amănuntele planului 
de operaţii ale generalului Sar
rail, şi că trebuia să vă rezerve 
d-v, această chestiune. Vă voiu 
trimite o copie de pe instracţii, 
dnpă întoarcerea mea la Londra, 
luni seara. In aşteptarea lor, ru
gaţi pe generalul Sarrail să vă 
dea o copie. Observaţi că instruc- 
ţiile date generalului Sarrail vă 
lasă întreaga latitudine asupra în 
tinderei cooperărei d-v, deşi a- 
eeasta trebne să fie  cât mai mare 
eu putinţă; că primul scop al a- 
liaţilor este numai fixarea Bul
garilor.

Nn poate fi vorba să încercaţi 
bă luaţi poziţiile inamice pânlj 
când nn veţi fi îndestulaţi eu ar
tilerie şi că alte condiţii vor per
mite o speranţă raţională de sue-
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ees. Ou aceste rezerve puteti face 
Imediat ceeace cere generalul Sar
rail în marginele posibili ţaţei,
amiiitindu-vă totuşi, că guvernul 
Maie8tătei (Sale Britanice nu a- 
probă să se ia ofensivă până la 
intrarea definitivă în campanie a 
României. Mă îndoese încă, că ea 
va intra în joc şi chiar de intră 
In joc, o ofensivă serioasă n’ar 
părea wîjcl necesară nici posibilă 
pentru d-v. în timpul celor trei 
sau patru săptămâni viitoare.

Noi 47 .— Marele Cartier Generai 
• francez către generalul comandant 

şef al armatei Orientului, 29 Iulie, i
Poarte secret. — Numai pentru 
generalul Sarrail şi şeful său de 
stat-major.

Discuţiunea la Bucureşti a pro- 
ectului convenţiei militare care 
v*a fost comuuicat la 25 Iulie pre- 

r vesteşte aproape sigur următoa
rele două modificări :

1) Bata intrărei in acţiune a Ro 
mâniei va fi cel mai târziu la 14 
August.

2i Dânsa cere ca ofensiva delà 
Salonic să precedeze cu zece zile 
intervenţia ei.

Prin urmare fiţi gata să înce
peţi operaţiuni ofensive cu înce
pere delà 4 August.

No. 48. — Marele Cartier Gene
ral francez către comandantul şef 
al armatei Orientului, 3 August.—
Telegramă secretă numai pentru 
generalul Sarrail şi şeful său de 
stat-majer.

1) Negocierile cu România sunt 
pe calé bună, acordurile nu sunt 
încă iscălite, dar pare că vor fi 
în curând.

Acordul nu este încă realizat a- 
bupra chestiunei ofensivei ruso- 
remâne la sudul Dunărei. Guver

nul român ar voi să nu declare 
războiu Bulgariei şi să-şi păstreze 

‘ faţă de ea o atitudine defensivă.
! Guvernele aliate speră încă să u- 

neaseă România la vederile lor, 
j dar, dacă e necesar, vor ceda asu- 
1 pra acestui punct.

2} Oricum ar fi însă, misíimóa 
iniţială a armatei Orientului, va 

! rămâne să atace forţele bulgare 
delà fruntaria, greacă spre a le in- 

! lănţni libertatea de acţiune, însă 
data începutului operaţiilor nu 
poate fi încă precizată. Vă voiu 
preveni fără întârziere de iscâli- 
rea acordului şi ,de data intrărei 
d-v. în operaţiuni. "»
No- 19. Marele Cartier General, 
francez către comandantul şef al 
armatei orientului, 6 August 1916.

No. 6681/M. — Secret. — Numai, 
pentru generalul Sarrail şi şeful 
său de stat-major.

Urmare la telegramea mea din 
6459/M din 3 August

1) România, reclamă spre a ata- ' 
ca pe Bulgari, un concurs prea 
important pentru Rusia să i-l a- 

' corde. Dânsa invoacă pe* de altă 
i parte greutăţile de a modifica plâ 
I nul său de concentrare care pre- 
! vödé defensiva pe fruntaria delà 
; sud şi refuză, prin urmare, de a 
! ataca pe Bulgari la sudul Dună- 
! rei. Puterile aliate sunt de acord 
' să cedeze asupra acestui punct 

spre. a nu întârzia intrarea în li
nie a armatei române in contra 

j  Austriei, obiectivul capital al si- 
I tuaţiei.

No. 6682/m. — 2) Cu toate că e- 
; venimentele ar putea târâ Româ

nia în 'contra Bulgariei, niz e de 
prevăzut, pentru un moment o ac
ţiune {combinată a forţelor d-v. 
cu forţele ruso-romăne,

3) Nimic nu e schimbat în mi-
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siunea d-v. aşa cum a fost defe- 
nltă la paragraful 2 al telegramei 
mele din 3 August : să se hărţuias- 
că forţele bulgare delà fruntaria 
greacă cu scopul de a le înlănţui 
libertatea lor de acţiune.

No. 50. — Ordinele date la 20 
August 1916 la conferinţa genera
lilor aliaţi de către comandantul 
şef.

Generalul Joffre informează pe
generali de acordul intervenit în
tre înţelegere şi Eomânia semnat 
la 17 August.

Acest acord cuprinde un anga- ! 
ja meni luat de această ţară de a

declara irăzboiu. Austro-Ungariei, 
i însă nu Bulgariei.

O depeşă adresată generalului 
(SarraH îi trimite instrucţiunile 

i hotărâte în consiliul de răsboiu ol 
1 aliaţilor

El are ca misiune 'de a ataca ar- 
1 mata bulgară la 20 August, spre 

a lăsa armatei române întreaga 
! libertate de acţiune din spre Bul

garia. Obiectivele armatelor alia
te ale Orientului vor fi determi
nate ulterior.

Concepţia generală a operaţiu
nilor poate fi rezumată astfel : 
sforţare ofensivă către stânga, 
sforţare defensivă către dreapta.


